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Chæång I: 

Mở Đầu

I. TAÌI NGUYÃN NÆÅÏC VAÌ ÂÀÛC ÂIÃØM CUÍA TAÌI NGUYÃN NÆÅÏC

Moüi sæû phaït triãøn cuía sæû tæû nhiãn vaì xaî häüi âãöu liãn quan âãún 

næåïc. Næåïc laì âäüng læûc chuí yãúu chi phäúi moüi hoaût âäüng vãö dán sinh 

kinh tãú cuía con ngæåìi. Noïi toïm laûi, khäng coï næåïc thç khäng coï sæû 

säúng.

1. Sæû phán bäú cuía næåïc:

Trãn haình tinh cuía chuïng ta næåïc täön taûi trong khäng gian ráút 

räüng dæåïi nhæîng daûng khaïc nhau.

- Næåïc màût âáút: tæïc laì næåïc åí säng, suäúi, ao, häö, biãøn, næåïc naìy 

nàòm trãn bãö màût cuía traïi âáút.

- Næåïc trong táöng khê quyãøn: loaûi næåïc naìy täön taûi dæåïi daûng 

máy vaì håi næåïc, trong khoaíng khäng gian 15km caïch màût âáút.

- Næåïc dæåïi âáút (næåïc ngáöm), næåïc ngáöm nàòm dæåïi màût âáút, täön 

taûi trong khoaíng 1km caïch màût âáút.

Læåüng næåïc åí caïc âaûi dæång chiãúm 95,5%; næåïc daûng bàng åí 2 

cæûc cuía quaí âáút chiãúm 1,7%; næåïc ngáöm chiãúm 1,7% (âa pháön laì næåïc 

màûn); næåïc ngoüt trãn màût âáút åí säng ao häö chiãúm mäüt tyí lãû ráút nhoí (1%)
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2. Âàûc træng cuía næåïc:

Næåïc âæåüc âaïnh giaï theo 3 âàûc træng sau:

- Læåüng næåïc.

- Cháút læåüng næåïc.

- Âäüng thaïi cuía næåïc.

3. Âàûc tênh cuía næåïc:

Næåïc coï caïc âàûc tênh sau:

- Tênh váûn âäüng liãn tuûc cuía næåïc.

- Tênh lan truyãön.

- Tênh chu kyì. Tênh chu kyì theo xu thãú chu kyì nàm hoàûc chu kyì 

nhiãöu nàm.

- Tênh ngáùu nhiãn: sæû hçnh thaình doìng chaíy vaì quaï trçnh biãún âäøi 

cuía noï laì täøng håüp nhiãöu yãúu täú do âoï phuû thuäüc chuí yãúu vaìo sæû biãún 

âäøi ngáùu nhiãn cuía caïc yãúu täú aính hæåíng âãún doìng chaíy.

- Tênh quy luáût: tênh quy luáût khäng chè âæåüc thãø hiãûn åí chu kyì 

xuáút hiãûn doìng chaíy trong nàm maì coìn thãø hiãûn åí sæû biãún âäøi coï quy 

luáût theo khäng gian do chi phäúi båíi caïc yãúu täú âëa hçnh vaì hoaût âäüng 

khê háûu cuía tæìng vuìng.

4. Âàûc thuì cuía taìi nguyãn næåïc:

Taìi nguyãn næåïc khaïc våïi taìi nguyãn khaïc laì åí chäù næåïc coï âàûc 

thuì laìm låüi vaì gáy haûi. Nhiãûm vuû cuía con ngæåìi laì khai thaïc màût låüi vaì 

phoìng chäúng màût haûi cuía næåïc.
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II. KHAI THAÏC TAÌI NGUYÃN NÆÅÏC

Viãûc khai thaïc sæí duûng taìi nguyãn næåïc, con ngæåìi âaî thæûc hiãûn 

tæì khi måïi xuáút hiãûn åí haình tinh naìy, tuy nhiãn do sæû phaït triãøn cuía xaî 

häüi viãûc khai thaïc taìi nguyãn næåïc ngaìy caìng tiãún bäü vaì hiãûn âaûi hån. 

Taìi nguyãn næåïc âæåüc khai thaïc phuûc vuû cho con ngæåìi åí caïc lénh væûc 

sau:

1. Khai thaïc næåïc phuûc vuû cho cäng nghiãûp vaì dán sinh:

Con ngæåìi säúng âæåüc phaíi coï næåïc, våïi vuìng näng thän thç viãûc 

khai thaïc næåïc sinh hoaût giaí âån nhæ viãûc khai thaïc næåïc tæì säng, suäúi, 

âaìo giãúng, ... Nhæng åí thaình phäú vaì khu cäng nghiãûp thç viãûc giaíi 

quyãút næåïc phuûc vuû cho saín xuáút vaì sinh hoaût laûi laì váún âãö låïn cáön 

âæåüc nghiãn cæïu cáøn tháûn âãø coï cäng trçnh cáúp phuûc vuû âáöy âuí cho 

hiãûn taûi vaì sæû phaït triãøn cuía thaình phäú trong tæång lai.

2. Khai thaïc næåïc phuûc vuû cho näng nghiãûp:

Viãûc duìng næåïc âãø tæåïi cho cáy träöng con ngæåìi âaî thæûc hiãûn tæì 

xa xæa. Âãún nay caïc cäng trçnh thuyí låüi phuûc vuû tæåïi âaî phaït triãøn räüng 

khàõp åí caïc quäúc gia våïi trçnh âäü kyî thuáût vaì quy mä phuûc vuû khaïc 

nhau. 

3. Låüi duûng nàng læåüng næåïc âãø phaït âiãûn:

Ngæåìi ta âaî låüi duûng thãú nàng cuía næåïc våïi læu læåüng nháút âënh 

laìm quay tuabin thuyí âiãûn, tuabin naìy keïo theo maïy phaït âãø phaït âiãûn. 
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Thuyí âiãûn åí næåïc ta phaït triãøn khaï maûnh, hiãûn nay cäng suáút caïc traûm 

thuyí âiãûn âaî chiãúm pháön låïn cäng suáút âiãûn chung cuía caí næåïc.

4. Låüi duûng mäi træåìng næåïc âãø giao thäng thuyí låüi.

5. Låüi duûng mäi træåìng næåïc âãø nuäi träöng thuyí saín.

III. PHOÌNG CHÄÚNG MÀÛT HAÛI CUÍA NÆÅÏC

1. Phoìng chäúng uïng:

Ngæåìi ta âaî xáy dæûng caïc cäng trçnh tiãu uïng âãø thæûc hiãûn viãûc 

tiãu thaïo næåïc thæìa ra khoíi khu träöng troüt baío âaím cho cáy träöng 

khäng bë nháûp, äøn âënh nàng suáút cáy träöng.

2. Phoìng chäúng luî luût:

Âãø phoìng chäúng luî luût ngæåìi ta âaî xáy dæûng âã säng, âã biãøn, 

cäng trçnh thoaït luî... âãø phoìng chäng sæû uy hiãúp cuía luût.

3. Phoìng chäúng xoïi moìn âáút:

Âãø thæûc hiãûn phoìng chäúng xoïi moìn âáút ngæåìi ta âaî duìng kyî thuáût 

canh taïc håüp lyï, träöng vaì baío vãû ræìng, xáy dæûng caïc cäng trçnh chäúng 

saût låí vaì baío vãû âáút träöng troüt.

IV. NHIÃÛM VUÛ VAÌ NÄÜI DUNG CUÍA MÄN HOÜC THUYÍ VÀN

Tæì caïc yãu cáöu cuía caïc ngaình låüi duûng taìi nguyãn næåïc, cáön phaíi 

tênh toaïn læåüng næåïc âãún tæì säng suäúi âãø laìm cå såí âæa ra caïc giaíi 

phaïp cäng trçnh thêch håüp. Màût khaïc tæì caïc yãu cáöu baío vãû âãø phoìng 
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træì màût haûi cuía næåïc cuîng cáön tênh toaïn læåüng næåïc âãún gáy haûi âãø tæì 

âoï âãö xuáút caïc giaíi phaïp cäng trçnh thêch håüp.

Män hoüc thuyí vàn cäng trçnh coï nhiemeû vuû xaïc âënh cán bàòng

næåïc trong hãû thäúng khi cáúu truïc hãû thäúng vaì caïc yãu cáöu næåïc âæåüc 

xaïc âënh. Nhiãûm vuû cå baín cuía män hoüc laì:

- Âaïnh giaï tiãöm nàng taìi nguyãn næåïc trong hãû thäúng.

- Tênh toaïn cán bàòng næåïc.

- Xaïc âënh quy luáût thay âäøi cuía âàûc træng nguäön næåïc thuyí vàn 

cäng trçnh khäng âi sáu nghiãn cæïu nhæîng quy luáût cuía quaï tçnh doìng 

chaíy (nhæ män Thuyí læûc) maì nghiãn cæïu caïc phæång phaïp tênh toaïn 

caïc âàûc træng thuyí vàn, tênh toaïn cán bàòng næåïc khi láûp caïc quy hoaûch 

vaì thiãút kãú hãû thäúng nguäön næåïc.

Näüi dung cuía män hoüc Thuyí vàn cäng trçnh laì cung cáúp nhæîng 

kiãún thæïc cå baín vãö:

- Sæû hçnh thaình doìng chaíy trãn säng ngoìi.

- Phæång phaïp xaïc âënh caïc âàûc træng thuyí vàn phuûc vuû cho quy 

hoaûch thiãút kãú cäng trçnh.

- Nguyãn lyï cå baín vãö cán bàòng næåïc vaì tênh toaïn âiãöu tiãút doìng 

chaíy phuûc vuû cho caïc ngaình duìng næåïc.
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Chæång II: 
SÄNG NGOÌI VAÌ SÆÛ HÇNH THAÌNH 

DOÌNG CHAÍY SÄNG NGOÌI

I. HÃÛ THÄÚNG SÄNG NGOÌI

Næåïc mæa råi xuäúng âáút mäüt pháön täøn tháút do bäúc håi, mäüt pháön 

ngáúm vaìo âáút, pháön coìn laûi chaíy trãn sæåìn däúc táûp trung vaìo caïc raînh 

næåïc räöi sau âoï taûo thaình khe suäúi vaì chaíy vãö haû læu hçnh thaình hãû 

thäúng säng ngoìi. Hãû thäúng säng ngoìi gäöm coï säng chênh cuìng våïi 

säng nhaïnh vaì caïc khe suäúi táûp trung næåïc vãö doìng säng âoï. Hçnh 

daïng cuía hãû thäúng säng ngoìi coï thãø phán thaình caïc loaûi sau:

- Hãû thäúng säng hçnh nan quaût

- Hãû thäúng säng hçnh läng chim

- Hãû thäúng säng hçnh caình cáy

- Hãû thäúng säng hçnh song song

Bàõc Giang

Sä
ng

 Thæ
ån

g
Sän

g L
uûc

 N
am

Phaí Laûi

Säng Âuäúng

Säng Cáöu

Thaïi Nguyãn

Säng hçnh nan quaût Säng hçnh läng chim



7

Säng hçnh caình cáy Säng hçnh song song

II. LÆU VÆÛC SÄNG VAÌ ÂÀÛC TRÆNG CUÍA LÆU VÆÛC SÄNG

1. Læu væûc säng:

Læu væûc säng laì pháön diãûn têch màût âáút maì træåïc âoï chaíy ra

säng, noï chênh laì diãûn têch táûp trung næåïc cuía säng. Læu væûc cuía màût 

càõt khäúng chãú laì pháön diãûn têch táûp trung næåïc âãø âäø vaìo màût càõt säng 

âoï.

2. Âæåìng phán thuyí cuía læu væûc:

Âæåìng phán thuyí næåïc màût laì âæåìng näúi caïc âiãøm cao nháút xung 

quanh læu væûc, næåïc mæa råi xuäúng 2 phêa cuía âæåìng phán thuyí seî 

chaíy vaìo 2 læu væûc säng khaïc nhau.

Âæåìng phán thuyí næåïc ngáöm laì âæåìng näúi caïc âiãøm cao nháút cuía 

táöng khäng tháúm trãn cuìng xung quanh læu væûc. Khi næåïc ngáöm xuäúng 

2 bãn cuía âæåìng phán thuyí ngáöm thç næåïc chaíy vaìo 2 säng khaïc nhau. 

Viãûc xaïc âënh âæåìng phán thuyí ngáöm ráút khoï khàn vaì täún keïm do âoï 

Säng Âaì
Vaûn Yãn Bãún Cæía

Säng Maî

Säng Âaì

Säng Häöng

Säng Lä
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ngæåìi ta thæåìng láúy âæåìng phán thuyí màût laìm âæåìng phán thuyí chung 

cuía læu væûc.

3. Caïc âàûc træng hçnh thaïi cuía khu væûc:

a. Diãûn têch læu væûc F (km2):

Diãûn têch khäúng chãú båíi âæåìng phán thuyí cuía læu væûc âæåüc goüi 

laì diãûn têch læu væûc, kyï hiãûu laì F âæåüc tênh bàòng km2.

b. Chiãöu daìi säng chênh L (km):

Chiãöu daìi säng chênh laì chiãöu daìi âæåìng chuí læu cuía doìng säng 

chênh tæì nguäön ra cæía säng, kyï hiãûu laì L âån vë tênh laì km.

c. Chiãöu daìi læu væûc L1 (km):

Chiãöu daìi læu væûc laì âæåìng gáúp khuïc näúi caïc trung âiãøm màût càõt 

ngang læu væûc tæì nguäön ra cæía säng, màût càõt ngang naìy thàóng goïc våïi 

doìng chaíy. Thæåìng ngæåìi ta xem chiãöu daìi säng chênh tæång âæång 

våïi chiãöu daìi læu væûc, L  L1.

Âæåìng phán thuyí màût

Âæåìng phán 
thuyí ngáöm Táöng khäng 

tháúm næåïc
Âæåìng phán thuyí næåïc màût 

vaì næåïc ngáöm

Xaïc âënh âæåìng phán thuyí
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d. Chiãöu räüng bçnh quán læu væûc B (km):

Chiãöu räüng bçnh quán læu væûc âæåüc xaïc âënh nhæ sau:æ

B = )km(
L
F

1

e. Hãû säú hçnh daïng cuía læu væûc Kd:

Hãû säú hçnh daïng cuía læu væûc âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

Kd = 
111

1
2
1 L

B
L.L
B.L

L
F



f. Âäü cao bçnh quán cuía læu væûc Hbq:

Âäü cao bçnh quán cuía læu væûc âæåüc xaïc âënh trãn baín âäö âëa hçnh 

theo cäng thæïc sau:

Hbq = 
F

h.f
f
h.f ii

i

ii 


 

hi : cao trçnh bçnh quán giæîa 2 âæåìng âäöng mæïc

fi : diãûn têch giæîa 2 âæåìng âäöng mæïc

F : diãûn têch læu væûc

g. Âäü däúc bçnh quán cuía læu væûc Ibq:

Âäü däúc bçnh quán cuía læu væûc âæåüc xaïc âënh trãn baín âäö âëa 

hçnh theo cäng thæïc sau:

Ibq = h . 



i

i

f
b


bi : chiãöu daìi bçnh quán giæîa 2 âæåìng âäöng mæïc

h : chãnh lãûch giæîa 2 âæåìng âäöng mæïc 

bi

240
220
200

7

180
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F : diãûn têch giæîa 2 âæåìng âäöng mæïc

h. Máût âäü læåïi säng D (km/km2):

Máût âäü læåïi säng âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

D = 
F
Li

Li : täøng chiãöu daìi cuía táút caí säng suäúi trong læu væûc (thæåìng 

thäúng kã âäúi våïi nhæîng con säng coï chiãöu daìi tæì 100km tråí lãn)

F : diãûn têch læu væûc

4. Âàûc træng cuía doìng säng:

a. Màût càõt doüc cuía säng:

Màût coüc doüc cuía säng laì màût càõt theo chiãöu doìng chaíy qua truûc 

loìng säng. Baín âäö màût càõt doüc säng cho ta biãút sæû hçnh thaình phán bäú 

âäüc âäúc doìng säng:

b. Màût càõt ngang:

Màût càõt ngang cuía säng taûi mäüt vë trê naìo âoï laì màût càõt vuäng 

goïc våïi hæåïng doìng chaíy taûi vë trê âoï. Màût càõt ngang cuía säng cho ta 

Biãn giåïi Viãût Trung

Lai Cháu

Vaûn yãn
Hoaì bçnh

Vaìo säng Häöng

Màût càõt doüc Säng Âaì
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biãút pháön loìng säng (laì pháön säng næåïc chaíy vaìo muìa kiãût) vaì pháön 

baîi säng (laì pháön âáút âai bë ngáûp vaìo muìa luî)

Màût càõt ngang sang

c. Âäü däúc màût næåïc:

Âäü däúc màût næåïc laì tyí säú âäü chãnh mæûc næåïc H taûi 2 màût càõt 

våïi khoaíng caïch L.

L
HH

L
Hi 21




Trong mäüt con säng thç i nhoí dáön tæì nguäön âãún cæía säng.

III. SÆÛ HÇNH THAÌNH DOÌNG CHAÍY SÄNG NGOÌI

1. Khaïi niãûm vãö doìng chaíy säng ngoìi vaì hçnh thaình doìng chaíy:

Doìng chaíy laì læåüng næåïc cuía læu væûc chaíy qua màût càõt cæía ra 

sau mäüt thåìi gian nháút âënh cuìng våïi sæû thay âäøi cuía noï trong thåìi gian 

âoï. Theo nguäön gäúc cuía doìng chaíy thç ngæåìi ta chia doìng chaíy ra 2 

pháön: doìng chaíy màût vaì doìng chaíy ngáöm.

- Doìng chaíy màût hçnh thaình do næåïc trãn màût læu væûc sinh ra (tæ 

mæa hoàûc tuyãún tan) vaì táûp trung vãö tuyãún cæía ra. Doìng chaíy màût chè 

hçnh thaình trong thåìi kyì coï mæa.
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- Doìng chaíy ngáöm do næåïc ngáöm cung cáúp cho säng. Doìng chaíy 

ngáöm hçnh thaình caí trong thåìi kyì coï mæa vaì thåìi kyì khäng coï mæa, 

chênh doìng chaíy ngáöm âaî laìm cho con säng quanh nàm coï næåïc.

Doìng chaíy trong säng åí næåïc ta âãöu do mæa taûo thaình, khi mæa 

råi xuäúng mäüt pháön taûo thaình doìng chaíy màût, pháön coìn laûi ngáúm 

xuäúng âáút vaì taûo thaình doìng chaíy ngáöm cung cáúp cho hãû thäúng säng.

Mäüt trong nhæîng âàûc thuì cuía doìng säng laì sæû täön taûi tênh chu kyì. 

Xeït trong thåìi gian daìi (nhiãöu nàm) thç coï nhæîng nàm liãn tuûc doìng 

chaíy däöi daìo räöi coï nhæîng nàm liãn tuûc læåüng næåïc ngheìo kiãût. Nãúu 

xeït trong mäüt nàm bçnh thæåìng thç coï thåìi kyì nhiãöu næåïc vaìo caïc 

thaïng muìa mæa goüi laì doìng chaíy luî vaì coï thåìi kyì êt næåïc vaìo caïc thaïng 

muìa khä ta goüi laì doìng chaíy kiãût. Trong thåìi kyì muìa luî doìng chaíy 

sinh ra chuí yãúu laì doìng chaíy màût, coìn thåìi kyì muìa kiãût thç næåïc ngáöm 

laì nguäön cung cáúp chênh cho säng ngoìi. Thåìi kyì bàõt âáöu vaìo muìa luî vaì 

muìa kiãût phuû thuäüc vaìo âiãöu kiãûn khê háûu tæìng vuìng.

2. Caïc âàûc træng biãøu thë doìng chaíy:

Doìng chaíy âæåüc biãøu thë qua caïc âàûc træng sau:

a. Læu læåüng Q (m3/s):

Læu læåüng laì læåüng næåïc chaíy qua màût càõt trong mäüt âån vë thåìi 

gian (m3/s hoàûc l/s). Læu læåüng trãn säng thay âäøi theo thåìi gian. Âäö 

thë biãøu thë sæû thay âäøi âoï goüi laì âæåìng quaï trçnh læu læåüng Q(t). Læu 
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læåüng bçnh quán trong thåìi gian T, âæåüc xaïc âënh tæì âæåìng quaï trçnh 

læu læåüng nhæ sau:

 t

0 dt)t(Q
T
1Q

b. Täøng læåüng doìng chaíy W (m3):

Täøng læåüng doìng chaíy laì læåüng næåïc chaíy ra màût càõt cæía ra trong 

thåìi gian T naìo âoï (thaïng, muìa, nàm)

 2t

1t dt)t(QW

c. Âäü sáu doìng chaíy cuía læu væûc Y (mm):

Âäü sáu doìng chaíy læu væûc laì tyí säú giæîa täøng læåüng doìng chaíy 

W(m3) våïi diãûn têch læu væûc F (km2)

)mm(
F10

W
F10
W10Y 36

3



Trong âoï: W (m3) , F (km2)

d. Modum doìng chaíy M (l/s - km2)

Modum doìng chaíy laì læu læåüng doìng chaíy trãn mäüt âån vë diãûn 

têch cuía læu væûc:

F
Q.10M

3

  (l/s - km2)     Trong âoï: Q (m3/s) , F (km2)

e. Hãû säú doìng chaíy :

Hãû säú doìng chaíy laì tyí säú giæîa læu læåüng doìng chaíy vaì læåüng mæa

X
Y

 Trong âoï: X (mm) , Y (mm)
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IV. NHÁN TÄÚ AÍNH HÆÅÍNG ÂÃÚN DOÌNG CHAÍY SÄNG NGOÌI

1. Mæa:

Mæa laì nhán täú chuí yãúu cuía sæû hçnh thaình doìng chaíy.

a. Âàûc træng biãøu thë cuía mæa:

- Læåüng mæa: læåüng mæa trong mäüt thåìi âoaûn naìo âoï laì låïp næåïc 

mæa âæåüc tênh bàòng mm trong thåìi âoaûn âoï. Vê duû: mæa ngaìy 

(mm/ngaìy); mæa thaïng (mm/thaïng); mæa nàm (mm/nàm). Læåüng mæa 

nàm thæåìng duìng âãø so saïnh vãö læåüng mæa giæîa caïc vuìng. Læåüng mæa 

thaïng thæåìng duìng âãø so saïnh læåüng mæa giæîa caïc thaïng trong nàm 

hoàûc giæîa caïc muìa.

- Cæåìng âäü mæa tæïc thåìi: cæåìng âäü mæa tæïc thåìi at laì læåüng mæa 

âo âæåüc trong thåìi gian âån vë (mm/phuït) (mm/h)

- Læåüng mæa trong thåìi âoaûn T: âæåüc kyï hiãûu laì: Ht.

 

n

1
t taH

a t : cæåìng âäü mæa bçnh quán trong thåìi âoaûn T

n  : säú thåìi âoaûn tênh toaïn

Nãúu læåüng mæa caìng låïn thç 

doìng chaíy låïn, vaì cæåìng âäü mæa låïn 

thç doìng chaíy cuîng seî låïn. Nhæng 

trong quy luáût khê tæåüng thç khi læåüng 

mæa låïn thç cæåìng âäü mæa laûi nhoí vaì ngæåüc laûi khi cæåìng âäü mæa låïn 

thç læåüng mæa laûi nhoí. Ta váùn tháúy âæåüc ràòng våïi tráûn mæa raìo thç 

X(mm)

t

a(t)

X(t)a(mm/ph)
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cæåìng âäü mæa ráút låïn trong thåìi gian ngàõn vaì læåüng mæa ván nhoí hån 

nhæîng tráûn mæa dáöm daìi ngaìy våïi cæåìng âäü mæa nhoí hån. Váûy ta phaíi 

tçm våïi tráûn mæa máúy ngaìy seî cho doìng chaíy låïn nháút.

Mæa raìo thæåìng gáy luî nãn cáön phaíi nghiãn cæïu kyî.

Tiãu chuáøn mæa raìo cuía Viãût Nam

t (ph) 5' 10' 30' 60' 240' 1440'

X (mm) 4,0 6,5 11,0 14,0 20,0 50,6

a (mm/ph) 0,8 0,66 0,35 0,23 0,08 0,035

b. Phán loaûi mæa:

- Mæa âäúi læu: Vãö muìa heì låïp khäng khê áøm saït màût âáút do màût 

tråìi âäút noïng låïp khäng khê naìy bäúc lãn taûo thaình låïp khäng khê âäúi 

læu våïi låïp khäng khê laûnh trãn cao gáy hiãûn tæåüng máút nhiãût, håi næåïc 

ngæng tuû laûi gáy mæa keìm theo hiãûn tæåüng sáúm seït, loaûi mæa naìy goüi laì 

mæa âäúi læu coï cæåìng âäü låïn nhæng trãn phaûm vi heûp.

- Mæa âëa hçnh: Khäúi khäng khê áøm trãn âæåìng di chuyãøn gàûp 

nuïi cao, khäúi khäng khê naìy seî bäúc lãn cao gáy hiãûn tæåüng laûnh vç 

âäüng læûc. Håi næåïc ngæng tuû laûi gáy mæa åí sæåìn âoïn gioï (nhæ åí pháön 

Táy Træåìng Sån), pháön bãn kia sæåìn nuïi cao gioï khäng coìn mang håi 

næåïc nãn bë noïng lãn vç ma saït (nhæ hiãûn tæåüng gioï Laìo åí Âäöng 

Træåìng Sån vuìng Bàõc trung bäü)
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- Mæa gioï xoaïy: Laì mæa do hiãûn tæåüng gioï xoaïy gáy ra, loaûi mæa 

naìy læåüng mæa låïn, phaûm vi räüng, thåìi gian keïo daìi thæåìng sinh luût läüi. 

Mæa gioï xoaïy gäöm caïc loaûi sau:

+ Mæa frong laûnh: Mæa frong laûnh laì khi khê âoaìn laûnh di 

chuyãøn gàûp khê âoaìn noïng áøm, khê âoaìn noïng bë máút nhiãût laìm ngæng 

tuû håi næåïc sinh ra mæa.

+ Mæa frong noïng: Mæa frong noïng laì khi khê âoaìn noïng di 

chuyãøn gàûp khê âoaìn laûnh, khê âoaìn noïng bë máút nhiãût tuû máy gáy ra 

mæa.

+ Mæa baîo: Khi coï baîo gioï xoaïy ráút maûnh háút khäng khê áøm lãn 

cao, khäúi khäng khê naìy bë laûnh âi vaì sinh ra mæa låïn. ÅÍ næåïc ta baîo 

laì nguyãn nhán chuí yãúu gáy ra mæa låïn trong muìa mæa.

c. Chãú âäü mæa:

Næåïc ta nàòm åí vuìng nhiãût âåïi gioï muìa nãn trong mäüt nàm phán 

thaình 2 muìa roî rãût: muìa mæa vaì muìa khä. Muìa mæa åí mäùi nåi âãöu coï 

khaïc nhau, coï vuìng muìa mæa bàõt âáöu såïm, coï vuìng muìa mæa bàõt âáöu 

muäün, nhæng noïi chung trong muìa mæa thæåìng chè 4 - 5 thaïng nhæng 

chiãúm mäüt læåüng mæa ráút låïn so våïi toaìn nàm.

d. Phæång phaïp tênh mæa bçnh quán læu væûc:

Læåüng mæa trãn læu væûc khäng âäöng âãöu båíi váûy phaíi bäú trê caïc 

traûm âo mæa cho håüp lyï, âaûi diãûn âæåüc cho læu væûc âoï. Læåüng mæa 
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bçnh quán læu væûc trong nàm hoàûc thaïng thæåìng tênh theo mäüt säú 

phæång phaïp sau:

- Phæång phaïp bçnh quán säú hoüc:

Læåüng mæa bçnh quán âæåüc 

tênh theo cäng thæïc sau:

n

X
X

n

1
i



n  : säú traûm âo

Xi : læåüng mæa åí traûm thæï i

Phæång phaïp naìy sæí duûng khi trãn læu væûc coï nhiãöu traûm âo mæa 

vaì bäú trê vë trê âàûc træng.

- Phæång phaïp âa giaïc:

Phæång phaïp naìy coi læåüng 

mæa âo âæåüc cuía mäüt traûm âaûi diãûn 

cho mäüt vuìng xung quanh traûm âo, 

hçnh daïng cuía vuìng âo mäùi traûm  

phuû traïch coï daûng âa giaïc. Caïch thæûc

hiãûn: âáöu tiãn näúi caïc traûm våïi nhau âãø thaình hçnh tam giaïc, sau âoï veî caïc 

âæåìng trung træûc cuía tam giaïc seî hçnh thaình hçnh âa giaïc do mäùi traûm phuû traïch.

Læåüng mæa bçnh quán âæåüc tênh nhæ sau:




 n

1
i

n

1
ii

f

Xf
X

xi fi

fi Traûm âo mæa

Traûm âo mæa



18

fi  : diãûn têch âo traûm thæï i phuû traïch

Xi : læåüng mæa cuía traûm thæï i


n

1
if = F : diãûn têch læu væûc

- Phæång phaïp âæåìng âàóng trë:

Âæåìng âàóng trë mæa âæåüc cå quaïn khê 

tæåüng láûp trãn cå såí taìi liãûu cuía caïc traûm. 

Læåüng mæa bçnh quán âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

F
2
XX

f
X

n

1

1ii
i 







 





fi  : diãûn têch nàòm giæîa hai âæåìng âàóng trë 

Xi, Xi+1 : læåüng mæa tæång æïng cuía hai âæåìng âàóng trë

2. Bäúc håi Z: 

Bäúc håi laì læåüng næåïc thoaït khoíi màût âáút. Læåüng bäúc håi âæåüc 

tênh bàòng mm/ngaìy, mm/thaïng, mm/nàm. Yãúu täú bäúc håi aính hæåíng 

âãún mæa vaì doìng chaíy.

3. Gioï, baîo:

Gioï aính hæåíng âãún bäúc håi vaì mæa vç gioï váûn chuyãøn håi næåïc 

laìm tàng khaí nàng bäúc håi, laìm nhiãùu âäüng khäng khê sinh mæa. Gioï 

coï 2 âàûc træng chuí yãúu: hæåïng gioï vaì cáúp gioï.

Nàm 1805, Bä-pho âaî âæa ra baíng cáúp gioï nhæ sau:

Gioï âæåüc chia laìm 12 cáúp, gioï cáúp 6, cáúp 7 goüi laì aïp tháúp nhiãût 

âåïi, gioï tæì cáúp 8 âãún cáúp 12 laì baîo.

Xi + 1

Xi
fi
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Cáúp V/(m/s) V(km/h) Trãn màût biãøn Trãn màût âáút

0 < 0,3 Yãn làûng Khoïi lãn thàóng

1 0,3 - 1,5 1 - 6 Thuyãön caï choìng chaình Khoïi håi lãûch

2 1,6 - 3,3 6 - 12 Thuyãön bæåìm âi âæåüc    

2 - 3 haíi lyï / h

Màût ngæåìi tháúy maït, laï cáy 

xaìo xaûc

3 3,4 - 5,4 12 -20 Thuyãön bæåìm làõc, thuyãön 

âi 3 - 4 haíi lyï / h

Caình cáy nhoí lay âäüng laï 

cåì måí räüng

4 5,5 - 7,9 20 - 30 Thuyãön bæåìm nãúu càn 

bæåìm thç seî nghiãng 1 

bãn

Gioï tung buûi, vuûn giáúy bay, 

caình cáy nhoí bë làõc

5 8,0 - 10,7 30 - 40 Thuyãön caï phaíi thu heûp 

bæåìm

Cáy nhiãöu laï bë lay âäüng, 

soïng nhoí trãn màût häö

6 10,8 - 13,7 40 - 50 Âaïnh caï seî nguy hiãøm Caình cáy låïn lay âäüng, dáy 

âiãûn kãu vi vu, duì khoï måí

7 13,9 - 17,1 50 - 62 Thuyãön caï phaíi vãö bãún, 

taìu låïn phaíi thaí  neo

Toaìn cáy lay âäüng, ngæåìi 

âi tháúy læûc caín

8 17,2 - 20,7 62 - 75 Thuyãön caï phaíi vãö bãún, 

taìu låïn phaíi thaí neo

Caình cáy nhoí bë gaîy, ngæåìi 

âi bë caín maûnh

9 20,8- 24,4 75 - 90 Thuyãön caï phaíi vãö bãún, 

taìu låïn phaíi thaí neo

Äúng khoïi coï thãø bë gaîy

10 24,5 - 28,4 90 - 100 Thuyãön caï phaíi vãö bãún, 

taìu låïn phaíi thaí neo

Caình cáy bë gaîy trãn màût 

âáút êt khi gàûp

11 28,5 - 33,5 100 - 120 Thuyãön caï phaíi vãö bãún, 

taìi låïn phaíi thaí neo

Täøn tháút nhiãöu, trãn màût 

âáút êt khi gàûp

12 > 33,5 > 120 Thuyãön caï phaíi vãö bãún, 

taìu låïn phaíi thaí neo

Täøn tháút nghiãm troüng, 

trãn màût âáút ráút hiãúm.
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4. Âäü áøm khäng khê:

Âäü áøm khäng khê aính hæåíng âãún mæa. Âäü áøm khäng khê laì máût 

âäü håi næåïc coï trong khäng khê. Âäü áøm khäng khê âæåüc biãøu thë bàòng 

âäü áøm tuyãût âäúi vaì âäü áøm tæång âäúi.

5. Nhán täú màût âãûm:

a. Vë trê âëa lyï: Vë trê âëa lyï læu væûc biãøu thë bàòng kinh âäü, vé âäü, 

caïc nhán täú khê háûu thay âäøi theo vé âäü vaì âäü cao cuía læu væûc.

b. Âàûc tênh thäø nhæåîng vaì âëa cháút: Thäø nhæåîng âëa cháút thãø hiãûn 

åí tênh tháúm cuía âáút, coï quan hãû âãún doìng chaíy ngáöm vaì màût.

c. Låïp phuí thæûc váût: Låïp phuí thæûc váût laìm tàng âäü ngáúm cuía âáút. 

Nãúu âáút xäúp råìi raûc thç læåüng ngáúm tàng taûo doìng chaíy ngáöm låïn, 

doìng chaíy trãn säng seî âiãöu hoaì hån. Låïp phuí thæûc váût coï taïc duûng 

chäúng xoïi moìn âáút.

d. Ao häö âáöm láöy: Coï taïc duûng âiãöu tiãút doìng chaíy.

6. Hoaût âäüng cuía con ngæåìi:

- Näng nghiãûp: kyî thuáût canh taïc näng nghiãûp aính hæåíng täút, xáúu 

âãún doìng chaíy.

- Lám nghiãûp: baío vãû ræìng vaì khai thaïc ræìng.

- Thuyí låüi: cäng trçnh thuyí låüi seî âiãöu tiãút doìng chaíy
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Chæång III: 
PHÆÅNG PHAÏP THÄÚNG KÃ XAÏC SUÁÚT       

TRONG TÊNH TOAÏN THUYÍ VÀN

I. CÅ SÅÍ CUÍA VIÃÛC ÆÏNG DUÛNG PHÆÅNG PHAÏP THÄÚNG KÃ XAÏC 

SUÁÚT TRONG TÊNH TOAÏN THUYÍ VÀN

Nhæ trãn âaî trçnh baìy, næåïc coï 2 âàûc thuì laìm låüi vaì gáy haûi. Con 

ngæåìi phaíi khai thaïc màût låüi vaì phoìng chäúng màût haûi cuía næåïc, muäún 

thãú phaíi biãút âæåüc nguäön næåïc khai thaïc vaì nguäön næåïc gáy haûi. Âãø 

tháúy âæåüc tênh cháút cáön thiãút duìng phæång phaïp thäúng kã xaïc suáút 

trong tênh toaïn thuyí vàn, ta xem xeït hai vê duû sau:

Vê duû 1: Cäng trçnh khai thaïc màût låüi cuía næåïc

Vê duû theo yãu cáöu duìng næåïc cuía khu dán cæ vaì khu cäng 

nghiãûp cuía mäüt thaình phäú cáön phaíi xáy dæûng mäüt nhaì maïy næåïc våïi 

læu læåüng Q = 3m3/s, nguäön næåïc âæåüc láúy tæì säng våïi táön suáút baío 

âaím P = 95% (tæïc laì vãö màût lyï thuyãút trung bçnh trong 100 nàm nguäön 

næåïc phaíi baío âaím âæåüc 95 nàm). Nhæ váûy váún âãö âàût ra laì nguäön 

næåïc säng âoï coï baío âaím theo yãu cáöu âàût ra hay khäng. Vç doìng chaíy 

trãn säng laì mäüt hiãûn tæåüng ngáùu nhiãn nãn cuîng coï thãø baío âaím vaì 

cuîng coï thãø khäng baío âaím âuí næåïc. Do âoï ta phaíi duìng phæång phaïp 

thäúng kã xaïc suáút læu læåüng trãn säng âãø tçm ra læu læåüng æïng våïi táön 

suáút baío âaím cuía noï.
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Vê duû 2: Cäng trçnh phoìng træì màût haûi cuía næåïc

Vê duû âã baío vãû mäüt thaình phäú vaì khu cäng nghiãûp nàòm ven 

säng thæåìng hay xaíy ra luî luût, ngæåìi ta âæa ra dæû aïn xáy dæûng âã säng 

âãø chäúng luî, våïi yãu cáöu chäúng âæåüc con luî 200 nàm gàûp mäüt láön (tæïc 

laì våïi táön suáút P = 0,5%). Váûy phaíi thiãút kãú âã säng âoï våïi cao trçnh 

âènh laì bao nhiãu. Vç cao trçnh mæûc næåïc luî åí säng laì mäüt hiãûn tæåüng 

ngáùu nhiãn nãn khäng thãø khàóng âënh âæåüc trë säú chênh xaïc. Ta khäng 

thãø duìng säú liãûu âo âaûc vaìi nàm maì tênh toaïn âæåüc maì phaíi duìng 

phæång phaïp thäúng kã xaïc suáút âãø xaïc âënh mæûc næåïc säng theo táön 

suáút thiãút kãú, tæì âoï måïi coï cå såí âãø xaïc âënh cao trçnh âènh âã baío vãû 

thaình phäú.

II. XAÏC SUÁÚT, ÂAÛI LÆÅÜNG NGÁÙU NHIÃN VAÌ LUÁÛT PHÁN PHÄÚI XAÏC 

SUÁÚT CUÍA ÂAÛI LÆÅÜNG NGÁÙU NHIÃN

1. Xaïc suáút:

a. Âënh nghéa: Xaïc suáút laì säú âo khaí nàng xuáút hiãûn cuía mäüt biãún 

cäú ngáùu nhiãn. Xaïc suáút låïn thç biãún cäú coï khaí nàng xuáút hiãûn nhiãöu 

hån.

b. Cäng thæïc tênh xaïc suáút: Cäng thæïc cäø âiãøn âãø tênh xaïc suáút laì:

cäúbiãúncaïcsäúTäøng
hiãûnxuáútAchocäúbiãúnSäú

n
mP )A( 

m : säú biãún cäú thuáûn låüi cho viãûc xuáút hiãûn hiãûn tæåüng A

n  : täøng säú caïc biãún säú
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Vê duû: gieo âäöng tiãön thç P(sáúp), P(ngæía) âãöu bàòng nhau

P(sáúp) = P(ngæía) = 
2
1

n
m



Vê duû: gieo mäüt con xuïc xàõc 6 màût thç viãûc xuáút hiãûn cuía mäùi 

màût laì âäöng khaí nàng, tæïc laì:

P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = P(6) = 1/6

2. Táön suáút:

Xaïc suáút laì noïi âãún caïc biãún cäú xuáút hiãûn âäöng khaí nàng, nãn ta 

coï thãø suy ra âæåüc sæû xuáút hiãûn cuía chuïng. Nhæng trong tæû nhiãn, 

trong kyî thuáût, trong âo âaûc thæûc nghiãûm ta khäng thãø dæû âoaïn âæåüc sæû 

xuáút hiãûn cuía biãún cäú naìo âoï bàòng hçnh thæïc suy luáûn âån giaín nhæ 

trãn. Do âoï ta phaíi coï phæång phaïp tênh phuì håüp âoï laì phæång phaïp 

thäúng kã. Thäúng kã caïc kãút quaí quan saït caïc biãún cäú hiãûn tæåüng vaì sæû 

xuáút hiãûn cuía noï ngæåìi ta thæåìng duìng khaïi niãûm táön suáút:

Säú láön xuáút hiãûn cuía biãún cäú A trong thê nghiãûm m
Táön suáút (P) =

Täøng säú láön thê nghiãûm
=

n

Khi säú láön thê nghiãûm ráút låïn, n tiãún tåïi vä cuìng thç táön suáút seî 

tiãún dáön tåïi xaïc suáút:

P (A) = 
n
mlim

n 

Trong thæûc tãú ngæåìi ta thæåìng duìng pháön tràm âãø tênh toaïn táön 

suáút:

P = %100
n
m
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Tênh cháút cuía xaïc suáút: xaïc suáút täøng caïc biãún cäú xung khàõc bàòng 

täøng xaïc suáút riãng leí cuía caïc biãún cäú âoï.

Vê duû: Taûi mäüt traûm thuyí vàn ta âo âæåüc mæûc næåïc låïn nháút cuía 

mäùi nàm trong voìng 15 nàm âæåüc xãúp thæï tæû tæì låïn âãún beï nhæ sau:

14,5 13,8 11,9 10,5 9,8

14,3 13,5 11,5 10,2 9,5

14,0 13,3 11,5 10,0 9,0

Nhæ váûy xaïc suáút xuáút hiãûn cuía mäùi biãún cäú laì: 
15
1

Nãúu ta cáön tçm xaïc suáút cuía Hmax > 14,0, theo tênh cháút trãn coï:

P(> 14,0) = P(14,5) + P(14,3) + P(14,0)

  = 2,0
15
3

15
1

15
1

15
1



3. Âaûi læåüng ngáùu nhiãn:

Âaûi læåüng ngáùu nhiãn laì mäüt âaûi læåüng maì trong kãút quaí thê 

nghiãûm noï coï thãø xuáút hiãûn giaï trë naìy hay giaï trë khaïc khäng thãø biãút 

træåïc âæåüc, nhæng sau khi thê nghiãûm bao giåì noï cuîng nháûn mäüt giaï trë 

cuû thãø. Vê duû: tung mäüt con xuïc xàõc 6 màût, træåïc khi tung ta khäng 

biãút noï seî xuáút hiãûn màût naìo, nhæng ta biãút kãút quaí cuía noï dæït khoaït seî 

laì 1 trong 6 màût âoï sau khi tung.

Âaûi læåüng ngáùu nhiãn liãn tuûc: Âaûi læåüng ngáùu nhiãn âæåüc goüi laì 

liãn tuûc, nãúu trong khoaíng [a, b] âaûi læåüng âoï nháûn vä säú giaï trë, trong 

âoï a, b laì 2 giaï trë báút kyì trong miãön giåïi haûn cuía âaûi læåüng ngáùu nhiãn 
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âoï. Vê duû: læu læåüng cuía mäüt con säng Qmax = 5000m3/s, Qmin = 

1000m3/s, thç trong khoaíng tæì 1000m3/s âãún 5000m3/s coï thãø xuáút hiãûn 

vä säú giaï trë.

Âaûi læåüng ngáùu nhiãn råìi raûc: Âaûi læåüng ngáùu nhiãn âæåüc goüi laì 

råìi raûc nãúu trong khoaíng [a, b] chè nháûn âæåüc mäüt säú læåüng giaï trë nháút 

âënh. Vê duû: con xuïc xàõc täúi âa chè coï 6 màût do âoï ta chè nháûn âæåüc 6 

giaï trë chæï khäng thãø nháûn âæåüc hån.

Trong thuyí vàn læu læåüng Q vaì mæûc næåïc H laì âaûi læåüng ngáùu 

nhiãn liãn tuûc, nhæng trong tênh toaïn thæåìng duìng caïc trë säú bçnh quán 

vaì caïc trë säú max, min cuía ngaìy, thaïng, nàm nãn ta coï xem noï laì âaûi 

læåüng ngáùu nhiãn råìi raûc.

Trong thuyí vàn cäng trçnh ngæåìi ta tiãún haình âo âaûc quan tràõc 

caïc säú liãûu âãø tçm ra quy luáût cuía biãún cäú ngáùu nhiãn. Quy luáût cuía 

biãún cäú phaíi coï bao nhiãu trë säú, bao nhiãu thåìi gian âãø âuí chênh xaïc 

saït våïi thæûc tãú. Nãn khi ta nghiãn cæïu laì chuïng ta chè nghiãn cæïu mäüt 

pháön chæï khäng thãø toaìn bäü täøng thãø säú liãûu âæåüc. Pháön säú liãûu nghiãn 

cæïu ta goüi laì máùu säú liãûu thäúng kã.

4. Máùu vaì täøng thãø säú liãûu thäúng kã:

Muäún nghiãn cæïu yãúu täú ngáùu nhiãn trong thuyí vàn noïi riãng hay 

trong thäúng kã hoüc noïi riãng, phaíi thäúng kã caïc säú liãûu quan tràõc X1, 

X2, X3, X4 ... Xn. Âoï ta goüi laì máùu thäúng kã coï dung læåüng n. dung 

læåüng täøng thãø cuía caïc âàûc træng thuyí vàn thç khäng thãø xaïc âënh âæåüc 
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vç noï laì vä táûn, vç täøng thãø säú liãûu laì toaìn bäü caïc biãún cäú ngáùu nhiãn. 

Trong tênh toaïn thuyí vàn ta chè coï thãø nghiãn cæïu mäüt pháön cuía dung 

læåüng täøng thãø âaûi læåüng ngáøu nhiãn. Ngæåìi ta goüi mäüt pháön dung 

læåüng âoï laì máùu taìi liãûu thäúng kã (tæïc laì mäüt âoaûn taìi liãûu cuía täøng säú 

thäúng kã)

Yãu cáöu âãø coï mäüt máùu taìi liãûu phaín aính âuïng täøng thãø phaíi laì:

- Máùu âaûi diãûn cho täøng thãø (trong thuyí vàn êt nháút phaíi coï trë säú 

låïn nháút, trë säú nhoí nháút vaì trë säú trung bçnh).

- Máùu phaíi baío âaím âæåüc tênh cháút âäöng nháút cuía säú liãûu thu 

tháûp.

- Máùu phaíi mang tênh âäüc láûp giæîa caïc nàm våïi nhau (mäùi nàm 

láúy mäüt säú liãûu)

Viãûc choün máùu trong tênh toaïn thuyí vàn ráút quan troüng, phaíi 

phán têch quy luáût máùu, phaíi xeït âãún sai säú cuía máùu âãø sai säú nàòm 

trong phaûm vi cho pheïp.

5. Phán bäú táön suáút vaì âæåìng táön suáút luyî têch (âæåìng táön suáút)

Trong tênh toaïn thuyí vàn ngæåìi ta duìng lyï thuyãút xaïc suáút thäúng 

kã âãø xaïc âënh táön suáút xuáút hiãûn cuía âàûc træng thuyí vàn. Trong mäüt 

âàûc træng thuyí vàn coï giaï trë xuáút hiãûn nhiãöu, coï giaï trë xuáút hiãûn êt, 

nhæ váûy sæû phán bäú khäng âãöu nhau vaì táön suáút xuáút hiãûn cuîng khaïc 

nhau.
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Vê duû: Trãn mäüt traûm âo 

mæûc næåïc, hàòng nàm âo trë säú Hmax

trong voìng 50 nàm (1941 - 1990). Phán laìm 4 cáúp mæûc næåïc vaì tháúy 

sæû xuáút hiãûn cuía chuïng nhæ sau:

Hmax = 20 - 25m xuáút hiãûn   3 láön

Hmax = 15 - 20m xuáút hiãûn 14 láön

Hmax = 10 - 15m xuáút hiãûn 28 láön

Hmax =   5 - 10m xuáút hiãûn   5 láön

Täøng cäüng 50 láön

Dæûa vaìo cäng thæïc tênh táön suáút xuáút hiãûn

P = 
n
m 100% ta tênh âæåüc táön suáút xuáút hiãûn cuía tæìng 

træåìng håüp nhæ sau:

P1 = 
50
3 100%  = 6% P2 = 

50
14 100%  = 28%

P3 = 
50
48 100%  = 56% P4 = 

50
5 100%  = 10%

Dæûa vaìo säú liãûu trãn ta veî âæåìng phán phäúi táön suáút. Âæåìng táön 

suáút âæåüc thaình láûp tæì âæåìng phán phäúi táön suáút. Theo âënh nghéa æïng 

våïi mäüt giaï trë X cuía âaûi læåüng ngáùu nhiãn coï táön suáút tæång æïng våïi 

giaï trë âaûi læåüng låïn hån vaì bàòng noï, tæïc laì:

F(x > a) = 


a

ai
aP

Âãø tênh toaïn âæåìng luyî têch táön suáút láûp baíng sau:

5
10

15
20

25
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Cáúp mæûc næåïc 20 - 25m 15 - 20m 10 - 15m 5 - 10m

Säú láön xuáút hiãûn 3 láön 14 láön 28 láön 5 láön

P = 
n
m 100% 6% 28% 56% 10%

F(x) = Pi 6% 34% 90% 100%

Âæåìng táön suáút luyî têch âæåüc thaình láûp nhæ trãn tæì caïc âaûi læåüng 

råìi raûc nãn coï hçnh báûc thang. Trong thæûc tãú noï laì mäüt âæåìng cong liãn 

tuûc.

6. Âæåìng phán bäú máût âäü táön suáút vaì âæåìng táön suáút:

Tæì vê duû trãn, ta xeït caïc âaûi læåüng råìi raûc våïi 4 cáúp mæûc næåïc 

khaïc nhau, mäùi cáúp mæûc næåïc coï trë säú max maì min. Nãúu ta chia [Hmax

- Hmin] ra n pháön tiãún haình tênh toaïn táön suáút vaì âæåìng luyî têch táön suáút 

thç caïc âæåìng âoï coï báûc thang nhoí hån. Nãúu ta láúy Xi laì tuyì yï nhoí, 

tæïc laì Xi  0 thç ta coï:

%

H(m)

P

25

15
10
5

5040302010 1009080706010 20 30 40 50

5
10
15
20
25

P%

H(m)

20
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+ Âæåìng máût âäü táön suáút laì mäüt âæåìng trån.

f(x) = 
i

i

0iX x
Plim


+ Âæåìng luyî têch táön suáút (tæïc laì âæåìng táön suáút) cuîng laì mäüt 

âæåìng trån:

P(x > xi) = 1 -  px

0 dx)x(f

Âæåìng máût âäü táön suáút f (x) Âæåìng táön suáút P(x)

II. ÂÀÛC TRÆNG THÄÚNG KÃ CUÍA ÂAÛI LÆÅÜNG NGÁÙU NHIÃN

Trong tênh toaïn thäúng kã xaïc suáút ngæåìi ta thæåìng duìng caïc âàûc 

træng sau:

1. Trë säú âàûc træng biãøu thë xu thãú táûp trung:

a. Trë säú bçnh quán X

Giaí sæí ta coï mäüt máùu taìi liãûu quan tràõc X1, X2, X3, ... Xn thç chè 

säú bçnh quán cuía liãût taìi liãûu laì:





n

1i
iX

n
1X

P%

X

f(x)

P%

X
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Vê duû: thäúng kã chiãöu cao cuía mäüt âäüi boïng âaï 20 ngæåìi thç ta 

tháúy:

- Coï 3 ngæåìi cao 1,6m

- Coï 6 ngæåìi cao 1,65m

- Coï 8 ngæåìi cao 1,7m

- Coï 2 ngæåìi cao 1,75m

- Coï 1 ngæåìi cao 1,8m

Theo cäng thæïc trãn thç chiãöu cao trung bçnh cuía âäüi boïng laì:

m68,1
20

8,1.175,1.27,1.865,1.66,1.3X 




b. Säú âäng Xâ:

Säú âäng Xâ laì trë säú coï khaí nàng xuáút hiãûn nhiãöu nháút. Nãúu theo 

vê duû trãn thç coï 8 cáöu thuí cao 1,7m âoï chênh laì säú âäng cuía liãût thäúng 

kã Xâ = 1,7.

2. Trë säú âàûc træng biãøu thë xu thãú phán taïn:

a. Khoaíng lãûch låïn nháút max:

- Khoaíng lãûch låïn nháút laì giaï trë chãnh lãûch cuía trë säú låïn nháút vaì 

trë säú nhoí nháút cuía liãût thäúng kã.

max = Xmax - Xmin

Nãúu theo vê duû vãö chiãöu cao cuía âäüi boïng âaï nhæ âaî noïi trãn thç:

max = 1,80 - 1,60 = 0,2m

Khoaíng lãûch låïn nháút mäüt pháön noïi lãn mæïc âäü phán taïn nhæng 

khäng mang tênh cháút âaûi biãøu cho liãût thäúng kã nãn êt duìng.
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d. Khoaíng lãûch quán phæång x:

Khoaíng lãûch quán phæång âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

n
)XX( 2

i
x

 


Xi - trë säú cuía liãût taìi liãûu thäúng kã

X - trë säú bçnh quán cuía liãût thäúng kã

n  - säú liãûu thäúng kã

  - coï cuìng âån vë våïi X

 phaín aïnh âæåüc mæïc âäü phán taïn cuía liãût thäúng kã,  nhoí noïi 

lãn sæû phán taïn beï vaì ngæåüc laûi. Vç  coï thæï nguyãn nãn khäng thãø 

duìng so saïnh våïi liãût thäúng kã khaïc âån vë.

c. Hãû biãún âäüng Cv:

Hãû säú biãún âäüng Cv khàõc phuûc âæåüc nhæåüc âiãøm cuía khoaíng lãûch 

quán phæång, hãû säú biãún âäüng Cv khäng coï thæï nguyãn vaì tênh toaïn 

nhæ sau:

X
Cv




X
n

)XX(

X
n
1

n
)XX(

X
C

2
i

i

2
i

v





 










Âàût Ki = 
X
Xi   tæïc laì Xi = Ki . X

Váûy Cv =   2
i )1K(

n
1
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d. Hãû säú thiãn lãûch Cs:

Hãû säú thiãn lãûch phaín aính hçnh daïng cuía âæåìng phán bäú táön suáút 

lãûch vãö traïi hay lãûch vãö phaíi.

3
v

3
i

s nC
)1K(C 



- Khi (Ki - 1)3 > 0 thç Cs > 0 daûng phán bäú lãûch vãö bãn traïi ta 

goüi laì phán bäú lãûch dæång, noïi lãn trë säú Xi nhoí hån trë säú bçnh quán 

chiãúm âa säú.

- Khi (Ki - 1)3 < 0 thç Cs < 0 daûng phán bäú lãûch vãö bãn phaíi ta 

goüi laì phán bäú lãûch ám, noïi lãn trë säú Xi låïn hån trë säú bçnh quán chiãúm 

âa säú.

- Khi Cs = 0 daûng phán bäú âäúi xæïng

3. Caïc trë säú âàûc træng cuía máùu:

Nhæ trãn âaî noïi máùu laì mäüt pháön nhoí cuía täøng thãø nãn caïc âàûc 

træng thäúng kã cuía máùu coï sai säú nháút âënh våïi âàûc træng cuía täøng thãø. 

Muäún caïc âàûc træng thäúng kã cuía máùu gáön xaïc våïi täøng thãø ta phaíi 

hiãûu chènh cäng thæïc tênh toaïn caïc âàûc træng thäúng kã cho máùu. Qua 

X

P

CS = 0 CS < 0CS > 0

0
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thäúng kã tênh toaïn ngæåìi ta âãö nghë duìng caïc cäng thæïc sau âãø tênh caïc 

âàûc træng thäúng kã.

n
XX i

1n
)1K(X

2
i




 

1n
)1K(C

2
i

v 


 

3
v

3
i

s C)3n(
)1K(C






4. Sai säú láúy máùu:

Trong taìi liãûu tênh toaïn thuyí vàn chè laì mäüt máùu thäúng kã chæï 

khäng coï âæåüc täøng thãø säú liãûu. Sai säú naìy âæåüc phaín aïnh trong caïc trë 

säú âàûc træng thäúng kã cuía máùu. Sai säú láúy máùu khäng thãø traïnh khoíi, 

vç taìi liãûu thu tháûp âæåüc våïi dung læåüng nhoí chæa mang tênh âaûi biãøu 

cho liãût taìi liãûu, màût khaïc sai säú ngáùu nhiãn khi âo âaûc vaì âæåìng táön 

suáút cuía máùu laì khäng liãn tuûc cuîng dáùn âãún sai säú.

Trong lyï thuyãút thäúng kã ngæåìi ta âaî tçm ra cäng thæïc tênh sai säú 

tuyãût âäúi () vaì sai säú tæång âäúi (') cuía âàûc træng thäúng kã X , Cv vaì 

Cs nhæ baíng sau.

Trong caïc cäng thæïc tênh sai säú:

n - laì dung læåüng cuía máùu thäúng kã

X , Cv, Cs vaì  - âæåüc tênh toaïn theo caïc cäng thæïc âaî giåïi thiãûu.
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Cäng thæïc tênh sai säú láúy máùu

Âàûc træng thäúng kã Sai säú tuyãût âäúi Sai säú tæång âäúi (%)

X nX




n
C100' v

X 

Cv
2
v

v
vC C1

n2
C

 2
vvC C1

n2
100' 

Cs )C5C61(
n
6 2

v
2
vsC  )C5C61(

n
6

C
100' 4

v
2
v

s
sC 

Ta tháúy ràòng caïc sai säú âãöu tyí lãû nghëch våïi càn báûc 2 cuía n, nãúu 

n caìng nhoí thç sai säú caìng låïn vaì ngæåüc laûi.

IV. ÂÆÅÌNG TÁÖN SUÁÚT KINH NGHIÃÛM

1. Cäng thæïc tênh toaïn táön suáút kinh nghiãûm:

Âæåìng táön suáút kinh nghiãûm laì âæåìng táön suáút âæåüc tênh toaïn tæì 

liãût taìi liãûu khê tæåüng thuyí vàn thu tháûp âæåüc. Theo cäng thæïc tênh toaïn 

táön suáút thç:

%100.
n
mP

n - laì dung læåüng cuía máùu taìi liãûu

m - laì säú thæï tæû cuía taìi liãûu âæåüc xãúp tæì låïn beï

Säú láön xuáút hiãûn cuía giaï trë X  Xi chênh laì säú thæï tæû m âaî âæåüc 

xãúp tæì låïn âãún nhoí vaì táön suáút luyî têch chênh laì:

P(X > Xi) = 
n
m 100%
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Nhæ váûy mäùi giaï trë Xi seî tênh âæåüc P(X  Xi), cháúm caïc âiãøm 

våïi toaû âäü (Xi, P) lãn âäö thë coï hoaình âäü laì P, tung âäü laì X. Sau âoï veî 

âæåìng trån âi qua trung tám cuía caïc âiãøm âoï ta seî âæåüc âæåìng táön suáút 

kinh nghiãûm.

Nãúu tênh táön suáút theo cäng thæïc P = 
n
m 100% våïi máùu taìi liãûu 

khäng daìi thç seî xaíy ra træåìng håüp báút håüp lyï åí chäù våïi säú haûng m = n 

(tæïc laì säú haûng nhoí nháút) thç coï táön suáút P = 100%. Nhæ váûy coï nghéa 

laì nghiãùm nhiãn cäng nháûn vãö sau naìy khäng khi naìo xuáút hiãûn mäüt trë 

säú nhoí hån trë säú nhoí nháút âoï, nhæ thãú laì khäng phuì håüp våïi hiãûn 

tæåüng khê tæåüng thuyí vàn.

Âãø khàõc phuûc nhæåüc âiãøm trãn, trong tênh toaïn thuyí vàn cáön âæa 

thãm hãû säú biãún âäøi vãö táön suáút xuáút hiãûn våïi âiãöu kiãûn thæûc tãú. Cäng 

thæïc chung âãø tênh toaïn táön suáút kinh nghiãûm laì:

%100.
bn
amP






Trong âoï: n - dung læåüng máùu taìi liãûu

m - chè säú thæï tæû xãúp tæì låïn âãún beï

a, b - hãû säú âiãöu chènh

Ngæåìi ta âæa ra caïc hãû säú âiãöu chènh âãø taûo thaình cäng thæïc tênh 

toaïn táön suáút kinh nghiãûm nhæ sau:
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Tãn cäng thæïc Hãû säú a Hãû säú b Cäng thæïc

Cäng thæïc trung bçnh 0,5 0 P1 = 
n

5,0m .100%

Cäng thæïc voüng säú 0 1 P2 = 
1n

m


.100%

Cäng thæïc säú giæîa 0,3 0,4 P3 = 
4,0n
3,0m


 .100%

Kãút quaí tênh toaïn táön suáút cuía 3 cäng thæïc trãn khäng hoaìn toaìn 

giäúng nhau, âàûc biãût laì åí vuìng coï táön suáút cao vaì táön suáút tháúp, vê duû 

sau seî cho ta tháúy roî âiãöu âoï.

Táön suáút kinh nghiãûm tæì 3 cäng thæïc trãn nhæ sau:

Vê duû: Ta coï liãût taìi liãûu mæa åí mäüt vuìng våïi 20 nàm taìi liãûu tæì 

nàm 1976 âãún nàm 1995, sàõp xãúp taìi liãûu tæì låïn âãún beï vaì tênh toaïn

m Nàm X(mm) P1 = 
n

5,0m P2 = 
1n

m


P3 = 
4,0n
3,0m




1 1983 2410 2,5% 4,76% 3,43%

2 1992 2390 7,5% 9,52% 8,33%

...

10 1979 1970 47,5% 47,62% 47,54%

11 1987 1890 52,5% 52,38% 52,45%

...

19 1976 1688 92,5% 90,47% 91,66%

20 1993 1680 97,5% 95,23% 96,56%
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Tæì kãút quaí tênh toaïn trãn ta veî âæåìng táön suáút cho 3 cäng thæïc P1, 

P2, P3 trãn cuìng mäüt âäö thë vaì ruït ra nháûn xeït sau:

- Âäúi våïi cäng trçnh khai thaïc màût låüi cuía næåïc, ngæåìi ta xaïc 

âënh táön suáút baío âaím tuyì theo loaûi âënh mæïc vaì mæïc âäü quan troüng 

cuía cäng trçnh, táön suáút thæåìng laì: P = 75%  95%. Nãúu cuìng táön suáút 

thç âæåìng P2 cho giaï trë X beï hån âæåìng P1 vaì P3. Váûy âãø cho viãûc 

duìng næåïc âæåüc baío âaím thç âæåìng P2 seî an toaìn hån.

- Âäúi våïi cäng trçnh phoìng chäúng màût haûi cuía næåïc, thç ngæåìi ta 

duìng táön suáút xuáút hiãûn cuía læåüng næåïc gáy haûi. Tuyì theo loaûi cäng 

trçnh vaì mæïc âäü gáy haûi cuía noï táön suáút tênh toaïn thæåìng laì: P = 0,1% 

 5%. Nãúu cuìng mäüt táön suáút thç âæåìng P2 cho giaï trë X låïn hån âæåìng 

P1 vaì P3. Váûy âãø xáy dæûng âæåüc cäng trçnh chäúng luî an toaìn trong tênh 

toaïn nãn duìng âæåìng táön suáút kinh nghiãûm P2.

Båíi nhæîng lyï do trãn nãn ngæåìi ta thæåìng duìng cäng thæïc:

P = 
1n

m


100% âãø tênh toaïn táön suáút kinh nghiãûm

P%

X
Âæåìng P2

Âæåìng P3

Âæåìng P1
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2. Trçnh tæû veî âæåìng táön suáút kinh nghiãûm:

- Thu nháûp taìi liãûu.

- Sàõp xãúp taìi liãûu tæì låïn âãún beï.

- Láûp baíng tênh táön suáút vaì tênh táön suáút cho liãût taìi liãûu.

- Tæì P vaì X cháúm caïc âiãøm táön suáút lãn giáúy veî táön suáút.

- Veî âæåìng cong trån âi qua trung tám cuía daîy âiãøm táön suáút. 

Âæåìng âoï chênh laì âæåìng táön suáút kinh nghiãûm cuía liãût taìi liãûu.

3. Váún âãö æïng duûng cuía âæåìng táön suáút kinh nghiãûm:

Âæåìng táön suáút âæåüc sæí duûng åí giaï trë cæûc nhoí P = 0,1%  5% 

(âäúi våïi cäng trçnh phoìng chäúng luî luût) vaì giaï trë låïn P = 75%  99% 

(âäúi våïi cäng trçnh tæåïi traûm thuyí âiãûn, cáúp næåïc sinh hoaût vaì cäng 

nghiãûp). Trong luïc âoï âæåìng táön suáút kinh nghiãûm thæåìng veî âæåüc våïi 

15  20 nàm taìi liãûu thç giaï trë táön suáút cæûc nhoí vaì táön suáút låïn khäng 

nàòm trong vuìng âæåüc tênh toaïn maì cáön phaíi tiãún haình ngoaûi suy.

Nãúu veî âæåìng táön suáút trãn giáúy ä vuäng thäng thæåìng thç hçnh 

daïng âæåìng táön suáút åí hai âáöu ráút däúc viãûc ngoaûi suy khoï khàn, æïng 

duûng khäng tiãûn låüi, viãûc xaïc âënh giaï trë cuía X seî thiãúu chênh xaïc. Båíi 

thãú trong tênh toaïn thuyí vàn ngæåìi ta duìng mäüt loaûi giáúy âàûc biãût âãø veî 

âæåìng táön suáút âoï ngæåìi ta goüi laì giáúy táön suáút. Giáúy táön suáút coï âàûc 

âiãøm laì âån vë chia trãn hoaình âäü khäng âãöu nhau, åí hai âáöu thç thæa 

maì åí giæîa thç daìy, coìn trãn tung âäü thç váùn phán bäú âãöu. (xem phuû luûc)
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Nhæåüc âiãøm låïn nháút cuía âæåìng táön suáút kinh nghiãûm laì phaíi 

tiãún haình ngoaûi suy åí hai âáöu âæåìng táön suáút, giaï trë thæåìng sæí duûng 

âãöu nàòm åí vuìng naìy. Viãûc ngoaûi suy seî coï sai säú låïn trong viãûc chuí 

quan cuía ngæåìi veî dáùn âãún sai säú låïn. Nãúu duìng säú liãûu âoï âãø thiãút kãú 

thç seî aính hæåíng âãún quy mä cuía cäng trçnh hoàûc laì laîng phê väún âáöu 

tæ hoàûc laì khäng baío âaím yãu cáöu kyî thuáût cuía cäng trçnh.

Âãø khàõc phuûc khoï khàn noïi trãn, ngæåìi ta duìng phæång phaïp 

toaïn hoüc âãø khaïi quaït hoaï âæåìng táön suáút theo âuïng quy luáût tæû nhiãn 

cuía hiãûn tæåüng thuyí vàn. Âæåìng táön suáút âæåüc xaïc láûp trãn cå såí toaïn 

hoüc ngæåìi ta goüi laì âæåìng táön suáút lyï luáûn. Âæåìng táön suáút lyï luáûn coï 

liãn quan chàût cheî våïi caïc trë säú âàûc træng thäúng kã cuía taìi liãûu thuyí 

vàn, màût khaïc noï khäng máu thuáùn våïi âæåìng táön suáút kinh nghiãûm.

V. ÂÆÅÌNG TÁÖN SUÁÚT LYÏ LUÁÛN

Âæåìng táön suáút lyï luáûn laì mäüt caïch noïi âãø phán biãût våïi âæåìng 

táön suáút kinh nghiãûm maì thäi. Thæûc cháút âæåìng táön suáút lyï luáûn laì mä 

hçnh phán phäúi xaïc suáút âæåüc sæí duûng trong tênh toaïn thuyí vàn noï 

tæång âäúi phuì håüp våïi tênh cháút váût lyï cuía hiãûn tæåüng thuyí vàn, chæï 

chæa phaíi laì xuáút phaït tæì lyï thuyãút xaïc suáút âãø chæïng minh hiãûn tæåüng 

thuyí vàn phuì håüp våïi mä hçnh phán phäúi xaïc suáút toaïn hoüc.

Âæåìng táön suáút chênh laì âæåìng luyî têch cuía haìm phán phäúi xaïc 

suáút.
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P (X > Xi) =  Px

0 dx)x(f

Trong âoï: P(X > XP) - táön suáút cuía giaï trë X > Xp.

f (x) - haìm máût âäü táön suáút

1. Âæåìng táön suáút Piãcxån III (P III):

Phæång trçnh âæåìng máût âäü âæåìng táön suáút Piãcxån III coï daûng

P = P0 d
xd

a

e.
a
x1









 

Trong âoï:

a - khoaíng caïch tæì khåíi âiãøm 

cuía âæåìng máût âäü táön 

suáút âãún vë trê säú âäng.

P0 - tung âäü âæåìng máût âäü táön suáút åí vë trê säú âäüng Xâ.

d - khoaíng caïch giæîa säú bçnh quán X  vaì säú âäng Xâ.

Tênh cháút cå baín cuía âæåìng Piãcxån III laì âáöu traïi giåïi haûn taûi vë 

trê nhoí nháút X0. Coìn âáöu phaíi laì vä haûn. Qua phæång trçnh âæåìng máût 

âäü táön suáút ta tháúy âæåìng Piãcxån III coï 3 tham säú laì P0, a, d. Nhæ váûy 

khi 3 thäng säú naìy âæåüc xaïc âënh thç æïng våïi mäùi trë säú X ta tçm âæåüc 

máût âäü táön suáút y. Ngæåìi ta âaî xaïc âënh âæåüc quan hãû giæîa caïc tham säú 

trãn våïi caïc âàûc træng thäúng kã thuyí vàn nhæ sau:

d = X 







2
C.C sv

XXo

a

Xd

d

X

Po
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a = 2X . d
C
C

s

v 





















 

2
s

2sC

4

v

2
sC

4

2
s

s

0

C
4.eC

1
C
4C2

P

Haìm gamam  







2
sC

4  coï baíng tra sàôn.

Do âoï nãúu viãút X , Cv, Cs cuía máùu thäúng kã thç âæåìng phán bäú 

máût âäü táön suáút f(X) hoaìn toaìn xaïc âënh, tiãún haình têch phán f(X) ta seî 

âæåìng táön suáút lyï luáûn Piãcxån III.

Âãø traïnh phiãön phæïc khi sæí duûng hai äng Foxtå vaì Rupkin âaî 

dæûa vaìo âàûc tênh cuía âæåìng Piãcxån III tiãún haình phán têch vaì láûp 

baíng tra, viãûc sæí duûng ráút thuáûn låüi. Trong pháön naìy giåïi thiãûu baíng tra 

cuía Foxtå - Rupkin. Hai äng âæa ra haìm säú  chè phuû thuäüc vaìo Cs vaì 

P, nãúu coï  seî tênh âæåüc XP nhæ sau:

v

pp

C
1KXX 







Haìm säú  phuû thuäüc vaìo Cs vaì P, nãúu coï Cs vaì P seî tra âæåüc , 

tæì  seî tênh âæåüc Xp nhæ sau:

Xp =  + X  = X (Cv + 1)

Baíng tra chè âæåüc láûp cho træåìng håüp Cv = 1. Do âoï nãúu Cv  1 

thç dæûa vaìo hãû thæïc sau âãø kiãøm tra Kp, vaì tæì âoï tênh Xp.
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Kp = Cv + 1

Xp = Kp . X

Baíng tra  cuía Foxtå - Rupkin

P%

Cs

0,01 0,1 1 ... 50 75 ... 99 99,9

0,0 3,72 3,09 2,23 0,00 -0,67 -2,33 -3,00

0,1 3,94 3,23 2,40 -0,02 -0,68 -2,25 -2,95

0,2 4,16 3,38 2,47 -0,03 -0,69 -2,18 -2,81

...

1,0 5,96 4,53 3,02 -0,16 -0,73 -1,59 -1,79

...

...

Vê duû: Tênh vaì veî âæåìng táön suáút cho liãût taìi liãûu mæa coï âàûc 

træng thäúng kã nhæ sau:

Cv = 0,5 ; Cs = 1 ; X  = 1600mm

Tra baíng  våïi Cs = 1 ta coï  våïi caïc táön suáút P khaïc nhau. Vç 

trong træåìng håüp naìy Cv = 0,5  1 nãn ta phaíi tênh Kp, tæì Kp tênh ra Xp. 

Láûp baíng tênh toaïn âæåìng táön suáút giæîa P vaì Xp nhæ sau:
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P%  KP XP

0,01 5,96 3,980 6368

0,1 4,53 3,265 5224

1,0 3,02 2,510 4016

...

50 -0,16 0,920 1472

...

75 -0,73 0,635 1016

.

99 -1,59 0,215 344

99,9 -1,79 0,105 168

Tæì säú liãûu trãn âæa P vaì XP veî vaìo giáúy táön suáút, ta seî coï âæåìng 

táön suáút lyï luáûn Piãcxån III.

Nhæîng âiãøm cáön chuï yï khi duìng âæåìng Piãcxån III:

- Khi CS < 0 váùn duìng baíng tra  nhæ trãn nhæng phaíi biãún âäøi 

nhæ sau:

P(Cs < 0) = -(100-P) (CS > 0)

Vê duû: Tçm  æïng duûng våïi P = 1% khi Cv = 0,5 vaì Cs = -1

Theo cäng thæïc trãn ta coï:

59,1)59,1()1sC()%99()1sC()%1100()1sC(%*1  
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- Khi duìng âæåìng Piãcxån III cáön chuï yï âãún giåïi haûn thay âäøi 

cuía Cs nhæ sau:

min

v
sv K1

C2CC2


 , Trong âoï Kmin = 
X

Xmin

- Khi Cs < 2Cv thç âæåìng Piãcxån III xuáút hiãûn säú ám khäng phuì 

håüp våïi hiãûn tæåüng thuyí vàn. Do âoï khi Cs < 2Cv nãúu cáön phaíi duìng 

âæåìng Piãcxån III thç tênh toaïn Cs = 2Cv cho træåìng håüp naìy.

2. Âæåìng táön suáút lyï luáûn Kritski - Menken (âæåìng K - M)

Do nhæåüc âiãøm cuía âæåìng Piãcxån III laì khi Cs < 2Cv thç khäng 

phuì håüp våïi yï nghéa váût lyï cuía hiãûn tæåüng thuyí vàn. Hai äng Kritski -

Menken âaî xáy dæûng mä hçnh phán phäúi táön suáút våïi caïc yãu cáöu sáu:

- Mä hçnh phán phäúi táön suáút våïi 3 thäng säú X , Cv, Cs. Do Cs

trong tênh toaïn coï nhiãöu sai säú nãn caïc äng âãö nghë láúy Cs = m . Cv

theo quy luáût cuía nhiãöu säng.

- Hçnh daûng haìm máût âäü táön suáút laì daûng hçnh quaí chuäng uïp, 

chè coï mäüt säú âäng.

- Âaûi læåüng X bë chàûn mäüt âáöu, Xmin = 0 våïi tyí säú Cv/Cs báút kyì, 

nhæ váûy trë säú biãún ngáùu thay âäøi tæì 0 âãún  (0 < x < )

Kritski - Memken duìng haìm máût âäü táön suáút Piãcxån III våïi     

Cs = 2Cv laìm gäúc chuáøn âãø tênh toaïn.
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Âãø tênh Xp, Kritski - Menken âaî láûp baíng tra sàôn. Baíng tra våïi Cs

= m . Cv, trong âoï m = 1  6. Trong mäùi baíng tra Cv thay âäøi tæì 0,1 

âãún 1,2 (Cv = 0,1  1,2)

Baíng tra KP våïi Cs = 2Cv cuía Kritski - Menken:

P%

Cv

0,001 0,01 1 --- 50 60 75 ... 99 99,9

0,1 1,49 1,42 1,25 ... 1,00 0,97 ... 0,78 0,72

0,2 2,09 0,49

0,3 2,82 0,32

0,4 3,68 3,20 2,16 ... 0,95 0,85 0,31 0,19

0,5 4,67 3,98 2,51 0,92 0,80 0,63 0,21 0,11

0,6 0,05

0,7 0,02

0,8 0,01

0,9 0,00

1 11,51 0,01 0,00

1,1 12,23 0,00 0,00

1,2 15,1 11,8 5,50 0,58 0,40 0,00 0,00

Vê duû: Veî âæåìng táön suáút lyï luáûn cho liãût taìi liãûu mæa våïi caïc âàûc 

træng sau:

X  = 1600mm ; Cv = 0,4 ; Cs = 2Cv
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Âáöu tiãn tra baíng Kritski - Menken våïi træåìng håüp Cs = 2Cv, vaì 

Cv = 0,4 ta seî coï âæåüc KP. tæì Kp tênh âæåüc Xp theo Xp = Kp . X .

Kãút quaí tênh toaïn âæåüc ghi åí baíng sau:

P% 0,001 0,01 0,1 --- 50 60 ... 99 99,9

Kp 3,68 3,20 2,70 ... 0,95 0,85 ... 0,31 0,19

Xp (mm) 5880 5120 4320 ... 1520 1360 ... 496 304

3. AÍnh hæåíng cuía caïc tham säú thäúng kã âäúi våïi âæåìng táön suáút:

Hçnh daûng cuía âæåìng táön suáút 

lyï luáûn hoaìn toaìn phuû thuäüc vaìo 

caïc tham säú thäúng kã.

a. Cv vaì Cs khäng âäøi, X  thay âäøi:

X 1 > X 2 > X 3, thç caïc âæåìng 

táön suáút song song våïi nhau.

b. Cs vaì X  khäng âäøi, Cv thay âäøi:

Cv1 > Cv2 trong træåìng håüp naìy, 

âæåìng Cv1 däúc hån âæåìng Cv2.

c. Cc vaì X  khäng âäøi, Cs thay âäøi:

Khi Cs = 0 âæåìng táön suáút laì 

âæåìng thàóng.

Khi Cs > 0 âæåìng táön suáút loîm 

xuäúng.

Khi Cs < 0 âæåìng táön suáút läöi lãn.

P%

X

CV1

CV2

X

P%

CS = O

CS < O

CS > O

P%

X
X 2

X 3

X 1
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VI. PHÆÅNG PHAÏP VEÎ ÂÆÅÌNG TÁÖN SUÁÚT THÆÅÌNG DUÌNG

1. Phæång phaïp âæåìng thêch håüp:

Phæång phaïp âæåìng thêch håüp laì phæång phaïp choün mäüt trë säú m 

trong Cs = m . Cv sao cho âæåìng táön suáút lyï luáûn phuì håüp våïi âæåìng 

táön suáút kinh nghiãûm.

Phæång phaïp naìy coï æu âiãøm laì âån giaín láúy thæûc tiãùn âãø kiãøm 

nghiãûm lyï luáûn, tuy nhiãn váùn phuû thuäüc vaìo chuí quan cuía con ngæåìi.

Vê duû vaì trçnh tæû tênh toaïn:

Vê duû cáön tênh vaì veî âæåìng táön suáút theo phæång phaïp âæåìng 

thêch håüp våïi læu læåüng bçnh quán cuía caïc nàm tæì 1970 âãún nàm 1989 

åí mäüt traûm thuyí vàn. Cáön tênh Q10%, Q50% vaì Q90%.

Caïc bæåïc tênh toaïn:

- Sàõp xãúp taìi liãûu læu læåüng theo thæïc tæû tæì låïn âãún beï.

- Tênh s/m397
20

7935
n
QQ 3i  

- Tênh Ki theo cäng thæïc: Ki = 
Q
Qi

- Tênh: (Ki - 1) ; (Ki - 1)2 ; (Ki - 1)3

- Tênh táön suáút kinh nghiãûm: P = 
1n

m


. 100%

Tæì bæåïc 1 âãún bæåïc 4 láûp theo baíng åí trang sau:

- Cháúm caïc âiãøm vaì veî âæåìng táön suáút kinh nghiãûm:

- Tênh Cv : Cv = 25,0
120

261,1
1n

)1K( 2
i 






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(Ki - 1) (Ki - 1)3

STT Nàm
Qi

(m3/s)
Ki = 

Q
Qi

(+) (-)
(Ki - 1)2

(+) (-)
P%

1 1975 592 1,49 0,49 0,240 0,118 4,8

2 1970 570 1,44 0,44 0,194 0,085 9,5

3 1971 503 1,27 0,27 0,073 0,020 14,3

4 1985 496 1,25 0,25 0,062 0,016 19,0

5 1973 485 1,22 0,22 0,048 0,011 23,8

6 1987 463 1,17 0,17 0,029 0,005 28,6

7 1974 460 1,16 0,16 0,026 0,004 33,3

8 1981 446 1,13 0,13 0,017 0,003 38,1

9 1982 445 1,12 0,12 0,004 0,002 42,9

10 1979 411 1,04 0,04 0,002 0,001 47,6

11 1986 399 1,01 0,01 0,000 0,000 52,4

12 1977 346 0,88 0,12 0,016 0,002 57,1

13 1983 342 0,86 0,14 0,018 0,003 61,9

14 1978 333 0,84 0,16 0,025 0,004 66,7

15 1972 313 0,79 0,21 0,044 0,009 71,4

16 1989 306 0,77 0,23 0,051 0,012 76,2

17 1984 274 0,69 0,31 0,095 0,029 80,0

18 1980 273 0,68 0,32 0,096 0,030 85,7

19 1988 263 0,66 0,34 0,112 0,038 90,5

20 1976 215 0,64 0,46 0,209 0,095 95,2

 7935 1,261 0,053
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- Tênh Cs : Cs = 20,0
25,0.)327(

053,0
C)3n(

)1K(
33

v

3
i 







- Tênh vaì choün m:

m = 8,0
25,0
20,0

C
C

v

s 

Choün m = 1 âãø tênh toaïn vaì veî âæåìng táön suáút lyï luáûn.

- Tra baíng Kritski - Menken våïi baíng tra Cs = 1Cv; vç Cv = 0,25 

nãn cáön phaíi tra Cv = 0,2 vaì Cv = 0,3 vaì näüi suy cho træåìng håüp Cv = 0,25 

Kp æïng våïi P khaïc nhau nhæ sau (baíng tra Cs = Cv)

P% 0,1 1 5 10 20 50 75 90 95 99

Kp 1,85 1,62 1,43 1,32 1,21 0,99 0,79 0,69 0,61 0,48

- Tæì âæåìng táön suáút lyï luáûn phäúi håüp våïi âæåìng táön suáút kinh 

nghiãûm nãúu khäng phuì håüp thç giaí thiãút laûi m.

- Tênh Qp våïi caïc táön suáút P = 10%, P = 50%, P = 90% theo cäng 

thæïc Qp = Kp . Q

Q10% = 1,32 . 397 = 524 m3/s

Q50% = 0,99 . 397 = 393 m3/s

Q90% = 0,69 . 397 = 274 m3/s

2. Phæång phaïp 3 âiãøm:

a. Phæång phaïp tênh toaïn:

Alechxáyep âãö xuáút phæång phaïp 3 âiãøm. Phæång phaïp khäng 

cáön tênh X , Cv vaì thæí dáön m. Phæång phaïp naìy âæa vaìo 3 âiãøm âiãøn 
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hçnh trãn âæåìng táön xuáút kinh nghiãûm âãø tênh caïc thäng säú. Caïch tênh 

táön suáút kinh nghiãûm khäng coï gç thay âäøi, âæåìng táön suáút lyï luáûn coï 

thãø tênh theo PIII hoàûc K - M, åí âáy giåïi thiãûu phæång phaïp tênh theo 

PIII.

Phæång phaïp 3 âiãøm laì trãn mäùi âæåìng táön suáút kinh nghiãûm 

choün 3 âiãøm vaì phaíi tênh toaïn âãø cho 3 âiãøm cuía âæåìng táön suáút lyï 

luáûn phuì håüp våïi 3 âiãøm cuía âæåìng táön suáút kinh nghiãûm. Tæì 3 âiãøm 

cuía âæåìng táön suáút lyï luáûn ta seî tçm ra quy luáût cuía âæåìng táön suáút theo 

âaûi læåüng tênh toaïn. Ba âiãøm táön suáút thæåìng choün laì:

P1 P2 P3

1% 50% 99%

3% 50% 97%

5% 50% 95%

10% 50% 90%

Theo PIII thç:

KP = Cv + 1

Xp = Kp X  = (Cv + 1) X  = X  + XCv

Maì Cv = 
X
  cho nãn ta coï

Xp = X  + X  . 
X
  = X  + 

Váûy ta coï: Xp = X  + 
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Tæì P1, P2, P3 vaì Cs seî tra ra âæåüc  tæì âoï xaïc âënh Xp nhæ sau:

Xp1 = X  + (P1, Cs) ...... (1)

Xp2 = X  + (P2, Cs) ...... (2)

Xp3 = X  + (P3, Cs) ...... (3)

Trong hãû phæång trçnh trãn coï 3 áøn säú laì X , , . Âem hãû 

phæång trçnh trãn biãún âäøi vaì khæí X ,  ta seî coï:

S
2

XX
X2XX

3p1p

2p3p1p

3p1p

2p3p1p 








Ta goüi S laì hãû säú lãûch, dæûa vaìo hãû säú lãûch seî tra ra âæåüc Cs theo 

baíng Foxtå, daûng cuía baíng Foxtå nhæ sau:

Baíng tra Cs khi âaî biãút S våïi P1 = 3%, P2 = 50%, P3 = 97%

S 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 0,0

0,1 0,32

0,2 0,63

...

0,5 1,59 1,63 1,66 1,70 1,73 1,76 1,80 1,83 1,87 1,90

0,6 1,94 1,97 2,00 2,04 2,08 2,12 2,16 2,20 2,23 2,27

...

0,9 3,46
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Vê duû tra våïi S = 0,54, ta seî coï Cs = 1,73

S = 0,62, ta seî coï Cs = 2,00

Tæì Cs ngæåìi ta láûp baíng quan hãû  vaì Cs våïi caïc cäüt tra p2, (p1

- p3) tæïc laì:

50%

(1% - 99%)

(3% - 97%)

(3% - 95%)

Baíng tra p2 vaì (p1 - p3) 

Cs 50 1 - 99 3 - 97 5 - 95 10 - 90

0,0 -0,000

0,1 -0,017

1,8 -0,272 4,588 3,520 3,002 2,265

1,9 -0,294 4,591 3,499 2,974 2,232

2,0 -0,307 4,594 3,477 2,945 2,198

5,6 -0,350
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Vê duû våïi Cs = 2,0 tra ra âæåüc 50 = -0,307 ; 3 - 97 = 3,477

Tæì phæång trçnh (1) vaì (2) cuía hãû phæång trçnh trãn ta coï:

3p1p

3p1p XX





Tæì phæång trçnh (2) cuía hãû phæång trçnh trãn ruït ra âæåüc

X  = Xp2 - p2

Trong caïc phæång trçnh trãn p1 p2 p3 laì khoaíng lãûch tung âäü, 

giaï trë naìy seî tra baíng khi âaî biãút Cs.

Caïc trë säú Xp1, Xp2, Xp3 tra trãn âæåìng táön suáút kinh nghiãûm.

Nhæ váûy ta seî tênh âæåüc , bàòng caïch tra baíng, tæì  seî tênh âæåüc X

3p1p

3p1p XX



     vaì X  = Xp2 - p2

Tæì  vaì X  ta xaïc âënh Cv

Cv = 
X



Nhæ váûy ta âaî xaïc âënh âæåüc caïc giaï trë X , Cv vaì Cs, khi âaî coï 

caïc giaï trë naìy ta seî veî âæåüc âæåìng táön suáút lyï luáûn.

Âàûc âiãøm cuía phæång phaïp 3 âiãøm laì:

- Tênh toaïn caïc tham säú tæång âäúi nhanh.

- Våïi Cv < 0,5 phæång phaïp naìy cho kãút quaí khaï chênh xaïc.

- Do choün Xp1 Xp2 Xp3 trãn âæåìng táön suáút kinh nghiãûm nãn chëu 

aính hæåíng chuí quan cuía ngæåìi veî.
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b. Caïc bæåïc tênh toaïn vaì thê duû:

Vê duû: Veî âæåìng táön suáút lyï luáûn cuía traûm âo mæa theo phæång 

phaïp 3 âiãøm. 

- Sàõp xãúp liãût taìi liãûu tênh toaïn vaì veî âæåìng táön suáút kinh nghiãûm. 

Tra trãn âæåìng táön suáút kinh nghiãûm caïc giaï trë Xp1 Xp2 Xp3. Vê duû ta 

tra âæåüc:

X10% = 1580mm; X50% = 1230mm; X90% = 980mm

- Tênh hãû säú lãûch S:

167,0
9801580

1230x29801580
XX

X2XX
S

3p1p

2p3p1p 









- Tæì hãû säú S tra ra Cs nhæ sau:

S = 0,167 tra âæåüc Cs = 0,77

- Tra caïc giaï trë p2 vaì (p1 - p3), trong baíng våïi Cs = 0,77.

Ta coï:

50% = -0,126

10% - 90% = 2,514

- Tênh khoaíng lãûch quán phæång :

mm239
514,2

9801580XX

3p1p

3p1p 








- Tênh giaï trë bçnh quán X :

X  = Xp2 - .p2 = 1230 - 239 (-0,126) = 1260mm

- Tênh giaï trë Cv:
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Cv = 20,0
1230
239

X




- Veî âæåìng táön suáút lyï luáûn våïi caïc tham säú thäúng kã âaî âæåüc 

tênh laì:

X  = 1260 ; Cv = 0,20 ; Cs = 0,77

- Tênh Kp. nãúu tra trãn âæåìng K - M, thç tæì Cs = 0,77 Cv = 0,2 ta 

choün m:

m = 85,3
20,0
77,0

C
C

v

s 

Ta choün m = 4

Kp seî tra trãn baíng K - M våïi Cs = 4Cv

Tæì Kp seî tênh Xp:

Xp = Kp . X

Nãúu tra phuû luûc åí âæåìng PIII thç tæì Cs tra ra . Tæì p seî xaïc âënh 

Kp = pCv + 1

Giaï trë Xp âæåüc tênh theo:

Xp = Kp . X

VII. PHÁN TÊCH TÆÅNG QUAN

Phán têch tæång quan nhàòm bäø sung taìi liãûu cho traûm thiãúu taìi 

liãûu tênh toaïn, hoàûc tçm mäúi quan hãû giæîa hai âaûi læåüng coï sæû tæång 

quan våïi nhau vê duû nhæ giæîa mæa raìo vaì doìng chaíy.
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Baìi toaïn chung cuía phán têch tæång quan laì: Nãúu ta coï traûm A 

våïi âáöy âuí taìi liãûu våïi säú nàm taìi liãûu laì N, traûm B coï êt taìi liãûu våïi säú 

nàm coï taìi liãûu laì n.

X1, X2 .................. Xn, Xn+1 .................. XN.

Y1,Y2 .................. Yn

Tiãún haình xáy dæûng quan hãû Y = f(x), tæì âoï coï cå såí bäø sung 

thãm taìi liãûu cho Y våïi caïc säú liãûu Yn+1, Yn+2 .........Yn. Quan hãû giæîa X 

vaì Y ta goüi laì quan hãû tæång quan.

1. Tæång quan giaíi têch:

a. Phæång trçnh häöi quy:

Tæì caïc trë säú Xi vaì Yi laì caïc 

càûp trë säú tæång æïng våïi nhau vãö 

màût thåìi gian:

X1, X2, X3 ....... Xn

Y1, Y2, Y3 ....... Yn

Ta cháúm caïc âiãøm lãn toaû âäü, nhæ váûy ta seî coï n âiãøm. Caïc âiãøm 

naìy taûo thaình mäüt daíi daìi vaì heûp, thàóng thç ta noïi giæîa X vaì Y coï sæû 

tæång quan âæåìng thàóng, veî âæåìng tæång quan qua vuìng âiãøm âoï ta seî 

coï phæång trçnh:

Y = a + bX

Y

X

Y = a + bXi

Y2

Y1

Xi
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Våïi mäüt giaï trë Xi ta coï thãø coï nhiãöu giaï trë Y vê duû Y1, Y2 láúy 

trung bçnh ta seî coï Y = YTB = 
2

YY 21  , váûy ta coï thãø viãút.

Y = a + bXi

Ta goüi Y laì bçnh quán coï âiãöu kiãûn. Giaí sæí âæåìng häöi quy ta âaî 

biãút, thç khoaíng lãûch giæîa caïc âiãøm thæåìng âo våïi giaï trë bçnh quán laì:

Yi - Y = Yi - (a + bXi)

Tiãu chuáøn xeït âæåìng häöi quy laì täøng khoaíng lãûch bçnh phæång 

phaíi nhoí nháút, tæïc laì:

(Yi - Y)2 = (Yi - a - bXi)2 = min

Muäún cho biãøu thæïc trãn âaût âæåüc giaï trë min thç âaûo haìm riãng 

âäúi våïi a vaì b phaíi bàòng 0.


















0
b

)YY(

0
a

)YY(

2
i

2
i

Giaíi hãû phæång trçnh trãn ta xaïc âënh âæåüc a vaì b

X.
)XX(

)YY)(XX(Ya 2
i

ii






2
i

ii

)XX(
)YY)(XX(b






Thay a vaì b vaìo Y = a + bXi, ta coï

   )XX(
)XX(

)YY)(XX(YY 2
i

ii 



  
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)XX(
)XX(

)YY)(XX(YY 2
i

ii 



  

Trong doï: Xi, Yi - laì caïc trë säú thæûc âo

X , Y - laì caïc trë bçnh quán

Y - Trë säú bçnh quán coï âiãöu kiãûn æïng våïi Xi naìo âoï

Tæång tæû våïi quaï trçnh láûp 

luáûn nhæ trãn, nãúu ta coi:

Y laì biãún säú âäüc láûp

X laì säú phuû thuäüc

Thç phæång trçnh häöi quy laì:

X = a1 + b1Yi

Vaì tæång tæû ta cuîng coï:

)YY(
)YY(

)YY)(XX(XX 2
i

ii 



  

)YY(
)YY(

)YY)(XX(XX 2
i

ii 



  

b. Hãû säú tæång quan:

Hai âæåìng thàóng: 

Y = a + bX vaì X = a1 + b1Y

càõt nhau taûi A, taûi âiãøm naìy coï toaû 

âäü Y,X  vaì coï mäüt goïc keûp , khi 

bàng âiãøm heûp thç goïc  nhoí, khi 

Y

X

X = a1 + b1YiYi

X1
O X2

Y

X

X = a1 + b1Y
Y

X
O

Y = a + bX


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 = 0 thç hai âæåìng thàóng truìng lãn nhau. 

Hãû säú tæång quan nhàòm âaïnh giaï mæïc âäü truìng nhau cuía hai 

âæåìng thàóng naìy.

Âæåìng Y = a + bX coï hãû säú goïc laì b

Âæåìng X = a1 + b1Y

biãún âäøi sang Y = f(X) seî coï phæång trçnh nhæ sau:

Y = X
b
1

b
a

11

1  coï hãû säú goïc laì 
1b

1

Muäún hay âæåìng truìng lãn nhau thç hãû säú goïc phaíi bàòng nhau:

b =
1b

1  hay laì bb1 = 1

vaì suy ra åí daûng täøng quaït laì:

1b.b 1 

Ngæåìi ta âàût  laì hãû säú tæång quan:

1bb

Thay 2
i

ii

)XX(
)YY)(XX(b






2
i

ii
1 )YY(

)YY)(XX(b





vaìo thç ta seî coï:

  
2

i
2

i

iiii

)YY(.)XX(
)YY)(XX()YY)(XX(





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
2

yi
2

x

yx

2
i

2
i

ii

)1K()1K(
)1K)(1K(

)YY()XX(
)YY)(XX(









 

trong âoï Kx = 
X
Xi Ku = 

Y
Yi

Nãúu  > 0 thç âæåìng tæång quan laì âäöng biãún

 < 0 thç coï quan hãû nghëch biãún 

c. Phæång trçnh häöi quy quan hãû våïi  vaì :

Tæì caïc cäng thæïc:

- Hãû säú tæång  quan:

 
2

i
2

i

ii

)YY(.)XX(
)YY)(XX(




 

- Hãû säú goïc:

  2
i

ii

)XX(
)YY)(XX(b




 

- Khoaíng lãûch quán phæång:

1n
)XX( 2

i
x 




1n
)XX( 2

i
x 




Sau khi biãún âäøi xaïc âënh âæåüc hãû säú goïc cuía âæåìng häöi quy laì:





 .b
x

y vaì 



 .b
y

x
1
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Váûy phæång trçnh häöi quy cuía âæåìng tæång quan laì:

Y - )XX(Y
x

y 





Y = )XX(Y
x

y 





vaì X - )YY(X
y

x 





X = )YY(X
y

x 





Sai säú cuía âæåìng häöi quy laì:

)1n(
)YY(S i

y 




)1n(
)XX(S i

x 




Quan hãû giæîa sai säú häöi quy vaì khoaíng lãûch quán phæång nhæ 

sau:

Sy = y
21 

Sx = x
21 

Khi 0 <  < 1 thç coï tæång quan thäúng kã våïi sai säú laì Sy vaì Sx.

Âiãöu kiãûn âãø æïng duûng tæång quan laì  > 0,8 vaì n > 10

Phæång phaïp tênh tæång quan giaíi têch khäng phaûm nhæîng sai säú 

do chuí quan, coï tiãu chuáøn âaïnh giaï mæïc âäü tæång quan nãn thæång 

hay âæåüc sæí duûng.
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d. Vê duû: Traûm thuyí vàn A coï taìi liãûu thuyí vàn thæûc hiãûn moâun 

doìng chaíy kiãût 12 nàm tæì 1958 âãún 1964, theo yãu cáöu thiãút kãú traûm 

naìy cáön phaíi coï trãn 15 nàm taìi liãûu. ÅÍ traûm thuyí vàn B (gáön traûm A) 

coï taìi liãûu moâun doìng chaíy 16 nàm tæì 1954 âãún 1969. Âãø keïo daìi taìi 

liãûu cho traûm A ngæåìi ta xem xeït mäúi tæång quan giæîa hai traûm A vaì 

B, âãø bäø sung thãm 4 nàm taìi liãûu cho traûm A.

Duìng phæång phaïp tæång quan giaíi têch âãø giaíi quyãút váún âãö naìy.

Taìi liãûu moâum doìng chaíy M cuía 2 traûm A, B

M(l/s - km2) M(l/s - km2)
Nàm

Traûm A Traûm B
Nàm

Traûm A Traûm B

1954

1955

1956

1957

1958

1959

1960

1961

4,8

4,1

4,3

5,0

6,9

7,2

5,9

6,4

6,2

5,3

6,8

8,0

1962

1963

1964

1965

1966

1967

1968

1969

6,3

6,0

6,3

3,3

6,2

4,8

7,1

5,5

8,7

7,8

8,5

5,6

8,9

6,5

9,5

7,0

Âãø tênh hãû säú tæång quan  vaì phæång trçnh häöi quy ta láûp baíng 

tênh toaïn våïi nhæîng nàm vaì hai traûm cuìng coï taìi liãûu song song (tæì 

nàm 1958 âãún 1969)
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M(l/s-km2)
Traûm

Traûm A Traûm B

Kx

Traûm A

Ky

Traûm Bs
(Kx - 1)2 (Ky - 1)2 (Kx - 1)(Ky - 1)

1958 4,8 6,2 0,89 0,84 0,0121 0,0256 0,0176

1959 4,1 5,3 0,76 0,72 0,0576 0,0784 0,0672

1960 5,3 6,8 0,98 0,92 0,0004 0,0064 0,0016

1961 5,0 8,0 0,93 1,08 0,0049 0,0064 -0,0056

1962 6,3 8,7 1,17 1,17 0,0289 0,0289 0,0289

1963 6,0 7,8 1,11 1,05 0,0121 0,0025 0,0055

1964 6,3 8,5 1,17 1,15 0,0289 0,025 0,0255

1965 3,3 5,6 0,61 0,76 0,1521 0,0576 0,0916

1966 6,2 8,9 1,15 1,20 0,0225 0,0400 0,0300

1967 4,8 6,5 0,89 0,88 0,0121 0,0144 0,0132

1968 7,1 9,5 1,32 1,28 0,1024 0,0784 0,0896

1969 5,5 7,0 1,02 0,95 0,0004 0,0025 -0,0010

 64,7 88,8 0,04344 0,3636 0,3641

BQ 5,4 7,4



Tênh hãû säú tæång quan:

92,0
3636,0x4344,0

3641,0
)1K()1K(

)1K)(1K(
2

y
2

x

yx 





Hãû säú tæång quan  = 0,92 > 0,80. Váûy nãn ta coï thãø duìng 

phæång phaïp tæång quan âãø keïo daìi taìi liãûu bäø sung 4 nàm taìi liãûu 

thiãúu cuía traûm A.
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Xaïc âënh khoaíng lãûch quán phæång x vaì y.

07,1
112

4344,04,5
1n

)1K(X
2

x
x 







 

35,1
112

3636,04,7
1n

)1K(
Y

2
y

y 






 

Phæång trçnh häöi quy cuía Y theo X nhæ sau:

Y - )XX(Y
x

y 





Y - 7,4 = 0,92.
07,1
35,1  (X - 5,4)

Y = 1,16X + 1,14

Phæång trçnh häöi quy cuía X theo Y nhæ sau:

X - )YY(X
y

x 





X - 5,4 = 0,92.
35,1
07,1  (Y - 7,4)

X = 0,73Y

Veî hai âæåìng quan hãû   

Y = 1,16Xi + 1,14 vaì âæåìng 

quan hãû X = 0,73Yi lãn âäö thë. 

Duìng phæång trçnh X = 0,73Yi

ta tênh

âæåüc moâun doìng chaíy cuía traûm tæì nàm 1954 âãún 1958 nhæ sau:

Y

X

X = 0,73Y

O

Y = 116X + 1,14
(Traûm B) 

(Traûm A) 
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Nàm 1954 1955 1956 1957

MA = X = 0,73Y

(l/s - km2)

4,9 5,3 4,3 4,7

2. Phæång phaïp tæång quan âäö giaíi:

Theo vë trê trãn: Sau khi cháúm caïc âiãøm tæång quan giæîa hai traûm 

coï säú liãûu song song våïi nhau tæïc laì tæì nàm 1958 âãún 1969. Veî âæåìng 

tæång quan âi qua trung táöm nhoïm âiãøm âoï. Âæåìng âoï laì âæåìng tæång 

quan giæîa A vaì B. Càn cæï vaìo âæåìng tæång quan, duìng taìi liãûu tæì nàm 

1954 âãún nàm 1957 cuía traûm B tra trãn âæåìng quan hãû, ta seî coï âæåüc 

säú liãûu bäø sung cuía traûm A trong caïc nàm tæì 1954 âãún nàm 1957. Kãút 

quaí âäö giaíi nhæ baíng sau:

Nàm 1954 1955 1956 1957

MA = X (l/s - km2) 5,0 5,3 4,2 4,6
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Chæång IV: 
DÒNG CHẢY NĂM THIẾT KẾ

I. NÄÜI DUNG CUÍA TÊNH TOAÏN DOÌNG CHAÍY NÀM

1. Xaïc âënh táön suáút thiãút kãú cuía cäng trçnh

Âãø phuûc vuû cho cäng taïc láûp dæû aïn vaì thiãút kãú caïc cäng trçnh 

khai thaïc nguäön næåïc phuûc vuû cho caïc ngaình kinh tãú quäúc dán, cáön 

phaíi tênh toaïn nguäön næåïc. Caïc âàûc træng thuyí vàn thiãút kãú âæåüc læûa 

choün seî laì cå såí âãø xaïc âënh quy mä kêch thæåïc cäng trçnh. Nãúu caïc 

âàûc træng âæåüc choün thiãn låïn thç quy mä cäng trçnh seî låïn so våïi yãu 

cáöu gáy laîng phê, ngæåüc laûi âàûc træng thuyí vàn thiãn nhoí thç seî khäng 

an toaìn cäng trçnh âäø våî gáy háûu quaí nghiãm troüng.

Tiãu chuáøn thiãút kãú cäng trçnh âãöu âæåüc âaïnh giaï trãn cå såí táön 

suáút thiãút kãú do Nhaì næåïc quy âënh. Quy âënh táön suáút thiãút kãú tuyì theo 

cáúp cäng trçnh.

Baíng phán têch cáúp cäng trçnh

Cáúp cäng trçnh
Nhaì maïy thuyí 

âiãûn (MW)

Cäng trçnh tæåïi 

(ha)

Cäng trçnh cáúp 

næåïc (m3/s)

I

II

III

IV

V

> 300

50  300

2  50

0,2  2

< 0,2

> 50.000

10.000  50.000

2.1000  10.000

< 2.000

> 15

5  15

1  5

< 1

Táön suáút thiãút kãú P% âæåüc quy âënh nhæ sau:
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- Cäng trçnh tæåïi: P = 75% (våïi táút caí caïc cáúp cäng trçnh)

- Cäng trçnh thuyí âiãûn: P = 90% (Våïi cäng trçnh cáúp I, II)

- Cäng trçnh cáúp næåïc: Táön suáút cäng trçnh cáúp næåïc chuí yãúu dæûa 

vaìo yãu cáöu cuía häü duìng næåïc.

P = 95% - Âäúi våïi cäng trçnh cáúp næåïc khäng cho pheïp giaïn 

âoaûn vaì khäng âæåüc giaím yãu cáöu cáúp næåïc.

P = 90% - Âäúi våïi cäng trçnh khäng cho pheïp cáúp næåïc giaïn 

âoaûn nhæng âæåüc giaím yãu cáöu cáúp næåïc.

P = 80% - Âäúi våïi cäng trçnh cho pheïp giaïn âoaûn cáúp næåïc 

trong thåìi gian ngàõn vaì âæåüc giaím yãu cáöu cáúp 

næåïc.

Doìng chaíy nàm thiãút kãú coï thãø biãøu thë mäüt trong caïc âaûi læåüng 

sau:

- Täøng læåüng doìng chaíy nàm W (m3)

- Læu læåüng bçnh quán nàm Q (m3/s)

- Moâun doìng chaíy nàm M (l/s - km2)

- Låïp næåïc doìng chaíy nàm Y (mm) 

- Hãû säú doìng chaíy nàm 

Quan hãû giæîa caïc âaûi læåüng trãn nhæ sau:

  12

1t 12 )tt(Qdt)t(QW

Y = 
F10

W
3
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M = 
F

Q103

 (l/s - km2)

 = 
X
Y

2. Veî âæåìng táön suáút vaì xaïc âënh læu læåüng doìng chaíy nàm thiãút kãú:

Muäún veî âæåìng táön suáút doìng chaíy nàm ta thæûc hiãûn nhæ âaî giåïi 

thiãûu åí pháön træåïc cuû thãø laì:

- Táûp håüp caïc giaï trë doìng chaíy cuía liãût taìi liãûu thäúng kã.

- Xãúp thæï tæû caïc giaï trë låïn âãún beï, tênh vaì veî âæåìng táön suáút kinh 

nghiãûm.

- Tênh caïc âàûc træng thuyí vàn cuía liãût taìi liãûu thäúng kã.

n

Q
Q

n

i


1n
)1K(Q

)1n(
)QQ( 2

ii








 

1n
)1K(

Q
C

2
i

v 







3
v

3
i

s C)3n(
)1K(C






- Veî âæåìng táön suáút lyï luáûn theo phæång phaïp thêch håüp hoàûc 

phæång phaïp 3 âiãøm.

- Càn cæï theo táön suáút thiãút kãú P, tæì âæåìng táön suáút âaî coï, xaïc 

âënh âæåüc doìng chaíy nàm thiãút kãú Qp.
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3. Phán phäúi doìng chaíy nàm thiãút kãú (Q ~ t):

Doìng chaíy thiãút kãú Qp laì doìng chaíy 

trong bçnh nàm theo táön suáút P. Doìng 

chaíy thay âäøi theo thåìi gian. Do âoï ta 

phaíi càn cæï vaìo quy luáût doìng chaíy vaì 

tçm ra âæåìng quaï trçnh doìng chaíy Q ~ t.

II. TÊNH TOAÏN LÆU LÆÅÜNG DOÌNG CHAÍY NÀM THIÃÚT KÃÚ

Doìng chaíy nàm thiãút kãú âæåüc xem xeït våïi caïc træåìng håüp sau:

- Træåìng håüp coï âuí taìi liãûu vãö doìng chaíy.

- Træåìng håüp coï êt taìi liãûu âo âaûc doìng chaíy.

- Træåìng håüp khäng coï taìi liãûu doìng chaíy.

1. Træåìng håüp coï âuí taìi liãûu doìng chaíy:

- Træåìng håüp âæåüc coi laì coï âuí taìi liãûu laì dung læåüng máùu taìi liãûu 

n baío âaím trong phaûm vi sai säú cho pheïp.

Sai lãûch quán phæång tæång âäúi cuía doìng chaíy laì:

%100
n

Cv
Q 

Tæì cäng thæïc trãn ta ruït ra n

2
Q

v
4 C10n




Vê duû: Våïi sai säú cho pheïp laì Q = 7% vaì tæì liãût taìi liãûu tênh âæåüc 

Cv = 0,3, váûy säú nàm taìi liãûu phaíi coï âæåüc goüi laì âuí phaíi laì:

n = 2

24

2
Q

2v

4

7
)3,0(x10C10




 = 18 nàm

Q

P90%0

Q90%
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Nhæ váûy liãût taìi liãûu n > 18 nàm thç âæåüc xem laì âuí taìi liãûu.

Nãúu coï âuí taìi liãûu thç ta tiãún 

haình caïc bæåïc âãø veî âæåìng táön suáút. 

Theo hçnh loaûi cäng trçnh ta coï táön 

suáút thiãút kãú P.

- Tæì âæåìng táön suáút vaì P seî xaïc 

âënh âæåüc doìng chaíy thiãút kãú Qp.

2. Træåìng håüp coï êt taìi liãûu âo âaûc doìng chaíy:

Khi liãût quan tràõc ngàõn khäng âuí tênh âaûi biãøu âãø xaïc âënh doìng 

chaíy nàm thiãút kãú, vãö nguyãn tàõc cáön tiãún haình keïo daìi taìi liãûu doìng 

chaíy. Thæåìng ngæåìi ta duìng phæång phaïp phán têch tæång quan doìng 

chaíy giæîa traûm tênh toaïn våïi traûm gäúc (traûm læu væûc tæång tæû). Læu 

væûc tæång tæû âæåüc choün theo caïc âiãöu kiãûn sau:

- Giæîa læu væûc nghiãn cæïu vaì læu væûc tæång tæû phaíi coï âiãöu kiãûn 

khê háûu giäúng nhau.

- Coï sæû tæång quan giæîa 2 læu væûc vãö màût âëa hçnh, âëa cháút thäø 

nhæåîng vaì âiãöu kiãûn che phuí màût âáút.

- Diãûn têch læu væûc giæîa 2 læu væûc khäng âæåüc chãnh nhau quaï 5 

âãún 10 láön.

- Cháút læåüng taìi liãûu cuía læu væûc tæång tæû täút, thåìi kyì âo âaûc daìi.

- Phaíi coï êt nháút 6 càûp âiãøm quan tràõc âäöng bäü giæîa hai læu væûc.

- Hãû säú tæång quan giæîa hai læu væûc  > 0,8.

Q

P%P0

   Qp
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Nãúu ta goüi n laì säú nàm coï taìi liãûu cuía læu væûc nghiãn cæïu 

(LVNC) vaì quan traïch song song våïi læu væûc tæång tæû (LVTT); Goüi N 

laì säú nàm coï taìi liãûu cuía læu væûc tæång tæû. Nhæ váûy ta cáön phaíi bäø sung 

taìi liãûu cho læu væûc nghiãn cæïu våïi säú nàm laì (N - n). Viãûc bäø sung taìi 

liãûu tæì læu væûc tæång tæû sang læu væûc nghiãn cæïu thæûc hiãûn theo hai 

phæång phaïp.

a. Phæång phaïp keïo daìi træûc tiãúp:

Sau khi phán têch tæång quan, tênh toaïn bäø sung taìi liãûu cho læu  

væûc nghiãn cæïu (LVNC), luïc naìy LVNC âaî âuí taìi liãûu vaì ta tênh toaïn 

caïc thäng säú thäúng kã veî âæåìng táön suáút nhæ træåìng håüp coï âuí taìi liãûu. 

Trong træåìng håüp naìy thç säú nàm bäø sung taìi liãûu khäng nãn quaï 1/3 

säú nàm cuía liãût taìi liãûu LVNC (tæïc laì 
3

nN  < n). Nãúu säú nàm bäø sung 

taìi liãûu quaï nhiãöu thç nãn duìng phæång phaïp keïo daìi giaïn tiãúp.

b. Phæång phaïp keïo daìi giaïn tiãúp:

Trong phæång phaïp naìy tæì viãûc phán têch tæång quan ngæåìi ta 

thiãút láûp âæåüc caïc cäng thæïc âãø coï chuyãøn hoaï caïc tham säú thäúng kã 

cuía LVNC tæì thåìi kyì êt nàm âãún thåìi kyì nhiãöu nàm.

Vê duû: Khoaíng lãûch quán phæång cuía LVNC thåìi kyì nhiãöu nàm laì:

)1(1 2
Na

2
na

n
N









Trong âoï:

N - khoaíng lãûch quán phæång cuía læu væûc nghiãn cæïu (LVNC) 

thåìi kyì nhiãöu nàm (N nàm)
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n - khoaíng lãûch quán phæång cuía læu væûc nghiãn cæïu (LVNC) 

thåìi kyì êt nàm (n nàm)

Na- khoaíng lãûch quán phæång cuía læu væûc tæång tæû (LVTT) 

thåìi kyì nhiãöu nàm (N nàm)

na- khoaíng lãûch quán phæång cuía læu væûc tæång tæû (LVTT) 

thåìi kyì êt nàm (n nàm)

- Hãû säú tæång quan

Doìng chaíy bçnh quán nàm cuía LVNC âæåüc tênh toaïn tæì phæång 

trçnh häöi quy nhæ sau:

)QQ(QQ naNa
Na

N
nN 






Trong âoï

NQ - Doìng chaíy bçnh quán cuía LVNC våïi N nàm taìi liãûu

nQ - Doìng chaíy bçnh quán cuía LVNC våïi n nàm taìi liãûu

N - Khoaíng lãûch quan phæång cuía LVNC våïi N nàm taìi liãûu

Na - Khoaíng lãûch quan phæång cuía LVTT våïi N nàm taìi liãûu

NaQ - Doìng chaíy bçnh quán cuía LVTT våïi N nàm taìi liãûu

naQ - Doìng chaíy bçnh quán cuía LVTT våïi n nàm taìi liãûu

Tæì âoï xaïc âënh âæåüc Cv

N

N
v Q

C 


Trë säú Cs coï thãø choün theo læu væûc tæång tæû hoàûc:

Cs = mCv
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Nhæ váûy khi âaî coï Q , Cv, Cs thç coï thãø tiãún haình tênh toaïn doìng 

chaíy nàm nhæ khi coï âuí taìi liãûu.

3. Træåìng håüp khäng coï âuí taìi liãûu âo âaûc doìng chaíy:

Khi khäng coï taìi liãûu âo âaûc doìng chaíy, thç ngoaìi viãûc tênh toaïn 

doìng chaíy tæì taìi liãûu mæa vaì bäúc håi, ngæåìi ta coìn duìng phæång phaïp 

sau âãø xaïc âënh Q , Cv, Cs laì 3 âàûc træng quan troüng âãø veî âæåìng táön 

suáút.

a. Xaïc âënh doìng chaíy bçnh quán Q :

Coï thãø duìng caïc phæång phaïp sau âãø xaïc âënh doìng chaíy bçnh 

quán.

. Duìng phæång phaïp læu væûc tæång tæû:

- Mæåün hãû säú doìng chaíy cuía læu væûc tæång tæû. Doìng chaíy cuía 

læu væûc nghiãn cæïu âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

Y  = a . X

Trong âoï: a hãû säú doìng chaíy cuía læu væûc tæång tæû

  X læåüng mæa bçnh quán cuía læu væûc nghiãn cæïu

- Mæåün moâun doìng chaíy cuía læu væûc tæång tæû

aMM

Trong âoï: aM - moâun doìng chaíy cuía læu væûc tæång tæû

. Phæång phaïp näüi suy âëa lyï:

- Khi coï baín âäö âàóng trë moâun doìng chaíy M hoàûc låïp næåïc 

doìng chaíy Y thç xaïc âënh doìng chaíy cuía læu væûc nghiãn cæïu bàòng caïch 

tra caïc giaï trë âoï trãn âæåìng âàóng trë.
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. Phæång phaïp cäng thæïc kinh nghiãûm:

Coï thãø duìng cäng thæïc kinh nghiãûm âãø xaïc âënh doìng chaíy:

Y  = a . (X - b)

Trong âoï: Y - Låïp næåïc doìng chaíy bçnh quán nàm

X - Låïp næåïc mæa bçnh quán nàm

a, b - Caïc tham säú thay âäøi theo vuìng khê háûu

b. Xaïc âënh hãû säú Cv:

Thæåìng duìng cäng thæïc kinh nghiãûm âãø xaïc âënh Cv:

Cv = a - 0,063 log (F + 1)

Trong âoï: F - Diãûn têch læu væûc

a - Xaïc âënh theo phán vuìng thuyí vàn

Hoàûc coï thãø aïp duûng cäng thæïc sau:

Cv = m
0

vxC


Trong âoï: Cvx - Hãû säú biãún âäüng cuía læåüng mæa nàm

 - Hãû säú doìng chaíy

m - Tham säú xaïc âënh phán vuìng thuyí vàn

c. Xaïc âënh hãû säú thiãn lãûch Cs:

Hãû säú Cs tênh theo Cv Cs = mCv

Khi khäng coï cå såí âãø choün m thç coï thãø tênh toaïn våïi Cs = 2Cv

Sau khi âaî xaïc âënh âæåüc Q , Cv, Cs seî tênh toaïn âæåüc âæåìng táön 

suáút. ÆÏng våïi táön suáút thiãút kãú P ta seî xaïc âënh âæåüc Qp.
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III. PHÁN PHÄÚI DOÌNG CHAÍY NÀM THIÃÚT KÃÚ

Doìng chaíy trong mäüt nàm khäng phaíi âãöu nhau maì coï thåìi gian 

doìng chaíy låïn coï thåìi gian doìng chaíy nhoí dæåïi sæû taïc âäüng cuía caïc 

yãúu täú sinh ra doìng chaíy. Sæû thay âäøi doìng chaíy trong nàm âæåüc goüi laì 

phán phäúi doìng chaíy nàm. Phán phäúi doìng chaíy nàm laì mäüt âàûc træng 

quan troüng mä taí chãú âäü doìng chaíy säng ngoìi, noï quyãút âënh âãún biãûn 

phaïp vaì quy mä caïc cäng trçnh khai thaïc nguäön læûc.

Phán phäúi doìng chaíy nàm âæåüc biãøu thë åí hai phæång thæïc sau:

- Theo âæåìng quaï trçnh læu læåüng bçnh quán thaïng (hoàûc tuáön)

Khi thåìi âoaûn tênh toaïn bçnh quán caìng nhoí (ngaìy, tuáön) thç khaí 

nàng biãøu thë sæû phán phäúi doìng chaíy trong nàm caìng roî, nhæng viãûc 

tênh toaïn khaï phæïc taûp. Âãø phuûc vuû cho viãûc thiãút kãú vaì quaín lyï váûn 

haình caïc cäng trçnh khai thaïc nguäön næåïc ngæåìi ta thæåìng sæí duûng 

thåìi âoaûn tênh toaïn bçnh quán thaïng.

- Theo âæåìng duy trç læu læåüng bçnh quán ngaìy:

Âæåìng biãøu diãùn loaûi naìy khäng biãøu thë sæû thay âäøi cuía doìng 

chaíy trong nàm theo trçnh tæû thåìi gian, maì biãøu thë mäúi quan hãû giæîa 

læu læåüng bçnh quán naìy våïi thåìi gian duy trç cuía noï trong nàm.

Trong chæång trçnh naìy chè âi sáu nghiãn cæïu âæåìng quaï trçnh 

læu læåüng bçnh quán thaïng cuía doìng chaíy nàm.

1. Xaïc âënh quaï trçnh doìng chaíy nàm (Q ~ t) khi coï âuí taìi liãûu:

Thæåìng duìng phæång phaïp nàm âiãøn hçnh âãø phán phäúi doìng 

chaíy.
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a. Choün nàm âiãøn hçnh:

Âãø choün nàm âiãøn hçnh ta phaíi coï læu læåüng thiãút kãú doìng chaíy 

nàm Qp vaì læu læåüng thiãút kãú doìng chaíy muìa khä Qkp (Wp vaì Wkp).

Xem xeït trong caïc taìi liãûu thæûc âo choün láúy mäüt nàm âiãøn hçnh 

âäöng  thåìi thoaí maîn hai âiãöu kiãûn sau:

+ Qdh ~ Qp (hoàûc Wdh + Qdh ~ Qp hoàûc Wbh ~ Wp)

+ Qkdh ~ Qkp (hoàûc Wkdh ~ Qkp) 

b. Xaïc âënh quaï trçnh doìng chaíy nàm thiãút kãú:

Âãø chuyãøn quaï trçnh doìng chaíy nàm âiãøn hçnh thaình doìng chaíy 

nàm thiãút kãú cáön thæûc hiãûn thu phoïng taìi liãûu.

Læu læåüng thaïng muìa khä cuía nàm thiãút kãú âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

Qitk = K1Qidh

Trong âoï: K1 - hãû säú thu phoïng doìng chaíy muìa khä

K1 = 
kdh

kp

W
W

- Læu læåüng cuía caïc thaïng coìn laûi trong nàm (muìa mæa)

Qitk = K2 Qidh

Trong âoï: K2 - hãû säú thu phoïng doìng chaíy muìa mæa

kdhdh

kpp
2 WW

WW
K






Thæûc tãú khi choün K1 vaì K2 khaïc nhau, thæåìng khäng phuì håüp våïi 

thæûc tãú, do âoï nhiãöu khi ngæåìi ta chè choün mäüt hãû säú thu phoïng laì:

K = 
dh

p

W
W
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2. Xaïc âënh quaï trçnh phán phäúi doìng chaíy Q ~ t khi coï êt taìi liãûu:

Nãúu tæì säú nàm âo âaûc cuía læu væûc nghiãn cæïu coï khaí nàng choün 

mäüt nàm âiãøn hçnh, thç viãûc xaïc âënh quaï trçnh phán phäúi doìng chaíy 

giäúng nhæ træåìng håüp coï âuí taìi liãûu. Âãø choün nàm âiãøn hçnh phaíi dæûa 

vaìo læu væûc tæång tæû, nàm âiãøn hçnh phaíi nàòm vaìo nàm coï taìi liãûu âo 

âaûc song song giæîa hai læu væûc.

Nãúu nàm âiãøn hçnh khäng âæåüc choün theo yãu cáöu trãn thç ta coi 

nhæ laì træåìng håüp khäng coï taìi liãûu âo âaûc.

3. Xaïc âënh phán phäúi doìng chaíy Q ~ t khi khäng coï taìi liãûu âo âaûc:

a. Mæåün daûng phán phäúi doìng chaíy nàm thiãút kãú cuía læu væûc 

tæång tæû:

Træåïc tiãn phaíi choün âæåüc læu væûc tæång tæû tæì âiãöu kiãûn khê háûu, 

læu væûc, âëa hçnh ... khi âaî choün âæåüc læu væûc tæång tæû tiãún haình xaïc 

âënh quaï trçnh phán phäúi doìng chaíy nàm thiãút kãú læu væûc tæång tæû. Sau 

âoï mæåün daûng phán phäúi doìng chaíy cuía læu væûc tæång tæû âãø xaïc âënh 

quaï trçnh cuía læu væûc thiãút kãú.

b. Phán phäúi doìng chaíy læu væûc thiãút kãú theo daûng phán phäúi 

âiãøn hçnh cho tæìng vuìng.

Trãn cå såí phán têch quy luáût vãö sæû thay âäøi doìng chaíy trong 

nàm thiãút kãú trãn toaìn vuìng låïn. Phán ra nhiãöu phán khu thuyí vàn, mäùi 

phán khu thuyí vàn âãöu coï daûng phán phäúi doìng chaíy. Dæûa vaìo caïc 

phán khu thuyí vàn âãø phán phäúi doìng chaíy cho khu væûc nghiãn cæïu.
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Chæång V: 
DOÌNG CHAÍY KIÃÛT THIÃÚT KÃÚ

I. KHAÏI NIÃÛM VÃÖ DOÌNG CHAÍY KIÃÛT

1. YÏ nghéa cuía doìng chaíy kiãût trong thiãút kãú cäng trçnh:

Doìng chaíy kiãût laì doìng chaíy cuía säng vaìo thåìi kyì kiãût næåïc, tæïc 

laì muìa khä, thåìi kyì naìy næåïc cung cáúp cho säng chuí yãúu laì næåïc ngáöm 

trong khu væûc, thåìi kyì naìy mæa ráút êt, coï nåi nhiãöu thaïng liãön khäng 

mæa. Khi cäng trçnh khai thaïc næåïc dæûa vaìo doìng chaíy cå baín cuía säng 

(tæïc khäng coï sæû âiãöu tiãút cuía häö chæïa) thç læu læåüng viãûc thiãút kãú quyãút 

âënh chè tiãu täúi thiãøu cuía cäng trçnh sæí duûng næåïc, nhæ cäng suáút nhoí 

nháút cuía traûm båm hoàûc cäng suáút nhoí nháút cuía traûm thuyí âiãûn âæåìng 

dáùn hoàûc chiãöu sáu váûn taíi thuyí nhoí nháút cuía doìng säng, tæì doìng chaíy 

kiãût coìn coï thãø xaïc âënh sæû xám nháûp màûn cuía biãøn vaìo âáút liãön.

Nhæ váûy khi coï doìng chaíy kiãût thiãút kãú ta seî coï cå såí xaïc âënh.

- Cäng suáút cuía mäüt maïy båm næåïc hoàûc mäüt tuäcpin thuyí âiãûn 

laìm cå såí cho viãûc xaïc âënh säú täø maïy cuía traûm båm hoàûc cuía traûm 

thuyí âiãûn.

- Våïi læu læåüng kiãût ta seî xaïc âënh mæûc næåïc æïng våïi læu læåüng 

kiãût, tæì âoï xaïc âënh loaûi thuyãön beì phuì håüp âi trãn säng trong thåìi gian 

muìa khä.

- Âäúi våïi vuìng ven biãøn chëu sæû aính hæåíng cuía thuyí triãöu, khi 

säng coï læu læåüng kiãût nháút cuìng luïc xuáút hiãûn triãöu cæåìng seî laìm cho 

màûn xám nháûp vaìo âáút liãön sáu hån, aính hæåíng âãún cäng trçnh láúy 

næåïc tæåïi hoàûc cung cáúp næåïc cho sinh hoaût. Trong træåìng håüp naìy ta 



79

phaíi coï giaíi phaïp cäng trçnh thêch håüp, hoàûc ngàn màûn taûi cæía säng 

hoàûc xáy dæûng häö chæïa åí thæåüng nguäön tàng læu læåüng cho säng vaìo 

thåìi kyì kiãût næåïc nhàòm âáøy màûn ra xa, vê duû nhæ cäng trçnh häö chæïa 

Taí Traûch trãn læu væûc säng Hæång - Thæìa thiãn Huãú.

2. Caïc yãúu täú aính hæåíng âãún doìng chaíy kiãût:

a. Âiãöu kiãûn khê háûu: 
Khê háûu trong vuìng quyãút âënh chãú âäü áøm cuía vuìng âoï. ÅÍ vuìng 

coï læåüng mæa låïn vaì mæa phán phäúi âiãöu hoaì thç êt bë kiãût hån so våïi 
vuìng læåüng mæa haìng nàm nhoí maì phán bäú trong nàm khäng âiãöu hoaì. 

ÅÍ vuìng nhiãût âäü khä hanh, læåüng bäúc håi låïn seî laìm cho doìng säng 

caûn kiãût nhanh.

b. Màût âãûm cuía læu væûc:
ÅÍ nhæîng vuìng coï låïp cáy coí vaì ræìng che phuí màût âáút täút coï taïc 

duûng giæî næåïc vaì âiãöu tiãút doìng chaíy seî täút hån so våïi vuìng ræìng bë 

phaï hoaûi, låïp phuí màût âáút bë trå soíi âaï. Thäø nhæåîng cuía khu væûc cuîng 
coï aính hæåíng ráút låïn âãún doìng chaíy kiãût, nãúu læu væûc vaì vuìng âáút coï 
tênh tháúm næåïc vaì giæî næåïc täút seî laìm cho doìng chaíy trong muìa kiãût 

âiãöu hoaì hån. Ngoaìi ra tyí lãû diãûn têch ao häö so våïi diãûn têch læu væûc 

caìng låïn thç khaí nàng giæî næåïc seî täút hån båíi vç ao häö coï khaí nàng giæî 

næåïc vaì âiãöu tiãút doìng chaíy.
c. Taïc âäüng cuía con ngæåìi:
Trong læu væûc säng nãúu con ngæåìi biãút gçn giæî mäi træåìng sinh 

thaïi thç seî laìm cho doìng chaíy âiãöu hoaì hån. Traïi laûi nãúu con ngæåìi 
khai thaïc ræìng bæìa baîi khäng coï kãú hoaûch träöng vaì baío vãû ræìng âáöu 

nguäön, kyî thuáût canh taïc näng nghiãûp khäng håüp lyï thç seî laìm cho 

doìng chaíy trong læu væûc vaìo muìa khä bë caûn kiãût nhanh.
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3. Thäúng kã taìi liãûu vãö doìng chaíy kiãût:

Taìi liãûu doìng chaíy kiãût laì thäúng kã doìng chaíy kiãût nháút trong 

mäüt kiãût våïi thåìi âoaûn thäúng kã t khaïc nhau.

Thåìi âoaûn thäúng kã t coï thãø laì ngaìy, tæïc laì ngaìy coï læu læåüng 

kiãût nháút trong nàm; coï thãø laì thaïng tæïc laì læu læåüng thaïng kiãût nháút 

trong nàm; hoàûc thåìi âoaûn thäúng kã t = 30 ngaìy, tæïc laì 30 ngaìy kiãût 

nháút liãn tuûc trong nàm.

Nãúu tênh toaïn Q kiãût trong thåìi âoaûn t, vê duû Q kiãût (30 ngaìy) thç 

trong mäùi nàm choün Q kiãût 30 ngaìy liãn tuûc nhoí nháút trong muìa kiãût.

Vê duû: Q  30 ngaìy kiãût 

nhoí nháút coï thãø tæì 20/2  21/3 

- Nhæ váûy laì khäng nàòm goün 

trong 1 thaïng.

Hiãûn nay ngæåìi ta thæåìng 

thäúng kã læu læåüng kiãût theo

thaïng, êt khi thäúng kã theo ngaìy vaì theo tuáön. 

Phæång phaïp tênh toaïn doìng chaíy kiãût thiãút kãú cuîng giäúng nhæ 

doìng chaíy nàm thiãút kãú, chè khaïc åí taìi liãûu thäúng kã maì thäi.

II. XAÏC ÂËNH DOÌNG CHAÍY KIÃÛT THIÃÚT KÃÚ QKP KHI COÏ ÂUÍ TAÌI LIÃÛU 

THÄÚNG KÃ

Taìi liãûu âæåüc xem laì âuí duìng cho tênh toaïn cáön phaíi coï säú nàm 

âãø baío âaím sai säú tæång âäúi cuía Qkiãût beï hån 15%.

%15%
n
C100 v

kQ 

Trçnh tæû tênh toaïn:

Q

(thaïng)I II III IV V VI

t20/II 21/III

t =30 ngaìy (Qx ~ t)
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1. Thäúng kã Qk  thaïng nhoí nháút cuía muìa kiãût trong mäùi nàm:

Vê duû: Ta coï taìi liãûu 

tæì 1970  1997 cuía traûm 

A taûi mäüt læu væûc säng åí 

Táy nguyãn muìa kiãût tæì 

thaïng 10 âãún thaïng 5 nàm 

sau. Nhæ váûy trong mäùi 

nàm muìa kiãût seî cho mäüt 

giaï trë Qkiãût nhoí nháút âaûi 

diãûn cho nàm âoï. 

Vê duû muìa kiãût nàm 1970 - 1971 thç Qkiãût xuáút hiãûn vaìo thaïng 3 

nàm 1971.

Qkiãût = Qk thaïng 3

2. Tênh vaì veî âæåìng táön suáút k/n.

3. Tênh Q k, Cv, Cs vaì veî âæåìng táön suáút lyï luáûn cho phuì håüp våïi âæåìng 

táön suáút kinh nghiãûm.

4. Tæì P% âaî quy âënh trong quy phaûm, xaïc âënh QkP.

5. Choün nàm âiãøn hçnh âãø phán phäúi doìng chaíy kiãût.

Khi choün chuï yï: Qk â/h  QkP vaì báút låüi cho viãûc cung cáúp næåïc.

6. Xaïc âënh hãû säú thu phoïng.

K = 
)kiãûtmuìa(âh

)kiãûtmuìa(kP

Q
Q

7. Phán phäúi læu læåüng vaìo caïc thaïng.

QkPthaïng = KQâh thaïng

X XI XII I II III IV V

1970 1971

Q

Muìa kiãût 1970 - 1971
Qkiãût thaïng = QK thaïng 3

thaïng
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III. XAÏC ÂËNH DOÌNG CHAÍY KIÃÛT THIÃÚT QKp KHI COÏ ÊT TAÌI LIÃÛU

THÄÚNG KÃ

Khi taìi liãûu thäúng kã vãö doìng chaíy kiãût khäng coï âuí thæåìng thç ta 

duìng caïc phæång phaïp sau:

1. Bäø sung taìi liãûu tæì læu læûc tæång tæû, khi bäø sung taìi liãûu chuï yï phaíi 

coï hãû säú tæång quan 

2. Phæång phaïp tyí lãû âån giaín:

Khi læu væûc nghiãn cæïu (LVNC) coï säú nàm taìi liãûu chè mäüt vaìi 

nàm maì bãn caûnh coï læu væûc tæång tæû (LVTT) âuí taìi liãûu vãö doìng chaíy 

kiãût thç duìng phæång phaïp tyí lãû âån giaín theo trçnh tæû sau:

a. Ta choün mäüt muìa kiãût cuía mäüt nàm maì LVNC vaì LVTT cuìng 

coï taìi liãûu âo âaûc. Vê duû muìa kiãût nàm 1995 (âäúi våïi læu væûc ven biãøn 

miãön Trung), ta âæa säú liãûu cuía 2 traûm âoï vaì xaïc âënh tyí säú læu læåüng 

giæîa 2 læu væûc, nãúu tyí säú læu læåüng naìy äøn âënh thç ta coï thãø tiãún haình 

tênh toaïn doìng chaíy kiãût thiãút kãú cuía LVNC theo taìi liãûu cuía LVTT.

Læu læåüng muìa kiãût nàm 1995 cuía LVNC vaì LVTT (trãn mäüt 

vuìng ven biãøn miãön Trung)

Thaïng 2 Thaïng 3 Thaïng 4 Thaïng 5 Thaïng 6 Thaïng 7 Thaïng 8

Qk (NC) 2,06 1,96 0,81 0,98 1,34 0,82 1,09

Qk (TT) 0,72 0,83 0,32 0,40 0,52 0,33 0,45

K = 
NC

TT

Q
Q 0,35 0,42 0,40 0,41 0,39 0,42 0,41

Ta tháúy tyí säú K = 
NC

TT

Q
Q = 0,35  0,42 maì phäø biãún laì K = 0,39 

0,42, nhæ váûy tyí säú K tæång âäúi äøn âënh nãn choün læu væûc tæång tæû 

trãn âãø tênh toaïn cho LVNC.
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b. Dæûa vaìi taìi liãûu læu læåüng kiãût cuía LVTT tênh toaïn vaì veî 

âæåìng táön suáút tæì âoï xaïc âënh læu læåüng kiãût theo táön suáút thiãút kãú P.

Vê duû ta tênh toaïn âæåüc QkP (TT) = 0,15m3/s

c. Tênh tyí säú læu læåüng giæîa QkP (TT) våïi Qkmin (TT)

Trong muìa kiãût 1995 cuía LVTT thç læu læåüng cuía thaïng 4 laì nhoí 

nháút nãn Qkmin (TT) = Qkthaïng 4 = 0,32m3/s.

Do âoï: KP = 47,0
32,0
15,0

Q
Q

)TT(mink

)TT(kP 

d. Tênh læu læåüng kiãût thiãút kãú cuía LVNC theo quan hãû sau:

QkP(NC) = KP x Qkmin (NC)

Læu læåüng nhoí nháút cuía LVNC trong muìa kiãût nàm 1995 laì læu 

læåüng thaïng 4.

Qkmin (NC) = Qkthaïng 4 (NC) = 0,81m3/s

Váûy QkP(NC) = KP x Qkmin (NC) = 0,47 x 0,81 = 0,38m2/s

IV. XAÏC ÂËNH LÆU LÆÅÜNG KIÃÛT THIÃÚT KÃÚ QkP KHI KHÄNG COÏ TAÌI 

LIÃÛU THÄÚNG KÃ LÆU LÆÅÜNG KIÃÛT

Khi læu væûc nghiãn cæïu khäng coï taìi liãûu thäúng kã vãö doìng chaíy 

kiãût, âãø tênh toaïn læu læåüng kiãût thiãút kãú thæåìng duìng caïc phæång phaïp sau:

1. Mæåün mäâun doìng chaíy kiãût cuía LVTT:

Tçm læu væûc tæång coï taìi liãûu vãö doìng chaíy kiãût, tênh toaïn mäâun 

doìng chaíy kiãût MkP (TT), sau âoï mæåün mäâun doìng chaíy cuía læu væûc 

tæång tæû naìy âãø tênh læu læåüng kiãût cho læu væûc nghiãn cæïu.

QkP (NC) = MkP (TT) x F

Trong âoï F: Laì diãûn têch læu væûc cuía LVNC
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2. Tra baín âäö âàóng trë mäâun doìng chaíy kiãût:

Tæì baín âäö mäâun doìng chaíy kiãût do Cuûc Thuyí vàn láûp, ta xaïc 

âënh mäâun doìng chaíy kiãût cuía læu væûc nghiãn cæïu, tæì âoï xaïc âënh læu 

læåüng doìng chaíy kiãût cuía læu væûc nghiãn cæïu theo cäng thæïc.

Qk (NC) = Mk x F

3. Duìng cäng thæïc kinh nghiãûm:

a. Cäng thæïc cuía Cuûc Thuyí vàn:
Cäng thæïc cuía Cuûc Thuyí vàn xaïc âënh mäâun doìng chaíy kiãût tæì 

læåüng mæa trong læu væûc:

MkP = A m
PX

Tæì MkP ta seî xaïc âënh âæåüc QkP

QkP = MkP x F

Trong âoï: MkP : Mäâun doìng chaíy kiãût thaïng theo táön suáút P.

XP : Læåüng mæa nàm thiãút kãú theo táön suáút P

m : Hãû säú (m = 1,8  2)

A : Thäng säú âëa lyï, A = (1,4  2,2) x 10-6

b. Cäng thæïc cuía Vå-la-âi-mia-räúp:
Qk thaïng = a(F + c)n

Qk thaïng - Læu læåüng kiãût bçnh quán thaïng

F - Diãûn têch læu væûc

a, c, n - Caïc thäng säú âæåüc nghiãn cæïu cho tæìng læu væûc säng
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Chæång VI: 
DOÌNG CHAÍY LUÎ THIÃÚT KÃÚ

I. KHAÏI NIÃÛM CHUNG VÃÖ DOÌNG CHAÍY LUÎ

Khi læåüng næåïc trong säng låïn, mæûc næåïc dán cao, doìng chaíy 

maûnh væåüt quaï khaí nàng taíi næåïc cuía loìng säng thç sinh ra luî. Quaï 

trçnh luî diãùn ra trong säng coï thãø laì luî âån hoàûc luî keïp (tæïc laì nhiãöu 

tráûn luî xaíy ra liãn tiãúp).

1. Âàûc træng cuía doìng chaíy luî:

Tráûn luî âæåüc âaïnh giaï bàòng caïc âàûc træng sau:

- Âènh luî Qm (m3/s)

- Täøng læåüng luî Wm (m3)

- Hçnh daïng tráûn luî

Hçnh daïng tráûn luî âæåüc biãøu thë åí  caïc âàûc træng sau:

+ Thåìi gian luî trãn - T1

+ Thåìi gian luî xuäúng - Tx

+ Thåìi gian luî - Tluî

+ Hãû säú âáöy 1 = 
Q

Qmax

Q max - Læu læåüng luî bçnh quán cuía ngaìy låïn nháút

Q - Læu læåüng bçnh quán cuía caí tráûn luî 

+ Hãû säú khäng cán däúi cuía tráûn luî Ks: Ks = 
m

1

W
W

W1 - Læåüng luî æïng våïi nhaïnh lãn

+ Hãû säú hçnh daïng tráûn luî :  = 1
lu

1

T
T
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2. Táön suáút thiãút kãú luî:

Tuyì theo quy mä vaì tênh cháút cuía cäng trçnh, nhaì næåïc quy âënh 

táön suáút thiãút kãú cho caïc cäng trçnh phoìng chäúng màût haûi cuía næåïc luî 

nhæ sau:

Cáúp cäng trçnh Táön suáút thiãút kãú P% Säú nàm gàûp laûi

I

II

III

IV

V

0,1

0,5

1,0

1,5

2,0

1000 nàm gàûp 1 láön

200 nàm gàûp 1 láön

100 nàm gàûp 1 láön

67 nàm gàûp 1 láön

50 nàm gàûp 1 láön

3. Näüi dung cuía tênh toaïn doìng chaíy luî:

Âãø tênh toaïn doìng chaíy luî cáön thæûc hiãûn caïc näüi dung sau:

a. Veî âæåìng táön suáút thiãút kãú luî:

Muäún veî âæåìng táön suáút ta thæûc hiãûn caïc bæåïc nhæ âaî giåïi thiãûu 

åí pháön træåïc, cuû thãø laì:

- Thäúng kã caïc con luî theo nàm, coï thãø theo âàûc træng læu læåüng 

Qm mæûc næåïc Hm hoàûc læåüng luî Wm.

- Veî âæåìng táön suáút kinh nghiãûm.

- Tênh caïc âàûc træng thäúng kã cuía doìng luî.

n
QQ mi

m




1n
)1K(Q

2
i





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1n
)1K(C

2
i

i 




3
v

2
i

s C)3n(
)1K(C






- Veî âæåìng táön suáút lyï luáûn cho phuì håüp våïi âæåìng táön suáút kinh 

nghiãûm.

b. Xaïc âënh doìng chaíy luî thiãút kãú QmP, WmP:

Càn cæï vaìo âæåìng táön suáút vaì táön suáút thiãút kãú P, xaïc âënh âæåüc 

doìng chaíy luî thiãút kãú QmP, WmP.

c. Xaïc âënh âæåìng quaï trçnh luî:

Sau khi âaî xaïc âënh doìng chaíy luî thiãút kãú QmP, ta xaïc âënh âæåìng 

quaï trçnh (QmP ~ t). Âãø xaïc âënh doìng chaíy luî thiãút kãú, ta xem xeït hai 

træåìng håüp: Khi coï nhiãöu taìi liãûu, vaì khi khäng coï taìi liãûu âo âaûc.

II. XAÏC ÂËNH DOÌNG CHAÍY LUÎ THIÃÚT KÃÚ KHI COÏ NHIÃÖU TAÌI LIÃÛU

1. Caïc bæåïc tênh toaïn vaì nhæîng váún âãö cáön chuï yï khi tênh toaïn doìng 

chaíy luî:

Vãö caïc bæåïc tênh toaïn chaíy luî thiãút kãú váùn giäúng nhæ træåìng håüp 

tênh toaïn cho doìng chaíy nàm thiãút kãú, tuy nhiãn do âàûc âiãøm cuía luî 

nãn coï nhæîng váún âãö riãng biãût cáön xem xeït.

Vãö trçnh tæû tênh toaïn nhæ sau:

a. Thäúng kã taìi liãûu âënh luî cuía caïc nàm åí traûm do thuyí vàn. ÅÍ 

træåïc naìy váún âãö phaíi chuï yï laì choün máùu thäúng kã.
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b. Tênh toaïn vaì veî âæåìng táön suáút kinh nghiãûm. Trong bæåïc naìy 

âäúi våïi tênh toaïn doìng chaíy luî cáön phaíi chuï yï chuyãøn táön suáút láön sang 

táön suáút nàm.

c. Xaïc âënh caïc âàûc træng tênh toaïn Q m. , Cv, Cs duìng âãø tênh 

toaïn âæåìng táön suáút. Do tênh cháút cuía luî nãn trong taìi liãûu thäúng kã vaì 

trong taìi liãûu lëch sæí ghi laûi âæåüc coï xuáút hiãûn luî âàûc biãût låïn nàòm 

ngoaìi liãût thäúng kã, nãn trong bæåïc naìy phaíi chuï yï âãún xæí lyï luî âàûc 

biãût låïn.

d. Màût khaïc âãø an toaìn cho caïc cäng trçnh quan troüng trong thiãút 

kãú luî, doìng chaíy luî cáön coï trë säú gia tàng an toaìn.

e. Xaïc âënh âæåìng quaï trçnh luî thiãút kãú (QmP ~ t). Do âàûc âiãøm 

cuía luî nãn viãûc xaïc âënh âæåìng quaï trçnh luî cuîng khaïc våïi âæåìng quaï 

trçnh doìng chaíy nàm.

2. Phæång phaïp choün máùu thäúng kã cuía doìng chaíy luî:

Trong âiãöu kiãûn luî do mæa raìo sinh ra nhæ åí næåïc ta, nháút laì âäúi

våïi læu væûc væìa vaì nhoí trong mäüt nàm coï nhiãöu tráûn luî. Nhæ váûy khi 

thäúng kã phaíi cáön chuï yï âãún váún âãö choün máùu. Thæåìng coï caïc phæång 

phaïp sau:

a. Phæång phaïp mäùi nàm choün mäüt trë säú låïn nháút:

Phæång phaïp naìy laì mäùi nàm choün mäüt tráûn luî låïn nháút, nãn caïch 

laìm âån giaín, baío âaím tênh âäüc láûp vaì táön suáút xuáút hiãûn laì táön suáút 

nàm. Nhæng phæång phaïp naìy coï nhæåüc âiãøm khäng khai thaïc hãút 

læåüng thäng tin, vç coï mäüt säú tráûn luî låïn cuía mäüt säú nàm bë boí soït.
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b. Phæång phaïp giåïi haûn dæåïi:

Ngæåìi ta âënh ra mäüt læu læåüng âënh luî giåïi haûn Qm giåïi haûn, nhæ 

váûy seî choün táút caí caïc tráûn luî coï âènh luî låïn hån Qm giåïi haûn, vaìo liãût 

thäúng kã âãø tênh toaïn táön suáút. Caïch choün nhæ trãn coï nàm âæåüc 2 âãún 

3 tráûn luî, coï nàm chè 1 tráûn luî tháûm chê coï nàm khäng coï tráûn luî naìo 

âæåüc âæa vaìo liãût thäúng kã tênh toaïn.

c. Phæång phaïp choün mäùi nàm mäüt säú tráûn luî nháút âënh:

Theo phæång phaïp naìy thç thãm læåüng thäng tin, säú nàm coï tráûn 

luî âæa vaìo liãût thäúng kã nhæ nhau, nhæng váùn täön taûi nhæåüc âiãøm vaì coï 

nhæîng tráûn luî coï âènh låïn váùn bë boí ngoaìi liãût thäúng kã.

3. Tênh toaïn táön suáút nàm tæì táön suáút láön:

Khi caïc liãût thäúng kã mäùi nàm coï mäüt trë säú thç táön suáút tênh toaïn 

chênh laì táön suáút nàm theo cäng thæïc: P = 
1n

m


100%. Nhæng trong træåìng 

håüp choün mäüt nàm nhiãöu trë säú âæa vaìo liãût tênh toaïn thç âæåìng táön suáút 

laì táön suáút láön do âoï cáön phaíi âäøi tæì táön suáút láön sang táön suáút nàm.

Pláön = 
1S

m


100

Trong âoï: m - säú thæï tæû liãût taìi liãûu

S - täøng säú tráûn luî âæåüc choün trong n nàm

n - laì säú nàm coï taìi liãûu âo âaûc

Táön suáút nàm âæåüc tênh toaïn tæì táön suáút láön nhæ sau:

Pnàm = 1 - (1 - Pláön)m

Trong âoï: m - Säú tráûn luî bçnh quán trong mäüt nàm, m  = 
n
S
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4. Xaïc âënh caïc thäng säú thäúng kã khi xæí lyï luî âàûc biãût låïn:

a. Luî âàûc biãût låïn vaì thåìi kyì xuáút hiãûn cuía luî âàûc biãût låïn:

Luî âàûc biãût låïn laì tráûn luî coï âènh luî ráút låïn do täø håüp thåìi tiãút báút 

låüi sinh ra. Thåìi kyì xuáút hiãûn laûi cuía luî âàûc biãût låïn khaï daìi, do âoï 

LÂBL nàòm ngoaìi xu thãú chung cuía âæåìng táön suáút kinh nghiãûm. Nãn 

khi tênh toaïn doìng chaíy luî ta phaíi xæí lyï caïc tráûn luî âàûc biãût låïn.

Thåìi kyì xuáút hiãûn laûi cuía LÂBL laì Np ráút khoï xaïc âënh thæåìng 

càn cæï vaìo nàm phaït sinh cuía caïc tráûn luî LÂBL âãø xaïc âënh Np.

Vê duû: ÅÍ trãn säng A, nàm 1918 xuáút hiãûn mäüt tráûn LÂBL cho 

âãún nay (nàm 1998), váûy thåìi gian xuáút hiãûn cuía tráûn luî laì Np.

Np = 1998 - 1918 = 80 nàm

Vê duû: Trãn säng B nàm 1981 coï xuáút hiãûn mäüt tráûn LÂBL, qua 

âiãöu tra tháúy ràòng nàm 1987 cuîng coï mäüt tráûn luî nhæ thãú xuáút hiãûn. 

Nhæ váûy tênh cho âãún nay (1998) thåìi kyì xuáút hiãûn laûi cuía LÂBL laì:

60
2

19781998Np 


  nàm

Vê duû: Trãn säng C, kãø tæì nàm 1906 âãún nay (1998) coï mäüt tráûn 

LÂBL xuáút hiãûn vaìo nàm 1945 váûy:

Np = 1998 - 1906 = 92 nàm

Viãûc xaïc âënh N mang tênh cháút gáön âuïng, táön suáút kinh nghiãûm 

âãø tênh LÂBL nhæ sau:

P = 
1N

M
p 

 . 100%
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Trong âoï: M - laì säú thæï tæû cuía tráûn LÂBL

Np - thåìi gian xuáút hiãûn laûi cuía tráûn luî âàûc biãût låïn

Vê duû: Trãn säng B nhæ âaî tênh åí trãn Np = 60 nàm tráûn luî nàm 

1981 laì QM2 = 5000m2/s, tráûn luî nàm 1978 laì QM1 = 5500m2/s. Nhæ 

váûy M = 2. Theo cäng thæïc trãn táön suáút luî âàûc biãût låïn tênh nhæ sau:

P1878 = 
1N

M
p 

 . 100%  = 
160

1


 . 100% = 1,6%

P1981 = 
1N

M
p 

 . 100%  = 
160

2


 . 100% = 3,2%

b. Xaïc âënh caïc thäng säú thäúng kã khi xæí lyï luî âàûc biãût låïn:

a - säú tráûn luî âàûc biãût låïn (thæåìng chè 1 hoàûc 2,3 tráûn LÂBL)

n - säú tráûn luî thæåìng coï taìi liãûu thäúng kã

N - säú liãût thåìi gian trong âoï bao gäöm caïc tráûn LÂBL

(N - a) - säú tráûn luî thæåìng, kãø caí nhæîng tráûn luî khäng âo âaûc âæåüc.

Qmi - Læu læåüng tráûn luî thæåìng thæï i.

QMj - Læu læåüng tráûn luî âàûc biãût låïn thæï j.

n
N

Luî thæåìng

Luî âàûc biãût låïn
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* Giaí thiãút cuía Kritski - Menken (K - M)

Kritski - Menken giaí thiãút ràòng trë säú bçnh quán vaì khoaíng lãûch 

quán phæång cuía liãût ngàõn n (cuía caïc tráûn luî bçnh thæåìng) seî bàòng trë 

säú bçnh quán vaì khoaíng lãûch quán phæång cuía liãût (N - a), tæïc laì:

Q (N - a) = Q n

(N - a)  = 

Nhæ váûy tæïc laì:

  



 n

1
mi

aN

1
mi Q

n
)aN(Q 

 

n
)1K(Q

n
)QQ(

2
i

n

2
nmi

n)aN(





 



* Xaïc âënh trë säú bçnh quán Q n:

Ta coï: 

n

1
mi)aN( Q

n
1Q

Nãúu xeït thãm caïc tráûn luî âàûc biãût låïn thç:

N

Q
n

)aN(Q

N

Q)aN(Q
Q

a

1

n

1
miMj

a

1
)aN(Mj

N

 















 

 
m

1
mi

a

1
MjN Q

n
)aN(Q

N
1Q
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* Xaïc âënh giaï trë CVN:

n
)1K(

Q
n

)1K(Q

Q
C

2
i

2
i

v











Tæì giaí thiãút cuía Kritski - Menken laì:

Q (N - a) = Q n vaì N - a) = n

Váûy ta coï:

CV, (N - a) = n,v
n

n

)aN(

)aN( C
QQ











Tæïc laì:

 


 n

1

2
i

aN

1

2
i )1K(

n
1)1K(

aN
1

 


 n

1

2
i

aN

1

2
i )1K(

n
1)1K(

aN
1

Váûy ta coï:

 



 n

1

2
i

)aN(

1

2
i )1K(

n
)aN()1K(

Âàûc træng CVN coï thãø viãút nhæ sau:





 





 

n

1

2
i

a

1

2
jVN )1K(

n
aN)1K(

1N
1C

Nãúu coï hãû säú âiãöu chènh thç:





 





 

n

1

2
j

a

1

2
jVN )1K(

n
aN)1K(

)1N(
1C

Trong âoï:
N

Mj
j Q

Q
K  ;

N

mi
i Q

QK 
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QMj - læu læåüng âènh luî cuía tráûn luî LÂBL thæï j

Qmi - læu læåüng âènh luî cuía tráûn luî LÂBL thæï i

* Xaïc âënh âàûc træng CSN:

Giaï trë CSN âæåüc xaïc âënh theo cäng thæïc:

CSN = 3
VN

3
i

3
j

C)3N(

)1K(
n

aN)1K(








Hoàûc coï thãø tênh:

CSN = m . CVN

        m âæåüc choün theo tæìng vuìng âàûc træng thuyí vàn khaïc nhau

Sau khi coï Q N, CVN, CSN seî veî âæåüc âæåìng táön suáút. Tæì âæåìng 

táön suáút vaì táön suáút thiãút kãú ta seî xaïc âënh âæåüc læu læåüng luî thiãút kãú 

QMP. Vãö læåüng luî thiãút kãú WMP cuîng âæåüc xaïc âënh nhæ trãn.

5. Xaïc âënh trë säú gia tàng an toaìn:

Âãø âaím baío cho cäng trçnh phoìng chäúng luî âæåüc an toaìn, sau khi 

coï læu læåüng âënh luî thiãút kãú QmP, cáön phaíi cäüng thãm giaï trë gia tàng 

an toaìn Q. Nhæ váûy læu læåüng âënh luî thiãút kãú laì:

QmP thiãút kãú = QmP + Q

Trë säú Q phuû thuäüc vaìo nhiãöu yãúu täú nhæ säú nàm quan tràõc 

doìng chaíy, sai säú quán phæång cuía âæåìng táön suáút... coï thãø tênh Q 

theo cäng thæïc sau:

Q = mP
p Q.

n
E.a
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Trong âoï:

a - Hãû säú phuû thuäüc vaìo mæïc âäü tin cáûy cuía taìi liãûu thuyí vàn

a = 0,7 våïi læu væûc coï sæû nghiãn cæïu âáöy âuí

a = 1,5 våïi læu væûc êt âæåüc nghiãn cæïu

Ep - sai säú quán phæång cuía tung âäü âæåìng táön suáút, 

       phuû thuäüc vaìo Cv vaì P (tra baíng)

Vê duû: Våïi P = 0,01%, Cv = 1,0 thç seî tra âæåüc Ep = 1,7l

6. Xaïc âënh âæåìng quaï trçnh luî thiãút kãú (Qmp ~ t)

Trong mäüt tráûn luî âæåüc âàûc træng båíi caïc yãúu täú sáu:

- Âènh luî thiãút kãú QmP

- Dung têch luî thiãút kãú WmP

- Thåìi gian luî lãn T1, luî xuäúng Tx

Caïc yãúu täú naìy gàõn boï våïi 

nhau taûo ra hçnh daïng quaï trçnh luî. 

Hçnh daïng quaï trçnh luî phuû thuäüc 

vaìo nhiãöu yãúu täú: Hçnh thaïi mæa (læåüng mæa, cæåìng âäü mæa, thåìi gian 

mæa, phán bäú mæa), âëa hçnh âaûi maûo cuía læu væûc (læu væûc táûp trung 

næåïc, hçnh daïng læu væûc, thaím thæûc váût cuía læu væûc)...

Tæìng læu væûc coï thãø coï hçnh daïng êt thay âäøi, do âoï ta coï thãø 

choün hçnh daïng mäüt tráûn luî âaî coï âãø xaïc âënh âæåìng quaï trçnh luî. Nhæ 

váûy choün tráûn luî âiãøn hçnh, sau âoï thu phoïng seî coï âæåìng quaï trçnh luî 

thiãút kãú.

T1

WP

Tx
Tluî

Qm (m3/s)

Qmp

t (h)
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a. Choün tráûn luî âiãøn hçnh:

Tráûn luî âiãøn hçnh phaíi thoaí maîn caïc yãu cáöu sau:

- Læu læåüng âènh luî vaì læåüng luî cuía tráûn luî âiãøn hçnh phaíi gáön saït 

våïi giaï trë læu læåüng âënh luî vaì læåüng luî thiãút kãú.

Täøng læåüng laì doìng chaíy sinh ra trong mäüt tráûn luî. Âäúi våïi mäùi 

tráûn luî ta tçm ra Wm vaì cuîng veî âæåìng táön suáút choün læåüng luî thiãút kãú 

WmP giäúng nhæ viãûc laìm cho læu læåüng luî thiãút kãú QmP. Chuï yï ràòng 

quan hãû (Qm ~ Wm) khäng chàût cheî thç ráút khoï choün mäüt tráûn luî âiãøn 

hçnh coï âènh luî vaì læåüng luî xáúp xè våïi âènh luî vaì læåüng luî cuía tráûn luî 

thiãút kãú. Do âoï viãûc choün tráûn luî âiãøn hçnh cuîng mang tênh tæång âäúi.

- Tráûn luî âiãøn hçnh âæåüc choün coï hçnh daûng báút låüi âäúi våïi cäng 

trçnh phoìng chäúng luî. Vê duû: Âäúi våïi kho næåïc thç tráûn luî coï thåìi gian 

luî trãn T1 keïo daìi vaì luî táûp trung vaìo giæîa kyì thç gáy báút låüi.

- Luî xuáút hiãûn vaìo luïc báút låüi cuía cäng trçnh. Vê duû: ÅÍ kho næåïc 

khi næåïc têch âáöy maì luî xuáút hiãûn thç seî gáy báút låüi.

b. Hãû säú thu phoïng âæåìng quaï trçnh luî:

Yãu cáöu cuía viãûc thu phoïng quaï trçnh luî laì phaíi âaím baío sæû 

khäng thay âäøi cuía âènh luî QmP vaì täøng læåüng luî WmP, ngoaìi ra hçnh 

daïng tráûn luî êt biãún âäøi. Coï nhiãöu phæång phaïp thu phoïng luî thiãút kãú:

- Phæång phaïp thu phoïng cuìng tyí lãû

- Phæång phaïp thu phoïng cuìng táön suáút.

ÅÍ pháön naìy chè giåïi thiãûu phæång phaïp thu phoïng cuìng tyí lãû.
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Giaí sæí ta coï âæåìng quaï 

trçnh luî âiãøn hçnh (Qmdh ~ t) våïi 

QmP dh vaì WmP dh. Vãö tráûn luî thiãút 

kãú ta coï QmP tk vaì WmP tk. Âãø coï 

âæåìng quaï trçnh luî thiãút kãú ta seî 

thu phoïng tráûn luî âiãøn hçnh ra 

tráûn luî thiãút kãú âãø keïo theo caïc 

hãû säú thu phoïng nhæ sau:

- Hãû säú thu phoïng læu læåüng luî KQ:

Hãû säú thu phoïng KQ âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

KQ = 
mdh

mP

Q
Q

Khi âaî coï KQ, muäún tçm læu læåüng luî thiãút kãú, âæåüc tênh theo 

cäng thæïc sau:

Qitk = KQ . Qi dh

- Hãû säú thu phoïng læåüng luî KW:

Hãû säú thu phoïng læåüng luî KW âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

KW = 
mdh

mP

W
W

Khi âaî coï KW, muäún tçm læåüng luî thiãút kãú, âæåüc tênh theo cäng 

thæïc sau:

Wi tk = KW . Wi dh

QTK

Qâh

A'

A

Tâh

TTK Tluî âh

Tluî TK

t

Q
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- Hãû säú thu phoïng thåìi gian luî KT:

Hãû säú thu phoïng thåìi gian luî KT xaïc âënh theo cäng thæïc sau:

KT = 
dh

tk

T
T

Âãø tênh toaïn KT, cáön tçm 

mäúi quan hãû giæîa Q, T, W.

Âäúi våïi tráûn luî thiãút kãú thç täøng læåüng luî âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

Wp = 
2
1 Qp . Tp . f

Trong âoï: f - laì hãû säú hçnh daïng cuía âæåìng quaï trçnh luî, 

 nãúu âæåìng quaï trçnh luî laì mäüt hçnh tam giaïc thç f = 1.

Tæì cäng thæïc trãn ta ruït ra âæåüc Tp nhæ sau:

TmP = 
f.Q

W2
mP

mP

Tæång tæû nhæ thãú âäúi våïi tráûn luî âiãøn hçnh ta coï:

Tdh = 
f.Q

W2
dh

dh

Tæì Tp vaì Tdh ta tçm âæåüc hãû säú thu phoïng thåìi gian luî KT.

KT = 
f.Q.W2
f.Q.W2

f.Q
W2

f.Q
W2

T
T

mPdh

dhmP

dh

dh

mP

mP

dh

P 

KT = 
Q

W

dh

mPdh

mP

K
K

Q
Q

1x
W
W



















Wp

Tluî

Qp
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Váûy hãû säú thu phoïng thåìi gian luî KT laì tyí säú giæîa hãû säú thu 

phoïng læåüng luî Kw våïi hãû säú thu phoïng læu læåüng luî KQ:

KT = 
Q

W

K
K

c. Caïc bæåïc thu phoïng 

vaì vê duû:

- Chia tráûn luî âiãøn hçnh 

ra nhiãöu thåìi âoaûn tênh toaïn.

Theo vê duû trãn toaû âäü 

cuía caïc âiãøm trãn âæåìng quaï 

trçnh luî âiãøn hçnh nhæ sau:

Âiãøm 0 A B C D E

Tdh (103giáy) 0 43,2 86,4 129,6 172,8 216,0

Qdh (m3/s) 0 400 1000 600 200 0

- Tiãún haình thu phoïng, xaïc âënh caïc toaû âäü cuía âæåìng quaï trçnh 

luî thiãút kãú theo cäng thæïc:

Vê duû: KT = 0,8 vaì KQ = 0,9

TmP = KT . Tdh

QmP = KQ . Qdh

Kãút quaí thu phoïng âæåìng quaï trçnh luî nhæ baíng sau:

Âiãøm 0 A B C D E

TP (103giáy) 0 34,5 69,12 103,68 138,2 172,8

t(103 giáy)43,2 86,4 129,6 172,8 216,0

400

200

600

800

1000

Q(m3/s)

A

B

C

D

E
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QP(m3/s) 0 360 900 540 180 0

- Veî âæåìng quaï trçnh luî thiãút kãú

Theo vê duû trãn âæåìng quaï trçnh luî thiãút kãú nhæ sau:

III. XAÏC ÂËNH DOÌNG CHAÍY LUÎ THIÃÚT KÃÚ KHÄNG COÏ TAÌI LIÃÛU ÂO 

ÂAÛC

Taìi liãûu quan tràõc doìng chaíy thæåìng chè coï åí læu væûc låïn, coìn åí 

læu væûc nhoí vaì væìa âa säú laì khäng coï taìi liãûu âo âaûc. Do yãu cáöu phaït 

triãøn kinh tãú xáy dæûng nhiãöu cäng trçnh giao thäng thuyí låüi trãn læu 

væûc væìa vaì nhoí. Båíi thãú viãûc tênh toaïn doìng chaíy luî cho træåìng håüp 

naìy âoïng vai troì quan troüng.

Nhæ ta âaî biãút doìng chaíy luî thãø hiãûn åí caïc âàûc træng.

- Læu læåüng âènh luî Qmp

- Täøng læåüng luî Wmp

- Âæåìng quaï trçnh luî (Qm ~ t)

69,1234,5 103,68 138,2 172,8 t(103 giáy)

B'

A'

C'

D'

E'
180

360

540

900

Q(m3/s)

0
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1. Læu læåüng âènh luî thiãút kãú Qmp:

Âãø tênh toaïn Qmp ngæåìi ta thæåìng duìng cäng thæïc kinh nghiãûm vaì 

baïn kinh nghiãûm. Caïc cäng thæïc âãöu dæûa vaìo càn nguyãn sinh ra doìng 

chaíy nhæ mæa, täøn tháút, thåìi gian táûp trung doìng chaíy... Caïc cäng thæïc 

âãöu chæïa caïc hãû säú xaïc âënh bàòng caïch täøng håüp taìi liãûu kinh nghiãûm, 

coï cäng thæïc âæåüc xáy dæûng hoaìn toaìn theo taìi liãûu âo âaûc, âiãöu tra 

doìng chaíy.

Mäùi cäng thæïc tênh toaïn coï mäüt xuáút xæï khaïc nhau nãn phaûm vi 

æïng duûng cuía noï coï haûn. Caïc hãû säú trong cäng thæïc chè phuì håüp våïi 

âiãöu kiãûn khê háûu âëa lyï tæìng vuìng, do âoï muäún æïng duûng cäng thæïc 

tênh toaïn cáön phaíi nghiãn cæïu phán têch âáöy âuí. Khaí nàng æïng duûng 

mäüt cäng thæïc baïn kinh nghiãûm vaìo nhæîng âiãöu kiãûn cuû thãø phuû thuäüc 

vaìo cå såí lyï luáûn, nhæîng giaí thiãút trong xáy dæûng cäng thæïc vaì nhæîng 

säú liãûu thæûc tãú âæåüc sæí duûng âãø xáy dæûng caïc biãøu baíng, caïc hãû säú.

Tênh toaïn âènh luî thiãút kãú khi khäng coï taìi liãûu âo âaûc hiãûn nay,  

thæåìng duìng caïc cäng thæïc kinh nghiãûm vaì baïn kinh nghiãûm.

a. Cäng thæïc cæåìng âäü giåïi haûn:

- Cäng thæïc tênh toaïn: Cäng thæïc cæåìng âäü giåïi haûn laì cäng thæïc 

baïn kinh nghiãûm, dæûa vaìo càn nguyãn sinh ra doìng chaíy våïi cæåìng âäü 

mæa giåïi haûn sinh ra doìng chaíy luî thiãút kãú, daûng cäng thæïc nhæ sau:

QmP = A HnPF
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Trong âoï:

QmP - Læu læåüng âënh luî thiãút kãú æïng våïi táön suáút P

HnP - Læåüng mæa ngaìy thiãút kãú æïng våïi táön suáút P

F    - Diãûn têch læu væûc

    - Hãû säú doìng chaíy luî

    - Hãû säú xeït âãún taïc duûng âiãöu tiãút cuía ao häö

A   - Hãû säú phuû thuäüc vaìo thåìi gian táûp trung doìng chaíy cuía 

læu væûc

- Trçnh tæû xaïc âënh læu læåüng âènh luî thiãút kãú theo cäng thæïc trãn

+ Xaïc âënh læåüng mæa ngaìy æïng våïi táön suáút thiãút kãú HnP. Læåüng 

mæa HnP âæåüc xaïc âënh sau khi coï âæåìng táön suáút læåüng mæa ngaìy låïn 

nháút Hn vaì táön suáút thiãút kãú P.

+ Xaïc âënh hãû doìng chaíy : Hãû säú  coï quan hãû våïi diãûn têch læu 

F vaì loaûi âáút trãn læu væûc âoï, coï thãø tra theo baíng.

+ Xaïc âënh hãû säú A: Hãû säú A coï quan hãû våïi vaìo thåìi gian táûp 

trung doìng chaíy d vaì hãû säú âëa maûo thuyí vàn cuía säng . Hãû säú A coï 

thãø tra baíng theo vuìng mæa. Täøng cuûc khê tæåüng thuyí vàn chia næåïc ta 

thaình 13 vuìng mæa, tæì Haì Ténh âãún Bçnh Âënh thuäüc vuìng X.
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Baíng tênh hãû säú doìng chaíy

Hãû säú duìng våïi F (km2)
Loaûi Loaûi âáút HnP (mm)

0,1  1 1  10 10  100 > 100

II Âáút seït < 150

150  200

> 200

0,95

0,95

0,95

0,85

0,90

0,95

0,80

0,90

0,95

0,80

0,95

0,90

III Âáút âäöi goì

Âáút ræìng

< 150

150  200

> 200

0,63

0,70

0,75

0,56

0,65

0,70

0,45

0,55

0,65

0,30

0,40

0,50

IV Caït thä

Âáút âaï xãúp

< 150

150  200

> 200

0,20 0,15 0,10 0,10

Baíng tra hãû säú A åí vuìng mæa X

(Tæì Haì Ténh âãún Binh Âënh)

s
Vuìng d (ph)

0 5 20 50 100 300

X

10

30

60

100

150

0,116

0,083

0,072

0,059

0,049

0,096

0,078

0,060

0,054

0,045

0,072

0,062

0,054

0,045

0,038

0,049

0,045

0,043

0,035

0,031

0,033

0,031

0,027

0,026

0,024

0,0166

0,0162

0,0155

0,0150

0,0145

d - Thåìi gian táûp trung næåïc trãn sæåìn däúc.

 - Hãû säú âëa maûo thuyí vàn cuía loìng säng.
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* Xaïc âënh hãû säú :

Hãû säú  laì hãû säú xeït âãún sæû âiãöu tiãút cuía ao häö trong læu væûc;

häöaof.C1
1




Trong âoï:

væûclæu

häöao
häöao F

F
f 

Fao häö laì diãûn têch cuía ao häö trong læu væûc

Flæu væûc laì diãûn têch cuía læu væûc

C - Hãû phuû thuäüc vaìo låïp doìng chaíy

C = 0,1 - Âäúi våïi vuìng mæa keïo daìi

C = 0,2 - Âäúi våïi vuìng mæa ngàõn

Tæì caïc giaï trë åí trãn âæa vaìo cäng thæïc seî tênh âæåüc QmP.

b. Cäng thæïc A - lãúch - xáy - eïp:

Cäng thæïc A - lãúch - xáy - eïp coï daûng nhæ sau:

QmP = (16,67 . a  . r)F = qmP . F

Trong âoï:

QmP = qmP . F

QmP - Læu læåüng âënh luî theo táön suáút thiãút kãú (m3/s)

qmP  - Moâun doìng chaíy luî theo táön suáút thiãút kãú (m/s - km2)

F     - Diãûn têch læu væûc (km2)

a    - Cæåìng âäü mæa trung bçnh trong thåìi âoaûn tênh toaïn .

a  = HnP .  

  - Tung âäü âæåìng cong chiãút giaím cæåìng âäü mæa.
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   - Thåìi gian táûp trung næåïc læu væûc

r    - Hãû säú xeït âãún aính hæåíng cuía ao häö

häöao

häöao

F251
F1

r





   - Hãû säú chiãút giaím doìng chaíy

Âãø tênh toaïn âënh luî thiãút kãú theo cäng thæïc trãn, taïc giaí duìng 

phæång phaïp bäø tråü bàòng caïch láûp caïc baíng biãøu âãø tra caïc hãû säú.

 c. Cäng thæïc Xä-kä-lävski:

Taïc giaí khaïi quaït âæåìng quaï 

trçnh luî laì hai nhaïnh parabol càõt nhau 

åí âènh vaì tæì âoï tçm mäúi quan hãû giæîa 

læu læåüng âènh luî vaì læåüng luî, cäng 

thæïc coï daûng sau:

ng
1

0TP
mP Q

T
d.f.F)HH(28,0Q 




Trong âoï

HTP - Læåüng mæa thiãút kãú (mm) tênh trong T giåì

  H0 - Låïp næåïc täøn tháút ban âáöu

  - Hãû säú doìng chaíy luî

 T1 - Thåìi gian luî lãn (giåì)

 f   - Hãû säú hçnh daïng tráûn luî

 F  - Diãûn têch læu væûc (km2)

  - Hãû säú xeït âãún aính hæåíng cuía ao häö, ræìng.

Qng - Læu læåüng næåïc trong säng træåïc muìa luî

tTxTl

0

Q(m3/s)

Qmp
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Trçnh tæû tênh toaïn læu læåüng luî theo cäng thæïc Xä-kä-lävski:

+ Xaïc âënh thåìi gian luî lãn. Taïc giaí âãö nghë tênh nhæ sau:

Tl = s = 
V6,3

L (giåì)

V - Váûn täúc truyãön luî trung bçnh trong säng (m/s)

V  = (0,6  0,7) V max

V max - Váûn täúc bçnh quán låïn nháút åí cæía ra, theo thæûc âo

  L   - Chiãöu daìi cuía säng (km)

  s   - Thåìi gian táûp trung doìng chaíy

+ Xaïc âënh  (HTP - H0)

Âaûi læåüng  (HTP - H0) biãøu thë mäúi quan hãû giæîa mæa raìo vaì 

doìng chaíy âæåüc xaïc âënh theo caïc vuìng khaïc nhau, vê duû:

Læu væûc  (HTP - H0)

Læu væûc säng Âaì

Læu væûc tæì säng Thu bäön âãún säng Caí

Læu væûc tæì säng Sesan âãún Srepox

Læu væûc tæì säng Âäöng Nai âãún säng Beï 

0,88 (H - 20)

0,86 (H - 16)

0,76 (H - 21)

0,64 (H - 25)

- Xaïc âënh hãû säú hçnh daûng luî f

Coï thãø xaïc âënh f tæì baín âäö phán vuìng thuyí vàn hoàûc láúy theo læu 

væûc tæång tæû. Nãúu âaî coï hçnh daïng tráûn luî thç f âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

)1m()1n(
)1n()1m(f





Trong âoï:
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m - laì báûc cuía âæåìng parabol nhaïnh lãn

n - laì báûc cuía âæåìng  parabol nhaïnh xuäúng

l

x

T
T



Tl - thåìi gian luî lãn

Tx - thåìi gian luî xuäúng

Hãû säú f cuîng coï thãø âæåüc xaïc âënh nhæ sau:

- Læu væûc beï vaì khäng coï ræìng coï thãø choün f = 1,20  1,04

- Læu væûc trung bçnh, loìng säng êt baîi f = 0,92  0,75

- Læu væûc låïn coï nhiãöu, säng coï nhiãöu baîi f = 0,75  0,63

+ Xaïc âënh hãû säú 

 = 1 . 2 . 3

Trong âoï: 1 - hãû säú do aính hæåíng cuía ao häö

2 - hãû säú do aính hæåíng cuía âiãöu tiãút song våïi âènh luî

3 - hãû säú xeït âãún hçnh daûng læu væûc tåïi âènh luî

- Xaïc âënh læu læåüng Qng

Læu læåüng Qng laì læu læåüng næåïc ngáöm âäø ra säng træåïc khi coï 

luî. Âäúi våïi læu væûc beï hoàûc vuìng khä haûn thç coï thãø boí qua Qnd. Âäúi 

våïi säng coï doìng chaíy phong phuï vaìo muìa khä thç coï thãø láúy bàòng 

doìng chaíy chuáøn cuía säng âoï, tæïc laì:

3
0

ng 10
FMQ 

Trong âoï: M0 - Moâun doìng chaíy chuáøn cuía säng (l/s - km2)

F - Diãûn têch læu væûc (km2)
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2. Täøng læåüng luî thiãút kãú Wmp:

Coï thãø tênh täøng læåüng luî thiãút kãú theo cäng thæïc sau:

Wmp = 103YpF (m3)

Trong âoï: Yp - laì låïp næåïc luî thiãút kãú (mm)

Yp =  (Hpp - H0)

Caïc yãúu täú , Hpp, H0 âæåüc giaíi thêch trong cäng thæïc 

Xäkälopski.

Âaûi læåüng  (Htp - H0) biãøu thë mäúi quan hãû giæîa mæa raìo vaì 

doìng chaíy âæåüc xaïc âënh theo caïc vuìng khaïc nhau (xem baíng åí tr106).

Våïi læu væûc nhoí coï diãûn têch læu væûc F < 50km2, coï thãø têch täøng 

læåüng luî tæì mæa ngaìy våïi táön suáút thiãút kãú Hmp.

Wmp = 103..Hmp.F (m3)

Trong âoï:  - Hãû säú doìng chaíy luî

Hmp - Læåüng mæa ngaìy thiãút kãú våïi táön suáút P (mm)

F - diãûn têch læu væûc (km2)

3. Hçnh daïng âæåìng quaï trçnh luî:

Khi phán têch caïc tráûn luî thæûc tãú thæåìng ngæåìi ta tháúy âæåìng quaï 

trçnh luî coï mäüt säú âàûc âiãøm sau:

- Nhaïnh luî lãn thæåìng däúc hån nhaïnh luî xuäúng.

- Âäúi våïi tráûn luî låïn thæåìng coï daûng hçnh cong, âäúi våïi tráûn luî 

nhoí thæåìng coï daûng hçnh thàóng.

- Nhaïnh luî xuäúng thæåìng thoaíi vaì daìi hån nhaïnh luî lãn.
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- Læu væûc caìng nhoí thç daûng âæåìng quaï trçnh luî caìng âäúi xæïng. 

Trong tênh toaïn hiãûn nay ngæåìi ta thæåìng duìng âæåìng quaï trçnh luî åí ba 

daûng sau:

+ Daûng luî hçnh tam giaïc.

+ Daûng luî hçnh thang.

+ Daûng luî hçnh cong.

a. Âæåìng quaï trçnh luî 

daûng hçnh tam giaïc:

Âäúi våïi caïc læu læåüng nhoí ngæåìi ta thæåìng duìng daûng âæåìng quaï 

trçnh luî laì âæåìng tam giaïc loaûi âæåìng naìy âån giaín, dãù xáy dæûng.

Tæì låïp næåïc luî thiãút kãú ta tênh âæåüc täøng læåüng luî Wmp theo cäng 

thæïc trãn, âènh luî Qmp âæåüc tênh toaïn theo cäng thæïc kinh nghiãûm.

Khi âaî coï âènh luî Qmp vaì 

täøng læåüng luî Wp ta xaïc âënh âæåüc 

thåìi gian luî Tluî.

Thåìi gian luî Tluî (tênh bàòng 

giåì) tênh nhæ sau:

mP

mP
luî Q3600

W2T  (h)

- Tyí säú giæîa thåìi gian luî xuäúng vaì luî lãn laì:

l

x

T
T



Hãû säú  phuû thuäüc vaìo diãûn têch læu væûc vaì caïc yãúu täú diãûn têch 

læu væûc. 

Tluî

TxT1

Wmp

t

Wmp

Qm

Qm

Tluî

t

Qmp

Wmp
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Âäúi våïi læu væûc nhoí choün  = 1,5  2

Âäúi våïi læu væûc låïn choün  = 2,5  3,5

b. Âæåìng quaï trçnh luî laì daûng hçnh thang:

Âäúi våïi læu væûc nhoí maì mæa keïo daìi, thç thåìi gian luî låïn vaì 

âæåìng quaï trçnh luî coï daûng hçnh thang. Ta goüi Td laì thåìi gian keïo daìi 

cuía âènh luî, qua thæûc tãú thæåìng tháúy Td phuû thuäüc vaìo thåìi gian luî Tluî.

Td = 0,1 Tluî

Täøng læåüng luî tênh nhæ sau:

mP
uîl

mP Q
2

T)11,0(W 


Tæì âoï ruït ra âæåüc thåìi gian luî laì:

mP

mP
luî Q1,1

W2T 

Nãúu thåìi gian luî Tluî tênh bàòng giåì thç

mP

mP
luî Q3600x1,1

W2T  (h)

c. Âæåìng quaï trçnh luî laì daûng hçnh cong:

Xäkälävski âãö xuáút âæåìng 

quaï trçnh luî daûng hçnh cong nhæ 

sau:

- Âæåìng luî lãn láúy truûc 

tung tæì 0 tæïc laì luî bàõt âáöu luî lãn.

Wmp

Tluî

Qmp

Tâ

t

Q Q

TxTl

t t'0

Qt

Qt

0
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Phæång trçnh âæåìng luî lãn nhæ sau:

Qt = QmP

m

1T
t









Trong âoï m laì säú muî cuía haìm parabol nhaïnh lãn, taïc giaí âãö nghë 

m = 2.

Phæång trçnh âæåìng luî xuäúng láúy truûc tung taûi vë trê xuáút hiãûn 

âènh luî, tæïc laì luïc bàõt âáöu luî xuäúng, phæång trçnh coï daûng nhæ sau:

Qt = QmP

n

x

x

T
'tT







 

Trong âoï: n - laì säú muî cuía haìm parabol nhaïnh xuäúng, taïc giaí âãö 

nghë láúy n = 3.


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Chæång VII: 

DÒNG CHẢY BÙN CÁT VÀ VẤN ĐỀ BỒI LẮNG XÓI 

LỞ Ở CÁC CÔNG TRÌNH TRÊN SÔNG

I. KHAÏI NIÃÛM CHUNG

Trãn læu væûc säng, bãö màût læu væûc thæåìng xuyãn chëu taïc âäüng 

cuía thiãn nhiãn (khê háûu, âëa hçnh âëa maûo...) vaì con ngæåìi (khai phaï 

âáút âai, khai thaïc ræìng ...) nãn bãö màût bë baìo moìn. Saín pháøm cuía quaï 

trçnh naìy (âáút bë baìo moìn) mäüt pháön giæî laûi åí sæåìn däúc, mäüt pháön âæåüc 

doìng næåïc mang âi vaìo säng suäúi taûo thaình doìng chaíy buìn caït.

Theo hçnh thæïc váûn âäüng cuía buìn caït, ngæåìi ta chia ra 2 loaûi:

- Buìn caït lå læîng, laì buìn caït cuäún theo doìng næåïc åí traûng thaïi lå 

læîng.

- Buìn caït âaïy laì loaûi buìn caït làn chuyãøn åí âaïy doìng säng.

Doìng buìn caït trãn säng thay âäøi theo khäng gian vaì thåìi gian.

Giæîa doìng chaíy cuía næåïc vaì doìng buìn caït coï quan hãû chàût cheí 

våïi nhau. Vaìo muìa luî Q låïn thç buìn caït nhiãöu, vaìo muìa khä Q nhoí buìn 

caït laûi êt. Buìn caït laìm cho âaïy säng cao dáön lãn vaì cæía säng láún dáön ra 

biãøn. Doìng buìn caït coï taïc âäüng ráút låïn âãún âåìi säúng con säng. Chãú âäü 

bäúi làõng xoïi låí vaì biãún âäøi doìng säng laì kãút quaí cuía doìng chaíy buìn 

caït.

Trong viãûc xáy dæûng caïc cäng trçnh thuyí låüi (häö næåïc), giao 

thäng, cáúp næåïc coï quan hãû troüng viãûc tênh toaïn buìn caït. Buìn caït liãn 

quan chàût cheí âãún tuäøi thoü häö chæïa, âãún giao thäng thuyí, âãún cáúp næåïc 

sinh hoaût (saûch), âãún næåïc tæåïi (phuì sa).
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Theo thäúng kã doìng buìn caït tàng theo sæû tàng cuía Qsäng, khi læu 

læåüng säng âaût 
3

2 Qmax, thç doìng chaíy buìn caït äøn âënh. Trãn cuìng mäüt 

màût buìn caït phán bäú khäng âãöu, læåüng buìn caït tàng theo chiãöu sáu vaì 

tàng dáön tæì båì ra giæîa säng.

II. GIAÏ TRË ÂÀÛC TRÆNG CUÍA BUÌN CAÏT

1. Læåüng ngáûm caït :

Læåüng ngáûm caït laì khäúi læåüng ngáûm caït trong âån vë thãø têch;

Kyï hiãûu = 

Âån vë = kg/m3 hoàûc g/m3

2. Læu læåüng buìn caït R (kg/s):

Læu læåüng buìn caït laì khäúi læåüng buìn caït chuyãøn qua màût càõt 

säng trong âån vë thåìi gian laì giáy.

Kyï hiãûu = R

Âån vë = kg/s

Læu læåüng buìn caït R coï thãø xaïc âënh tæì læåüng ngáûm caït  vaì læu 

læåüng doìng chaíy Q.

R = .Q (kg/s)

Trong âoï:  - Læåüng ngáûm caït (kg/m3)

Q - Læu læåüng doìng säng (m3/s)

3. Khäúi læåüng buìn caït P (T/nàm):

Khäúi læåüng buìn caït chuyãøn qua màût càõt säng trong 1 nàm laì P 

(T/nàm)

P = R x Tnàm = R
10

10x53,31
3

6

(T/nàm)
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4. Thãø têch buìn caït G (m3/nàm):

G = 

P - khäúi læåüng riãng cuía buìn caït (T/nàm)

5. Modun buìn caït Moc (T/nàm/km2):

Modun buìn caït laì khäúi læåüng buìn caït trung bçnh trãn âån vë diãûn 

têch læu væûc, chaíy qua màût càõt säng trong 1 nàm, MOC = 
F
P

(T/km2/nàm). Ngæåìi ta coìn goüi Mc laì hãû säú xám thæûc

III. TÊNH TOAÏN BUÌN CAÏT KHI COÏ ÂUÍ TAÌI LIÃÛU QUAN TRÀÕC:

Trong hçnh thæïc váûn âäüng cuía buìn caït coï 2 loaûi:

- Buìn caït lå læîng.

- Buìn caït âaïy

Trong tênh toaïn buìn caït, ngæåìi ta khäng duìng âãún âæåìng táön suáút 

buìn caït, maì chè tênh læu læåüng buìn caït bçnh quán nhiãöu nàm.

1. Læu læåüng buìn caït bçnh quán nhiãöu nàm R0:

Khi coï taìi liãûu quan tràõc thç ngæåìi ta tênh læu læåüng buìn caït bçnh 

quán nhiãöu nàm Ro theo cäng thæïc bçnh quán:

    iR
n
1



 Ri -Læåüng buìn caït cuía nàm thæï i (kg/s)

n -  Säú nàm quan tràõc

2. Læåüng ngáûm caït bçnh quán nhiãöu nàm :

o = 
o

o

Q
R1000 (g/m3)

Ro - Læu læåüng buìn caït bçnh quán nhiãöu nàm (kg/s)

Qo - Læu læåüng bçnh quán nhiãöu nàm (m3/s)

 - Læåüng ngáûm caït bçnh quán nhiãöu nàm (g/m3)
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 åí Haì Näüi Po = 585 g/m3

max = 6970 g/m3    (31/7/66)

min = 10,7 g/m3      (26/5/58)

3. Khäúi læåüng buìn caït chuyãøn qua màût càõt cæía ra:

Ta goüi Po - Khäúi læåüng buìn caït (T/nàm)

Po = o.Qo.Tnàm

     = ( 3
o

10
 ) x Qo x 31,536 x 106   (kg/nàm)

Po = 31,536 x o x Qo  (T/nàm)

o - Læåüng ngáûm caït (g/m3)

Qo - Læu læåüng  (m3/s)

Tnàm  = 31,536 x 106 giáy

4. Thãø têch buìn caït chuyãøn qua màût càõt cæía ra:

Go = 

oP (m3/nàm)

Po - Khäúi læåüng buìn caït (T/nàm)

o - Khäúi læåüng riãng buìn caït (T/m3)

Hoàûc   Go = 


nàmoxTR

  Go = 3

6
o

10
1x10x536,31xR



  Go = 


Ro10x536,31 6

(m3/nàm)

Ro - Læu læåüng buìn caït bçnh quán nhiãöu nàm (kg/s)

To - 31,536x106 sec/nàm

 - Khäúi læåüng riãng cuía buìn caït (T/m3)
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Âäúi våïi phuì sa   = 0,5  0,7 T/m3

Âäúi våïi âáút caït 

Låïp bäöi làõng neïn chàût

III. TÊNH TOAÏN BUÌN CAÏT KHI KHÄNG COÏ TAÌI LIÃÛU QUAN TRÀÕC

Khi khäng coï taìi liãûu quan tràõc thç duìng caïc phæång phaïp sau:

1. Duìng baín âäö âàông trë  (g/m3):

Tæì o ta xaïc âënh Po

Po = o x Qo x Tnàm

Po = 31,536 x o x Qo (T/nàm)

 Go = 


oP (m3/nàm)

2. Duìng baín âäö phán vuìng buìn caït hay mæåün læu væûc tæång tæû:

Phæång phaïp naìy êt duìng vç thæåìng khäng chênh xaïc

3. Cäng thæïc kinh nghiãûm xaïc âënh buìn caït lå læîng:

Mäüt trong nhæîng cäng thæïc thæåìng duìng laì cäng thæïc 

POLIAKOV

Po = 104  JK

o - Læåüng ngáûm caït bçnh quán

J - Âäü däúc bçnh quán cuía doìng säng

- Hãû säú xám thæûc láúy tæì baín âäö phán vuìng

K - Hãû säú hiãûu chènh âiãöu kiãûn laìm viãûc

K = K1.K2.K3

 = 1,0  1,5
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Hãû säú hiãûu chènh màût càõt læu væûc K1

Hçnh daûng màût càõt læu væûc K1

Màût càõt sæåìn däúc hçnh loîm

Màût càõt sæåìn däúc phàông

Màût càõt sæåìn däúc läöi

0,5

1,0

1,5

Hãû säú hiãûu chènh theo låïp phuí thæûc váût K2

Táöng phuí thæûc váût K2

Hai bãn säng laì âäöng coí

Mäüt bãn säng laì âäöng coí

Hai bãn säng laì ræìng ráûm

Mäüt bãn säng laì ræìng ráûm

Hai bãn laì ræìng thæa

Mäüt bãn laì ræìng thæa

Hai bãn säng laì âáút hoang

0,5

1,0

0,7

1,4

0,9

0,8

2,5

Hãû säú hiãûu chènh nham thaûch K3

Tçnh hçnh nham thaûch K3

Âaï

Seït vaì caït

Âáút vaìng

0,5

1,0

1,5

Hãû säú xám thæûc:

Xoïi moìn maûnh  = 8 - 6

Xoïi moìn væìa     = 6 - 4

Xoïi moìn êt         = 2 - 1
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4. Xaïc âënh buìn caït âaïy:

Buìn caït âaïy So tênh theo buìn caït lå læîng Ro

So =  . Ro (kg/s)

 - Tyí lãû buìn caït âaïy so våïi buìn caït lå læîng

 = 0,05  0,10 (vuìng âäöng bàòng);  = 0,1  0,3 (vuìng nuïi)

IV. AÍNH HÆÅÍNG CUÍA CÄNG TRÇNH THUYÍ LÅÜI ÂÄÚI VÅÏI DOÌNG 

CHAÍY BUÌN CAÏT 

1. Khaïi niãûm chung:

Do xáy dæûng cäng trçnh trãn säng nãn laìm cho doìng chaíy thay 

âäøi tæì âoï sinh ra bäöi làõng hoàûc xoïi låí åí cäng trçnh

- Bäöi làõng häö chæïa (thæåìng laìm âáûp)

- Xoïi låí åí båì kho næåïc 

- Xoïi låí doìng säng haû læu âáûp ngàn næåïc

- Xoïi låí bäöi làõng gáön cäng trçnh láúy næåïc

2. Bäöi làõng buìn caït åí thæåüng læu âáûp (häö chæïa næåïc):

Sau khi xáy dæûng âáûp, mæûc næåïc dáng cao laìm cho læu täúc giaím 

nhoí dáùn âãún sæû làõng âoüng cuía buìn caït trong kho næåïc.

Âãø tênh toaïn tuäøi thoü cäng trçnh ta xaïc âënh buìn caït bäöi làõng 

trong 1 nàm

Khäúi læåüng buìn caït P (lå læîng)

Po = o.Qo.Tnàm

P = 31,536oQo   (T/nàm)

Po - Haìm læåüng buìn caït bçnh quán nàm (g/m3)

Qo - Læu læåüng bçnh quán nàm (m3/s)

Tnàm - 31,536 x 106 giáy
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- Thãø têch buìn caït bäöi làõng trong 1 nàm G0

G0 = 


oP (m3/nàm)

Buìn caït âaïy âæåüc tênh theo buìn caït lå læîng

So = o.Ro

3. Xoïi låí åí haû læu âáûp:

- Do häö chæïa giæî næåïc laûi nãn læu täúc giaím laìm buìn caït âæåüc 

làõng âoüng trong häö, næåïc trong häö chæa xaí vãö haû læu mang buìn caït êt, 

âãø khäi phuûc laûi khaí nàng mang buìn caït, doìng næåïc gáy ra xoïi låí mäüt 

caïch phäø biãøn åí haû læu âáûp. Sæû xoïi låí åí haû læu âáûp chè coï thãø dæìng laûi, 

sau khi læu täúc bë giaím xuäúng bàòng læu täúc khåíi âäüng buìn caït åí doìng 

säng.

4. Xoïi låí åí båì kho næåïc"

Kho næåïc træî næåïc thç båì kho næåïc luìi dáön vaìo phêa sau laìm aính 

hæåíng âãún cäng trçnh ven säng (âã, âáút âai canh taïc, laìng maûc, giao 

thäng). Âáút ven båì âoï bë xoïi låí vaì làõng âoüng laûi laìm cho dung têch hæîu 

êch cuía häö giaím xuäúng.

Caïc nhán täú gáy xoïi låí båì kho næåïc laì:

- Soïng gioï - Cáúu taûo âëa cháút

- Næåïc mæa - Låïp phuí thæûc váût

- Næåïc ngáûm - Âëa hçnh âëa maûo

Trong caïc yãúu täú trãn thç säúng laì yãúu täú quyãút âënh nháút âäúi våïi 

sæû diãùn biãún båì kho næåïc.
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5.  Aính hæåíng cuía cæía láúy næåïc âäúi våïi sæû diãùn biãún doìng säng:

a. Âäúi våïi cäng trçnh láúy næåïc khäng âáûp:
Qua cäúng láúy næåïc âáöu kãnh, næåïc tæì säng chaíy vaìo kãnh. Nãúu 

læu læåüng säng låïn thç læu læåüng coï thãø láúy vaìo kãnh cuîng låïn vaì 

ngæåüc laûi.

Cæía láúy næåïc nãn bäú trê vaìo båì loîm vç åí âoï chuí læu chaûy saït båì 

âäü sáu låïn nãn læu læåüng láúy vaìo kãnh cuîng låïn. Taûi cuía láúy næåïc, mäüt 

bãn bäöi mäüt bãn xoïi, træåïc cäúng láúy næåïc thç mäüt bãn xoïi mäüt bãn bäöi.

b. Cäng trçnh láúy næåïc coï âáûp:
Cäng trçnh láúy næåïc coï âáûp, mæûc næåïc trong säng âæåüc äøn âënh 

vaì læu læåüng láúy vaìo kãnh coï thãø khäúng chãú mäüt caïch chuí âäüng. Khi 

khäng coï yãu cáöu duìng næåïc, thç cæía láúy næåïc thæåìng âæåüc âoïng kên 

âãø traïnh xoïi låí vaì bäöi làõng trong kãnh.

V. AÍNH HÆÅÍNG CUÍA CÄNG TRÇNH GIAO THÄNG (CÁÖU) ÂÄÚI VÅÏI SÆÛ 

DIÃÙN BIÃÚN DOÌNG SÄNG

1. Sæû xoïi låí bäöi làõng cáöu giao thäng:

Cäng trçnh giao thäng trãn säng laì cáöu ä tä vaì cáöu âæåìng sàõt

Do caïc truû cáöu thu heûp doìng chaíy laìm cho doìng säng biãún âäøi so 

våïi säng thiãn nhiãn sinh ra xoïi låí, bäöi láúp åí vuìng säng xáy dæûng cáöu.

+ ÅÍ thæåüng bãn cáöu do mäú caín tråí, nãn doìng chaíy æï laûi, dáng cao 

laìm læu læåüng âån vë giaím nhoí, læu täúc doìng chaíy bë giaím, nãn buìn 

caït bäöi làõng laûi.

+ Taûi vë trê truì cáöu vaì mäú cáöu doìng chaíy bë caïc cäng trçnh baío vãû 

åí âáöu cáöu caín tråí nãn læu læåüng âån vë tàng, læu täúc tàng theo gáy ra 

hiãûn tæåüng xoïi låí.
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+ ÅÍ haû læu cáöu doìng chaíy måí räüng laìm læu læåüng âåün vë giaím, 

læu täúc giaím sinh ra bäöi làõng

Sæû xoïi låí theo chiãöu räüng cuía säng noïi chung tæång âäúi nhoí. 

Chiãöu sáu cuía màût càõt nåi coï cáöu biãún âäøi mang tênh cháút chu kyì laìm 

cho båì säng åí 2 âáöu cáöu cuîng bë xoïi låí mang tênh cháút chu kyì.

2. Xoïi låí cuûc bäü åí chán truû cáöu:

a. Nguyãn nhán xoïi låí truû cáöu:
- Do doìng chaíy quanh truû cáöu thay âäøi âäüt ngäüt

- Doìng chaíy gàûp truû cáöu bë dáng lãn vaì uäún quanh thaình hçnh 

làng truû laìm cho v vaì q tàng lãn vaì hæåïng doìng chaíy thay âäøi gáy ra 

xoïi nhanh vaì xoïi sáu.

Biãøu âäö læu täúc åí thæåüng læu cáöu

b. Quaï trçnh xoïi åí truû cáöu:
Chia laìm 3 giai âoaûn

- Giai âoaûn hçnh thaình häö xoïi: Häö 

xoïi khäng phaíi træåïc truû maì åí vë trê 2 

bãn truû. ÅÍ âoï doìng chaíy thay âäøi âäüt 

ngäüt. Sau âoï lan dáön vãö thæåüng læu vaì 2 

bãn truû cáöu

2d

d d

Xoïi

Xoïi
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- Giai âoaûn phaït triãøn häö xoïi: Xoïi 

caìng phaït triãøn sáu vaì räüng, laìm häö xoïi 

chuyãøn dëch vãö thæåüng læu vaì 2 bãn truû 

cáöu.

Læåüng phuì sa cuía häö xoïi váûn 

chuyãøn vãö haû læu thç gàûp doìng chaíy 

quáøn taûo 2 daíi bäöi âäúi xæïng qua tim 

truûc trãn cáöu.

Täúc âäü xoïi âaût tåïi mæïc nháút âënh thç læu täúc V giaím thç baíi bäöi 

tháúp dáön.

- Giai âoaûn phaït triãøn häö xoïi haû læu truû: ÅÍ giai âoaûn naìy læu 

læåüng taíi phuì sa taûi caïc häö xoïi nhoí hån khaí nàng taíi phuì sa cuía doìng 

chaíy (thåìi kyì naìy xoïi 2 bãn vaì haû læu truû coï täúc âäü cháûm) laìm cho caïc 

baíi bäöi sau truû tháúp dáön vaì caïc häö xoïi 2 bãn truû keïo dáön vãö phêa haû læu 

taûo ra häú xoïi åí haû læu phaït triãøn trong thåìi gian daìi.

Khi doìng chaíy âuí khaí nàng mang buìn caït cuía häú xoïi chaíy theo 

doìng næåïc thç viãûc xoïi låí seî ngæng.

Âäü sáu häú xoïi haû læu bàòng (0,5  0,7) láön âäü sáu häú xoïi thæåüng 

læu vaì 2 bãn truû.

c. Tênh xoïi låí åí chán truû cáöu:
Giaï thaình truû cáöu chiãúm pháön låïn väún xáy dæûng, thåìi gian thi 

cäng daìi. Giaï thaình mäö vaì truû cáöu phuû thuäüc vaìo chiãöu sáu moïng. Maì 

chiãöu sáu moïng phuû thuäüc vaìo âäü sáu xoïi låí åí truû.

Tênh toaïn xoïi chán cáöu hiãûn nay coï ráút nhiãöu cäng thæïc 

- Cäng thæïc træåìng ÂHXD Hanoi

Xoïi

Xoïi
Bäöi

Bäöi
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- Cäng thæïc cuía Viãûn NC âæåìng bäü Liãn Xä

- Cäng thæïc Træåìng ÂH Cäläraâä (Myî)

- Cäng thæïc cuía ÁÚn Âäü - Pakistan, ...

ÅÍ âáy chè giåïi thiãûu 2 cäng thæïc thæåìng duìng åí Viãût Nam trong 

thiãút kãú cáöu.

) Cäng thæïc cuía ÂHXD Hanoi
+ Khi Vsäng < [VKX]

hch = 0,97 Kdb0,83h0,17(  KXV
V )1,04

+ Khi Vsäng  [VKX]

hch = 0,52 Kdb0,88h0,12(  KXV
V )1,16

Trong âoï:  hch - Chiãöu sáu xoïi cuûc bäü låïn nháút taûi chán truû cáöu

Kd - Hãû säú hçnh dàng truû cáöu (Kd = 0,153  0,198)

h - Chiãöu sáu næåïc taûi truû næåïc khi xoïi

[VK] - Váûn täúc khäng xoïi cho pheïp

Âaïy säng laì âáút caït  [Vk] = 0,7 m/s

san soíi  [Vk] = (1,0  1,2 ) m/s

    Âaï cuäüi [Vk] = (1,5  2,1) m/s

V - Váûn täúc taûi truû cáöu træåïc khi xoïi cuûc bäü

b - Chiãöu räüng truû tênh toaïn

) Cäng thæïc cuía Viãûn NC Âæåìng bäü Liãn Xä

hch = b2/3h3/5(
BV

V )r Kd

hch -  Chiãöu sáu sáu xoïi låïn nháút åí chán truû cáöu

VB - Täúc âäü doìng chaíy khuáúy âuûc buìn caït 
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VB = 3 hg

h - Chiãöu sáu næåïc træåïc khi xoïi

- Âæåìng kênh thuyí læûc haût âáút âaïy säng

 = f (âæåìng kênh haût âáút)

Khi d = 0,01  0,1 thç 0,07  0,7

d = 1  5 thç   25

d = 100 250 thç   170

n - säú muî. Khi V > VB thç n =3/4

      V  VB thç n = 2/3

K: Hãû säú hçnh daïng truû cáöu.

d. Cao trçnh âàût moïng truû cáöu:
Cao trçnh täúi thiãøu âàût moïng     âm

     âx - Cao trçnh âaïy säng sáu khi xoïi

K - Chiãöu sáu moïng càõm vaìo âáút

H - Chiãöu sáu dæû træî

     âm =    âx - ( K + H)

hch
maxh





h

MNTL

âx

âm
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Chán triãöu tháúp
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Màût biãøn

Mäüt ngaìy âãm

B
iã

n 
âä

ü tr
iã

öu

Chæång VIII: 
TÇNH TOAÏN HÇNH THUYÍ VÀN VUÌNG

AÍNH HÆÅÍNG THUYÍ TRIÃÖU

I. KHAÏI NIÃÛM CHUNG VÃÖ THUYÍ TRIÃÖU

1. Hiãûn tæåüng thuyí triãöu:

Mæûc næåïc biãøn lãn xuäúng theo mäüt chu kyì nháút âënh ta goüi laì 

thuyí triãöu

Chu kyì thuyí triãöu åí mäùi nåi coï khaïc nhau.

- Thæåìng trong mäüt ngaìy âãm coï

+ 2 láön thuyí triãöu lãn taûo âènh triãöu

+ 2 láön thuyí triãöu xuäúng taûo chán triãöu

- Trong 1 thaïng coï

+ 2 láön triãöu cæåìng

+ 2 láön triãöu keïm

Quaï trçnh mæïc næåïc triãöu trong thaïng

- Chãnh lãûch mæûc næåïc giæîa âènh triãöu vaì chán triãöu ta goüi laì 

0
2

Triãöu 
keïm

Triãöu 
keïm

Tiãöu Triãöu 
cæåìng

(Nga

Thåìi 
gian322222111118642

Thåìi 
gian

H 

Triãöu cæåìng
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BIÃN ÂÄÜ TRIÃÖU.

- Khoaíng caïch thåìi gian giæîa 2 âènh triãöu goüi ta laì CHU KYÌ 

TRIÃÖU.

2. Phán loaûi thuyí triãöu:

Dæûa vaìo chu kyì ngæåìi ta phán laìm 4 loaûi triãöu nhæ sau:

a. Baïn nháût triãöu âãöu:
Trong mäüt ngaìy màût tràng (24 giåì 50 phuït) coï

+ 2 láön triãöu lãn

+ 2 láön triãöu xuäúng

b Nháût triãöu âãöu:
Trong mäüt ngaìy màût tràng coï

+ 1 láön triãöu lãn

+ 1 láön triãöu xuäúng

c. Baïn nháût triãöu khäng âãöu:
+ 2 láön triãöu lãn, 2 âènh khaïc nhau

+ 2 láön triãöu xuäúng, 2 chán khaïc nhau

d. Nháût triãöu khäng âãöu:
+ 1 láön triãöu lãn

+ 1 láön triãöu xuäúng

Xuáút hiãûn trong 15 ngaìy, chè coï 7 ngaìy nháût triãöu, coìn laûi laì xuáút 

hiãûn baïn nháût triãöu.

3. Nguyãn nhán sinh ra triãöu:

Næåïc biãøn chëu taïc âäüng cuía læûc háúp dáùn cuía Màût tràng, Màût tråìi 

laì læûc ly tám cuía quaí âáút (quay xung quanh hãû thäúng Màût âáút - Màût 

tràng) khäng âãöu nhau nãn sinh ra thuyí triãöu.
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Ngoaìi ra ngæåìi ta coìn giaíi thêch thuyí triãöu bàòng thuyãút âäüng læûc  

cho ràòng thuyí triãöu laì do 2 loaûi cháún âäüng cæåîng bæïc vaì tæû do cuía 

næåïc biãøn gáy ra thuyí triãöu.

4. Âàûc træng cuía triãöu:

a. Chiãöu sáu xám nháûp màûn
Trong quaï trçnh truyãön triãöu vaìo säng, do sæû taïc âäüng tæång häù 

giæîa doìng chaíy trong säng vaì doìng triãöu maì hçnh thaình giåïi haûn doìng 

triãöu. Vë trê naìy khäng cäú âënh maì thay âäøi theo muìa luî vaì kiãût Triãöu 

biãøn taïc âäüng vaìo säng laìm cho säng coï näöng âäü màûn tàng. Tuyì theo 

yãu cáöu duìng næåïc våïi näöng âäü màûn khaïc nhau maì xaïc âënh âäü sáu 

xám nháûp màûn L (km)

b. Mæûc næåïc triãöu bçnh quán
Laì giaï trë bçnh quán maì mæûc næåïc triãöu âo âæåüc trong tæìng giåì 

hoàûc 30 phuït cuía mäüt con triãöu hay mäüt thåìi kyì triãöu.

c. Mæûc næåïc triãöu giæîa

Hgiæîa = 
2
HchHâ 

d. Mæûc næåïc âènh triãöu Hâ

e. Mæûc næåïc chán triãöu Hch

f. Biãn âäü triãöu: Chãnh lãûch mæûc næåïc giæîa Hâ vaì Hch

II. TÊNH TOAÏN MÆÛC NÆÅÏC TRIÃÖU THIÃÚT KÃÚ

1. Tênh toaïn Htriãöu khi coï säú liãûu thæûc âo:

a. Thäúng kã taìi liãûu triãöu:
Tuyì theo yãu cáöu cäng trçnh maì thiãút kãú taìi liãûu

+ Âäúi våïi cäng trçnh tæåïi, thäúng kã Hch

+ Âäúi våïi phaït âiãûn, thäúng kã biãn âäü triãöu
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+ Âäúi våïi tiãu næåïc, thäúng kã Hâ

Choün mäùi nàm mäüt maìn taìi liãûu, tênh toaïn táön suáút, sau âoï tæì P% 

xaïc âënh Hch (hoàûc Hâ hay biãn âäü

Giaï trë Hâp% laì giaï trë âãø thiãút kãú cäng trçnh tiãu næåïc (âäúi våïi 

cäng trçnh láúy næåïc tæåïi thç tênh HchánP%)

2. Tênh toaïn mæûc næåïc triãöu thiãút kãú theo phæång phaïp Mariutin:

- Phæång phaïp naìy thêch håüp våïi træåìng håüp chãnh lãûch mæûc 

næåïc triãöu haìng ngaìy khäng låïn.

- Giaí thiãút laì âæåìng phán bäú coï daûng âäúi xæïng, tæïc Cs = 0.

- Âäúi våïi âæåìng PIII coï thãø tênh giaï trë. Hp% theo cäng thæïc.

Hp = (CV+1) H

 Hi
n
1H

Cv  = 
H
   

Khoaíng lãûch quán phæång

 - Khoaíng lãûch tung âäü  = f(CSP)

Aïp duûng khi CS = 0

Váûy  = f(P)

Båíi váûy Hp coï thãø tênh nhæ sau:

Hp = H (CS+1)

- Chuï yï trong xaïc âënh caïc âàûc træng thäúng kã

+ Tênh H

Âãø âån giaîn ta phán cáúp mæûc næåïc (caïch nhau 10 cm) 

Goüi fi - säú láön xuáút hiãûn cuía Hi
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Váûy   iifH
n
1H

+ Trë säú , CV

)1n(
f)HH( ii




  CV = 
H


+ Tênh 

Càn cæï vaìo P tra  våïi CS = 0

Phæång phaïp Marintin láúy daûng phán bäú âäúi xæïng âãø tênh toaïn 

nãn kãút quaí thu âæåüc Hmax thiãn låïn, Hmin thiãn nhoí nãn ráút an toaìn.

III. CHOÜN DAÛNG TRIÃÖU THIÃÚT KÃÚ

1. Choün daûng triãöu âiãøn hçnh:

- Laì mäüt daûng con triãöu thæûc tãú vaì coï daûng âaûi diãûn cho hiãûn 

tæåüng triãöu åí âëa phæång våïi nguyãn tàõc choün laì 

- Coï Htriãöu xáúp xè Hp

- Daûng triãöu âiãøn hçnh báút låüi cho viãûc thiãút kãú cäng trçnh. Vê duû: 

khi tênh toaïn cäng trçnh láúy næåïc tæì säng chëu aính hæåíng cuía triãöu thç 

triãöu coï chán triãöu tháúp vaì xaíy ra vaìo luïc cáön tæåïi laì con triãöu báút låüi 

cáön âæåüc choün. Âäúi våïi cäng trçnh tiãu næåïc ra säng thç daûng triãöu báút 

låüi laì loaûi coï âènh triãöu cao, thåìi gian triãöu lãn daìi, thåìi gian triãöu 

xuäúng ngàõn laì con triãöu báút låüi cho viãûc tiãu næåïc.

2. Thu phoïng triãöu âiãøn hçnh thaình con triãöu thiãút kãú
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Chæång IX: 
CÁÖU VÆÅÜT SÄNG VAÌ CÄÚNG QUA ÂÆÅÌNG

I. KHAÏI NIÃÛM CÅ BAÍN VÃÖ CÁÖU VÆÅÜT SÄNG, CÄÚNG

- Cáöu âæåìng sàõt, âæåìng ä tä væåüt qua caïc säng låïn laì pháön quan 

troüng cuía hãû thäúng giao thäng.

- Cáöu væåüt säng laì cäng trçnh täøng håüp gäöm

+ Cáöu

+ Âæåìng dáùn vaìo cáöu

+ Cäng trçnh baío vãû gia cäú båì

+ Cäng trçnh hæåïng doìng

1. Phán loaûi cáöu væåüt säng:

a. Theo mæïc âäü thäng xe trong muìa luî:
- Cáöu mæïc næåïc cao: Âaím baío thäng xe liãn tuûc våïi mæûc næåïc luî 

thiãút kãú.

- Cáöu mæûc næåïc tháúp: Coï thãø ngæìng thäng xe trong mäüt säú ngaìy 

khi luî låïn.

- Cáöu thaïo måí: Ngæìng thäng xe mäüt säú giåì nháút âënh trong ngaìy 

âãø taìu thuyãön qua laûi.

b. Phán loaûi theo chiãöu daìi cáöu:
- Cáöu låïn : coï chiãöu daìi cáöu Lc > 100m

- Cáöu trung coï Lc = 30  100m

- Cáöu nhoí coï Lc < 30m

c. Phán loaûi theo âiãöu kiãûn laìm viãûc:
Âiãöu kiãûn laìm viãûc cuía caïc loaûi cáöu vaì cäúng qua âæåìng coï khaïc nhau
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- Cáöu låïn vaì cáöu trung: Laìm viãûc càng thàóng trong thåìi gian luî, 

chëu taïc âäüng doìng luî

Âäúi våïi doìng chaíy qua cáöu låïn, phæïc taûp sinh bäöi làõng xoïi låí nãn 

cáön coï cäng trçnh gia cäú cáöu låïn, laìm thu heûp doìng chaíy tæì âoï sinh ra 

xoïi lå.í

- Cáöu nhoí xáy dæûng våïi âaïy säng âæåüc gia cäú chäúng xoïi. Vaì truû 

cuîng khäng bë xoïi cuûc bäü.

- Cäúng qua âæåìng laìm viãûc våïi váût liãûu chäúng xoïi nãn khäng såü 

doìng næåïc chaíy qua phaï hoaûi.

d. Phán loaûi theo tênh toaïn thuyí læûc:
- Cáöu nhoí vaì cäúng: Våïi chãú âäü doìng chaíy qua loìng säng khäng 

xoïi. Säú læåüng cáöu nhoí cäúng ráút nhiãöu 0,5  2 caïi/km

- Cáöu låïn: Loìng säng coï chãú âäü buìn caït diãùn biãún phæïc taûp sinh 

ra xoïi, låí bäöi làõng åí vuìng xáy dæûng cáöu.

2. Nhiãûm vuû cå baín cuía cáöu cäúng:

- Phuûc vuû täút váûn taíi trãn âæåìng, baío âaím xe chaûy våïi máût âäü, 

täúc âäü thiãút kãú 

- Baío âaím cáöu laìm viãûc an toaìn våïi læu læåüng luî thiãút kãú Qp

- Cáöu phaíi baío âaím yãu cáöu kinh tãú kyî thuáût trong tênh toaïn

+ Xaïc âënh mæûc næåïc luî, mæûc næåïc thäng thuyãön, Qp% doìng chuí 

læu.

+ Dæû âoaïn xoïi låí

+ Coï keì hæåïng doìng, keì baío vãû cáöu

3. Læûa choün vë trê cáöu væåüt säng:

Cáöu væåüt säng phaíi âàût åí nåi coï:
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- Nãön âëa cháút täút, khäng phong hoaï.

- Âoaûn säng (xáy dæûng cáöu) coï tuyãún äøn âënh, coï laûch sáu.

- Baîi säng heûp vaì åí trãn cao, khäng láöy, khäng coï nhaïnh säng cuî

- Doìng säng dæåïi cáöu khäng coï däi caït, baîi näøi.

- Khäng âàût cáöu dæåïi cæía säng nhaïnh (seî æï âoüng buìn caït dæåïi 

cáöu).

- Truûc cáöu vuäng goïc våïi hæåïng doìng chaíy.

II. HÃÛ SÄÚ XOÏI CHUNG

1. Tênh toaïn hãû säú xoïi chung P:

Hãû säú xoïi chung laì âàûc træng chung nháút cho quaï trçnh biãún daûng 

màût càõt loìng säng dæåïi åï cáöu låïn, cáöu trung.

Nãúu ta goüi

tx: Laì tiãút diãûn thoaït næåïc træåïc khi xoïi

sx: Laì tiãút diãûn thoaït næåïc sau khi xoïi

Thç hãû säú xoïi chung P laì

P = 
tx

sx




Tiãút diãûn thoaït næåïc    = B H

sx= Bsx. sxH

tx= Btx. txH

sxH txH - Chiãöu sáu trung bçnh sau khi xoïi vaì træåïc khi xoïi

Bsx Btx - Chiãöu räüng säng sau khi xoïi vaì træåïc khi xoïi

Váûy:

P = 
tx

sx
h

txtx

sxsx

tx

sx

B
BP

BH
BH




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Trong âoï   Ph = 
tx

sx

H
H (hãû säú xoïi theo chiãöu sáu)

Tæì trãn ta coï:

P = Ph. 
tx

sx

B
B , ruït ra   Ph = P

sx

tx

B
B

  Ph = 
sx

tx

tx

sx

B
B




Ta biãút ràòng 

Q = x V

Cho nãn 


V
Q
tæì âoï ta coï:




1x
V
Q

sx

P
sx

tx

C
tx V

Q


QC - Læu læåüng loìng säng dæåïi cáöu luïc tæû nhiãn

QP - Læu læåüng luî thiãút kãú

 - Hãû säú thàõt heûp doìng chaíy.

 = 
)kãøcaítruû(cáöu

thuheûp





Thay sx, tx vaìo trãn ta coï

Ph = )
B
B(

)
V
Q(

11
V
Q

sx

tx

tx

csx

P










 Ph = 

1

B
B

V
V

Q
Q

sx

tx

sx

tx

c

P
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Nãúu Bsx = Btx thç Ph = P vaì P = Ph = 

1

V
V

Qc
Q

sx

txP

Nguyãn nhán cuía xoïi låí chung laì do laìm cáöu nãn thàõt heûp doìng 

chaíy âæa âãún næåïc dáng træåïc cáöu vaì laìm tàng täúc âäü doìng chaíy chán 

cáöu do âoï buìn caït bë xoïi låïn hån buìn caït doìng chaíy âãún nãn hçnh thaình 

xoïi låí chung.

Trë säú hãû säú xoïi chung phuû thuäüc vaìo mæïc âäü thàõt heûp doìng chaíy 

vaì âàûc tênh âáút âaï loìng suäúi, thåìi gian tráûn luî.

Trë säú cho pheïp cuía P laì [P] phuû thuäüc vaìo læu læåüng âån vë dæåïi 

cáöu qo

qo (m3/s/m) 2 3 5 10 15 20

[P] 2,2 2,1 1,7 1,4 1,3 1,2

- Khi læûa choün chiãöu daìi cáöu Lc ta choün P khaïc nhau P = 1  [P]

- Chiãöu daìi cáöu Lc phuû thuäüc vaìo tx æïng våïi læu læåüng luî thiãút 

kãú QP

tx = 
P..V

Q

sx

p



P = Ph = 

1

V
V

Q
Q

sx

tx

C

P

 P = 



 .V.

Q
.V

1x
Q

sxtx

P

sxtxV
cQ
p     




.P.V
Q
tx

P
tx

Nãúu Bsx = Btx thç Lc = Btx.

2. YÏ nghéa cuía hãû säú xoïi chung trong thiãút kãú cáöu :

-Khi thiãút kãú cáöu nãúu tàng hãû säú xoïi chung P thç :

+ Chiãöu daìi cáöu Lc låïn âæa âãún giaím säú truû, säú nhëp cáöu vaì nhæ 

váûy seî giaím giaï thaình kãút cáúu cuía cáöu.
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+ Chiãöu sáu truû tàng nhæng våïi 

säú truû giaím nãn giaï thaình cuîng giaím.

+ Âæåìng dáùn vaìo cáöu tàng (a)

+ Cäng trçnh hæåïng doìng tàng 

(d)

Täøng väún âáöu tæ xáy dæûng cáöu 

T æïng våïi P thêch håüp seî laì täøng håüp 

väún caïc haûng muûc coï giaï trë nhoí 

nháút.

Nhæ váûy P seî cho chiãöu daìi cáöu 

Lc kinh tãú nháút. Tuy nhiãn tiãu 

chuáøn choün P khäng phaíi laì tiãu 

chuáøn duy nháút.

III. TÊNH TOAÏN CHIÃÖU DAÌI CÁÖU LÅÏN, CÁÖU TRUNG

Cáöu låïn, cáöu trung laì cáöu coï Lc > 30m bàõt qua doìng säng mang 

vuìng buìn caït lå læîng vaì buìn caït âaïy, taûi vë trê cáöu do doìng chaíy thàõt 

heûp nãn V tàng sinh ra xoïi låí chán truû cáöu.

Cå såí âãø tênh toaïn chiãöu daìi cáöu laì dæûa vaìo phæång phaïp cán 

bàòng giåïi haûn læu læåüng buìn caït âi vaì âãún. Viãûc tênh toaïn væìa phæïc taûp 

nhæ phaíi:

- Xaïc âënh phán phäúi læu læåüng cuía loìng säng vaì baîi säng

- Xaïc âënh doìng chaíy sau khi xoïi.

- Chiãöu sáu xoïi åí loìng säng åí dæåïi cáöu.

Giaï thaình quan hãû våïi P cuía caïc haûng 
muûc cäng trçnh

(a) Giaï thaình âæåìng dáùn
(b) Giaï thaình kãút cáúu nhëp
(c) Giaï thaình truû cáöu
(d) Giaï thaình cäng trçnh hæåïng doìng
(e) Giaï thaình toaìn bäü cáöu

(b)

(a)

(c)

(d)

P

T

1 1,5 2,0

Tmin

(e)
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Sau âoï måïi xaïc âënh chiãöu daìi cáöu Lc. ÅÍ trong pháön naìy chè âi 

sáu xaïc âënh Lc

Tênh Lc coï thãø phán thaình hai træåìng håüp

Træåìng håüp 1:

Sau khi xoïi chiãöu räüng loìng säng B måí räüng ra toaìn cáöu laì B1  Lc

Thæåìng gàûp khi coï âaìo loìng säng taûi vë trê cáöu:

B1: Chiãöu räüng loìng säng sau khi xoïi

Lc: Chiãöu daìi cáöu âæåüc tênh theo cäng thæïc sau:

   Lc = 
3/4

i

P
3/4

1

Q
Q.

P
1.

)1(
B











        

Trong âoï    = (1-) = 
tx

ch


 , hãû säú co heûp doìng chaíy åí haû læu cáöu

ch - Tiãút diãûn thoaït næåïc bë co heûp phêa sau cáöu

'tx - Diãûn têch thoaït næåïc ngay taûi cáöu

 = 
khoan

truû

l
l  (hãû säú thu heûp)

QP - Læu læåüng luî thiãút kãú

Qi - Læu læåüng säng trong âiãöu kiãûn chæa xáy dæûng cáöu.

P - Hãû säú xoïi chung

 = 
 truû2caïch Khoaíng
cáöu truû räüng1Chiãöu

 - Hãû säú thàõt heûp do truû vaì mäú.

Træåìng håüp 2

Sau khi xoïi chiãöu räüng säng coï måí räüng nhæng caïc baíi váùn coìn nãn 

chiãöu daìi cáöu Lc låïn hån loìng säng (âaî måí räüng)

l = l1  + l2, chiãöu räüng pháön baíi dæåïi cáöu.
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B1 - Chiãöu räüng säng træåïc khi xáy dæûng cáöu

Bb = (l) Täøng chiãöu räüng baíi säng træåïc khi xáy dæûng

  Lc = B1 + l = B1 + Bb( 1
1 )(


1 -)   

Trong âoï    = 
1

P

Q
Q ,(

i pháön baí vaìloìng pháön caí
 nhiãn kiãûn tæûâiãöu trongsänglæåüngLæu

Psuáút  táön kãú thiãút læåüngLæu )

 - Hãû säú tàng cæåìng læu læåüng chung cho toaìn cáöu

   = 
P

loìng

Q
Q

IV. TÊNH TOAÏN CHIÃÖU DAÌI CÁÖU NHOÍ

Cáöu nhoí coï chãú âäü doìng chaíy khaïc våïi cáöu låïn vaì cáöu trung.

Doìng chaíy qua cáöu nhoí laì chaíy xiãút coìn cáöu låïn laì chaíy ngáûp.

Doìng chaíy qua cáöu nhoí laì âaïy âæåüc gia cäú, khäng coï xoïi låí vaì 

doìng chaíy nhæ chaíy qua âáûp traìn âènh räüng.

- Læu læåüng qua cáöu laì Q = 300 m3/s

- Våïi Q = 30  300 m3/s coï thãø xáy cáöu nhoí hoàûc laìm cäúng.

- Q < 30 m/s thç laìm cäúng qua âæåìng.

1. Læu læåüng thiãút kãú chaíy qua cáöu:

Do cáöu bë chàûn qua säng suäúi, nãn thæåìng læu têch næåïc.

Vç nãúu duìng Qmp thiãút kãú thç læu læåüng quaï låïn nãn QTK chè laì 

mäüt pháön cuía Qmp, pháön coìn laûi seî têch laûi phias thæåüng læu vaì tiãu sau

QTK = SQmp = Qmp [1 - (
mp

a

W
W )n

S - Hãû säú triãút giaím do têch næåïc.

Wa - Dung têch coï khaí nàng têch åí thæåüng læu
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n - Hãû säú têch næåïc êt (n = 
2
1


3
1)

Næåïc chaíy qua cáöu coï caïc traûng thaïi chaíy khaïc nhau nãn cáön 

phaíi xaïc âënh traûng thaïi chaíy. Maì traûng thaïi chaíy thç phuû thuäüc vaìo âäü 

sáu phán giåïi hK.

2. Âäü sáu phán giåïi:

Âäü sáu phán giåïi cuía doìng chaíy laì chiãöu sáu cho nàng læåüng âån 

vë taûi màût càõt tênh toaïn nhoí nháút.

g2
vh

2


Khi 0
dh
d


  thç h = hK âäü sáu phán giåïi

hk  = 3
2

g
q hoàûc hK = 

g
V 2

K

q = 
B
Q   (læu læåüng âån vë)

 = Hãû säú âäüng nàng   = 1,0  1,1

Âäü däúc phán giåïi lK: laì âäü däúc thuyí læûc æïng våïi hK

Coï hK seî tênh  K = hK.B

 = 2hK + B

  n - Hãû säú nhaïm R = 



VK  = 


KQ V = Ric

Váûy iK = 
RC

V
22

K

2
K


    i = 

RC
V

22

2


, C = 6/1R

n
1

Duìng hK vaì iK so saïnh våïi hha vaì i âãø xaïc âënh traûng thaïi chaíy
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ih - Âäü däúc thuyí læûc æïng våïi h = 1,3hK

Âäü daìi cáöu LC quan hãû våïi traûng thaïi chaíy

3. Xaïc âënh chiãöu daìi cáöu LC:

a. Chaíy tæû do:
Khi hh < 1,3hK ih > iK vaì Q < Qo

thç næåïc chaíy qua cáöu åí traûng thaïi chaíy tæû do, chiãöu daìi cáöu âæåüc xaïc 

âënh nhæ sau:

    LC  = Nd
V..

g.Q
3

cp

TK 




Hãû säúú thu heûp doìng chaíy  ( = 0,8    0,9)

QTK - Læu læåüng thiãút kãú

N - Säú truû cáöu

d - Chiãöu daìy truû cáöu

Vcp - Læu täúc cho pheïp trãn säng hoàûc váût liãûu gia cäú

b. Chaíy ngáûp:
Khi  hh > 1,3hk ih < ik vaì QTK > Qo

Ih - Âäü däúc doìng chaíy haû læu cáöu

Trong træåìng håüp naìy næåïc chaíy qua cáöu laì chaíy ngáûp.

 Màût càõt säng daûng chæî nháût
hha - Chiãöu sáu doìng chaíy haû læu cáöu

             Lc = Nd
hV

Q
hcp

TK 


 Màût càõt cäúng daûng hçnh thang:

            Lc = Ndmh
hV

Q
h

hcp

TK 


MNTT

hh

LC = 
B

d

MNTT - Mæûc næåïc thäng thuyãön
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Vcp - Læu täúc cho pheïp våïi nãön cáöu gia cäú 

m - Maïi däúc båì säng

Màût càõt säng daûng tam giaïc:

Lc = Nd
hV

Q2
cp

TK 


 = 
cp

TX

V
Q ,  = 

2
Bh

4. Xaïc âënh cao âäü täúi thiãøu cuía màût cáöu:

       Hcáöumin  =     MNtræåïc cáöu  + C +    

C - Chiãöu cao cáúu taûo cuía dáöm vaì màût cáöu, laì khoaíng caïch tæì âaïy 

dáöm cáöu âãún màût cáöu.

 - Tènh khäng dæåïi cáöu, tuyì thuäüc âàûc âiãøm vaì yãu cáöu giao 

thäng cuía taìu thuyãön trãn säng.

   1,5m, âäúi våïi säng coï cáy träi.

   0,5m, âäúi våïi säng khäng coï cáy träi.

     Hm - Cao âäü mæûc næåïc doìng træåïc cáöu

    Hm  =    âaïy säng  + H

H - Âäü sáu næåïc taûi vë trê cáöu.



h


L

b
K

b

1 : md

MNTT
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V. CÄÚNG QUA ÂÆÅÌNG

1. Khaïi niãûm chung:

Âæåìng giao thäng khi càõt qua caïc doìng chaíy, taûi vë trê giao nhau 

âoï phaíi laìm cäng trçnh cáöu hoàûc cäúng væåüt qua.

Taïc duûng cuía cáöu nhoí hoàûc cäúng laì thoaït doìng chaíy thæåìng 

xuyãn (khe suäúi) hay âënh kyì (vuìng truîng âãø thoaït næåïc mæa) dæåïi nãön 

âáút âàõp.

Cäúng laì cäng trçnh thoaït næåïc coï Q < 30m3/s âàût dæåïi loìng 

âæåìng coï chiãöu cao âáút âàõp phêa træåïc  0,5m.

Phán loaûi cäúng

a. Phán loaûi theo váût liãûu:
- Cäúng gaûch âaï

- Cäúng bã täng 

- Cäúng bã täng cäút theïp

- Cäúng kim loaûi

Cäúng bã täng cäút theïp âæåüc aïp duûng räüng raîi nháút, vç bãön, dãø cå 

giåïi hoaï trong xáy dæûng vaì thi cäng nhanh.

b. Phán loaûi theo chãú âäü chaíy:
- Cäúng chaíy tæû do

H

H
min cáöu

âaïy

min
H MNTT
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- Cäúng chaíy coï aïp

- Cäúng chaíy baïn aïp

Nãn duìng loaûi chaíy khäng aïp hoàûc baïn aïp

c. Phán loaûi theo hçnh daûng màût càõt:
- Cäúng hçnh thang

- Cäúng chæî nháût

- Cäúng troìn, cäúng hçnh ovan

- Cäúng tam giaïc.

d. Phán loaûi theo säú læåüng läø thoaït næåïc:
- Cäúng âån

- Cäúng nhiãöu cæía thoaït næåïc

2. Læu læåüng cäúng qua âæåìng:

Læu læåüng thiãút kãú cäúng qua âæåìng âæåüc xaïc âënh nhæ læu læåüng 

qua cáöu nhoí tæïc laì:

QTK = SQmp= Qmp [1 - (
ap

a

W
W )n]

Wa - Khaí nàng têch næåïc åí thæåüng læu

Wmp - Dung têch tráún luî

Qmp - Læu læåüng luî thiãút kãú

n - Hãû säú. (Têch næåïc êt  n = 
2
1 , nhiãöu   n = 

3
1 )

Traûng thaïi chaíy cuía cäúng

- Chiãöu daìi cuía cäúng phuû thuäüc vaìo traûng thaïi chaíy.

- Traûng thaïi chaíy cäúng phuû thuäüc vaìo:

+ Âäü sáu næåïc træåïc cäúng

+ Chiãöu cao cäúng
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+ Hçnh daûng cäúng

- Traûng thaïi chaíy gäöm coï:

+ Cäúng khäng aïp

+ Cäúng baïn aïp

+ Cäúng chaíy coï aïp.

a. Cäúng chaíy tæû do (khäng aïp):
Âiãöu kiãûn âãø cäúng chaíy tæû do laì suäút chiãöu daìi cäúng næåïc chaíy tæû 

do:

H    1,2 hcv

H - Mæûc næåïc thæåüng læu cäúng

hcv - Chiãöu cao cæía vaìo cäúng

hc - Âäü sáu co heûp

hcl - Chiãöu sáu mæûc næåïc haû læu cäúng

hk - Âäü sáu phán giåïi

hk = 
g
VK hoàûc hk = 3

2

g
q

hco heûp = 0,9hk

hd = (0,7  0,8)hk

Læu læåüng qua cäúng

Qcäúng = )hH(g2 co 

H
Ho

hv hc
hk
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Ho = hc + g2
V 2

c

H = Ho -
g2

V2 2
o

Vo - Læu täúc træåïc cäúng

 = 0,85  0,95

Thæåìng xem  H = Ho

Cäúng chaíy tæû do chia laìm hai loaûi:

- Cäúng ngàõn  Lc < (8 - 10)H

Cäúng laìm viãûc theo chãú âäü chaíy cuía âáûp traìn âènh räüng

-Cäúng daìi   Lc > (8 - 10)H

Næåïc chaíy trong cäúng giäúng nhæ næåïc chaíy trong kãnh

b. Cäúng chaíy baïn aïp:
Chãú âäü chaíy baïn aïp xaíy ra khi

H > 1,2 hcv  1,4 hcv

Taûi cæía vaìo næåïc ngáûp toaìn bäü, sau khi qua màût càõt co heûp hc

næåïc chaíy lãn chaûm âènh cäúng vaì sau âoï mæûc næåïc nhoí hån h cäúng vaì 

chaíy tæû do khäng aïp.

Trong træåìng håüp naìy  hc = 0,6hcv

Læu læåüng qua cäúng Q tênh theo

Q = )hH(g2 coC 

 - hãû säú læu täúc ( = 0,85)

VC = )hH(g2
Q

C

C




c. Cäúng chaíy coï aïp:
Cäúng chaíy coï aïp khi H  hcv

HHo

to

vo'
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Traûng thaïi chaíy coï aïp laì næåïc chaíy ngáûp toaìn bäü tiãút diãûn cäúng

Læu læåüng âæåüc tênh theo cäng thæïc 

`Q = )hH(g2 cäúng

 - Hãû säú læu täúc

 = B.h cäúng

H - Cäüt næåïc træåïc äúng

hcäúng - Chiãöu cao cäúng

3. Chiãöu daìi cäúng:

Khi tênh chiãöu daìi cäúng cáön phaíi biãút âæåüc:

- Chiãöu räüng nãön âæåìng B

- Chiãöu cao cuía âáút âàõp trãn cäúng

- Âäü däúc maïi cuía âæåìng

Chiãöu daìi cäúng gäöm coï:

Lc = B + 2md

m - maïi däúc âæåìng

d - Âäü sáu âáút âàõp

Chiãöu daìi toaìn pháön laì chiãöu daìi cäúng cäüng våïi chiãöu daìi sán 

thæåüng læu vaì haû læu

LTP = LC + Mt + Mh

- Chiãöu daìi sán thæåüng læu Mt

Mt = mhcäúng

- Chiãöu daìi sán haû læu Mh

Mh = mLhcäúng

Âáy laì cäng thæïc tênh täøng quaït mang tênh cháút så bäü. Thæûc tãú 

trong tênh toaïn chiãöu daìi cäúng âæåüc tènh tyí myî vaì cuû thãø hån.

hcäúng

d

LcMt Mt

Ltp

B

hc
H hh
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VI. TÊNH TOAÏN TÊCH NÆÅÏC TRÆÅÏC CÁÖU NHOÍ VAÌ CÄÚNG QUA 

ÂÆÅÌNG

1. Khaïi niãûm chung:

- Tênh toaïn cáöu xaïc âënh chiãöu daìi thoaït næåïc cuía cáöu, våïi læåüng 

næåïc thoaït Wmp våïi yãu cáöu laì màût cáöu khäng bë ngáûp.

- Âäúi våïi cäúng qua âæåìng laì thoaït âæåüc læåüng næåïc thæìa sinh luî 

tæì læu væûc táûp trung næåïc chuyãøn vãö, âãø giaím kêch thæåïc cäúng mäüt 

pháön læåüng næåïc âæåüc têch laûi thæåüng læu våïi yãu cáöu khäng laìm ngáûp 

âæåìng, læåüng næåïc têch laûi âoï seî âæåüc tiãu thaïo ngay sau khi mæa luî.

Do âoï tênh toaïn têch næåïc laì yãu cáöu xaïc âënh kháu âäü cäúng.

- Ta goüi Qcäúng laì læu læåüng thoaït qua cäúng

Qmp laì læu læåüng luî thiãút kãú.

Caí Qmp, Qcäúng âãöu thay âäøi theo thåìi gian

Ta xeït trong thåìi âoaûn t

t = t2 - t1

Taûi thåìi âiãøm t1

- Læu læåüng luî Qm1

- Læu læåüng cäúng Qc1

1`Taûi thåìi âiãøm t2, ta coï Qm2 vaì Qc2

- Læu læåüng trung bçnh trong  t laì:

2

QQ
Q 1m2m

m


        

2

QQ
Q 1c2c

c




- Læåüng luî âãún trong thåìi gian t laì

Wm = Qm.t

- Læåüng næåïc thaïo qua cäúng trong t laì

WC = QC.t

Qmp

Qm2

Qm1

Qcäúng ~ t

Qm ~ t

QC2QC1

t
t1     t2

Z

W
H

W1 W2
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- Læåüng næåïc têch åí thæåüng læu laì:

Wtêch = Wluî - Wcäúng = ( t)QQ Cm 

- Vç têch næåïc nãn mæûc næåïc thæåüng læu dáng lãn âäü sáu H tra 

trãn âæåìng quan hãû Z ~ W

- Trãn âæåìng quan hãû Z ~ W

+ W1 - Dung têch åí thåìi âiãøm t1

+ W2 - Dung têch åí thåìi âiãøm t2

+ Wtêch = W2 - W1

+ Z1 - Cao trçnh mæûc næåïc thæåüng læu åí thåìi âiãøm t1

+ Z2 - Cao trçnh mæûc næåïc thæåüng læu åí thåìi âiãm t2

Toaìn bäü dung têch træî laûi phuû thuäüc vaìo âæåìng qua trçnh luî      

Qm ~ t vaì âæåìng quaï trçnh læu læåüng thaïo qua cäúng.

Thæåìng Q ~ t coï thãø âæåüc tênh theo daûng tam giaïc hay hçnh 

thang. Phæång phaïp tênh toaïn nhæ pháön doìng chaíy luî åí chæång træåïc.

2. Tênh toaïn Wtêch theo Qm ~ t daûng tam giaïc:

Ta goüi:

Qmp - Læu læåüng âènh luî thiãút kãú

QCmax - Læu læåüng xaí låïn nháút qua cáöu nhoí hoàûc cäúng.

Læu læåüng QC tàng dáön do næåïc luî âang xuäúng vãö vaì gàûp âæåìng 

(Qm ~ t) taûi vë trê A, sau âoï Qm cuîng giaím do âo taûi vë trê A laì coï QCmax

Täøng dung têch tráûn luî laì:

Wmp = 
2

1 Qmp . Tmp

Täøng dung têch âæåüc thaïo qua cäúng

Wcäúng = 
2

1 QCmax . Tmp

Qm

Tmp

Qmp Qcäúng max

A



148

Dung têch âæåüc træî laûi åí thæåüng læu laì

Wtêch = Wmp - Wcäúng

Váûy

Wtêch = 
2

1 Tmp(Qmp - QCmax)

Trong tênh toaïn coï 2 træåìng håüp

a) Biãút QCmax tênh Wtêch

Wtêch = 
2

1 Tmp(Qmp - QCmax)

Tæì Wtêch tra trãn âæåìng Z ~ W seî 

xaïc âënh âæåüc cao trçnh sau khi têch 

næåïc Z2. Láúy Z2 so saïnh våïi cao trçnh 

màût âæåìng xem thæí âæåìng coï bë ngáûp 

hay khäng.

b) Biãút Z2 yãu cáöu tênh QCmax, tæì âoï xaïc âënh Bcäúng

Tæì Z2 xaïc âënh [Wtêch]

[Wtêch] = 
2

1 Tmp(Qmp - QCmax)

  QCmax = Qmp -
mp

têch

T
]W[2

Tæì QCmax xaïc âënh Bcäúng

Qcäúng = 2/3Hg2B

 B = 
2/3

maxC

Hg2
Q



3. Tênh toaïn Wtêch våïi daûng luî hçnh thang

Qmp - Læu læåüng âènh luî thiãút kãú.

Tmp Thåìi gian luî

Td - Thåìi gian âènh luî

Z(m)

W(m3)
H

W1 W2

Wtêch
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Td  = 0,1Tmp

QCmax - Læu læåüng thoaït luî låïn nháút

Váûy Wmp = 
2

QT1,1
Q

2
TT mpmp

mp
âmp 



WCmax = 
2
1 TmpQCmax

Wtêch = Wmp - WCmax

Wtêch = 
2

TQ)TT(Q mpmaxCâmpmp 

Cuîng nhæ trãn tæì Wtêch ta xaïc âënh cao trçnh mæûc næåïc træåïc cäúng 

vaì so saïnh våïi cao trçnh màût âæåìng.
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Chæång X: 

KHO NƯỚC VÀ ĐIỀU TIẾT DÒNG CHẢY

I. KHAÏI NIÃÛM CHUNG

1. Nhiãûm vuû cuía âiãöu tiãút doìng chaíy:

Doìng chaíy säng ngoìi phán phäúi khäng âãöu theo khäng gian vaì 

thåìi gian.

- Trong muìa khä thç thiãúu næåïc khäng âuí cung cáúp cho caïc häü 

duìng næåïc, traïi laûi vaìo muìa mæa thç næåïc nhiãöu, khäng thoaït âæåüc qua 

doìng säng tæû nhiãn, næåïc chaíy traìn sinh luî luût.

Âiãöu tiãút doìng chaíy laì duìng cäng trçnh thuyí låüi khäúng chãú sæû 

thay âäøi tæû nhiãn cuía doìng säng, phán phäúi laûi doìng chaíy theo thåìi 

gian.

Nhiãûm vuû âiãöu tiãút doìng chaíy laì laìm tàng læåüng næåïc muìa kiãût, 

giaím nhoí læåüng næåïc muìa luî nhàòm phuûc vuû cho yãu cáöu duìng næåïc.

Âiãöu tiãút doìng chaíy laì nhiãûm vuû chênh trong cäng taïc quaín lyï 

khai thaïc taìi nguyãn næåïc.

- Âiãöu tiãút doìng chaíy laì kháu chênh trong cäng taïc quaín lyï nguäön 

næåïc.

2. Phán loaûi âiãöu tiãút doìng chaíy:

a. Phán loaûi theo muûc âêch:
- Âiãöu tiãút doìng chaíy phuûc vuû tæåïi ruäüng:
Càn cæï vaìo Wyc ~ t maì tênh toaïn læåüng næåïc cáön træî laûi åí muìa 

mæa âãø duìng cho muìa khä.
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- Âiãöu tiãút phuûc vuû phaït âiãûn:
Hiãûu quaí cuía viãûc âiãöu tiãút biãøu thë qua cäng suáút vaì âiãûn nàng, 

cuía traûm thuyí âiãûn. Âiãöu tiãút doìng chaíy nhàòm cung cáúp næåïc cho muìa 

khä cuía traûm våïi muûc âich  âaût âæåüc sæû äøn âënh cäng suáút traûm thuyí âiãûn

- Âiãöu tiãút phuûc vuû cáúp næåïc:
Càn cæï vaìo W yãu cáöu ~ t (tæång âäúi âiãöu hoaì, yãu cáöu cháút 

læåüng næåïc cao, táön suáút baío âaím låïn) âãø tênh toaïn âiãöu tiãút.

- Âiãöu tiãút phuûc vuû váûn taíi thuyí:
Nhiãûm vuû cuía âiãöu tiãút laì laìm tàng khaí nàng váûn taíi säng ngoìi. 

Tàng læu læåüng laìm dáng mæûc næåïc âãø baío âaím âäü sáu váûn taíi cuía 

thuyãön beì.

- Âiãöu tiãút næåïc phuûc vuû âáøy màûn: 
Màûn xám nháûp vaìo säng khäng baío âaím næåïc tæåïi vaì sinh hoaût, 

vaìo muìa khä, cáön dæû træî mäüt læåüng næåïc âãø bäø sung doìng chaíy cuía 

säng nhàòm âáøy màûn ra xa, baío âaím cæía láúy næåïc khäng bë màûn.

- Häö chæïa laìm nhiãûm vuû phoìng luî haû læu:
Häö chæïa coï nhiãûm vuû træî luî âãø giaím nheû luî åí haû læu.

- Âiãöu tiãút næåïc phuûc vuû låüi duûng täøng håüp:
Thæåìng häö chæïa coï nhiãûm vuû phuûc vuû täøng håüp, ngoaìi viãûc cung 

cáúp næåïc cho caïc ngaình, coìn coï nhiãûm vuû phoìng luî cho haû læu,...

Âãø låüi duûng täøng håüp cáön giaíi quyãút caïc váún âãö:

+ Nghiãn cæïu kyî caïc yãu cáöu duìng næåïc âãø coï biãûn phaïp phán 

phäúi, giaíi quyãút máu thuáùn giæîa caïc ngaình.

+ Xáy dæûng kãú hoaûch quaín lyï cäng trçnh âiãöu tiãút doìng chaíy.

+ Phán väún âáöu tæ cho caïc ngaình.
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b. Phán loaûi âiãöu tiãút theo chu kyì:
Chu kyì âiãöu tiãút coï 2 thåìi kyì:

- Thåìi kyì têch næåïc, thaïo traìn.

- Thåìi kyì cáúp næåïc.

Dæûa vaìo chu kyì âiãöu tiãút ngæåìi ta chia ra caïc hçnh thæïc âiãöu tiãút sau:

) Âiãöu tiãút ngaìy

) Âiãöu tiãút tuáön

) Âiãöu tiãút nàm

) Âiãöu tiãút nhiãöu nàm

II. KHO NÆÅÏC VAÌ CAÏC CÄNG TRÇNH ÂÁÖU MÄÚI

1. Kho næåïc:

Kho næåïc âæåüc xáy dæûng trãn säng suäúi, bàòng mäüt âáûp âáút chàûn 

laûi; laì nåi træî næåïc vaìo muìa mæa âãø daình sæí duûng vaìo muìa khä cho 

caïc yãu cáöu duìng næåïc khaïc nhau.

Âàûc træng cuía kho næåïc laì:

- Dung têch chãút, mæûc næåïc chãút.

- Dung têch træî hæîu êch duìng cho caïc ngaình, mæûc næåïc dáng bçnh 

thæåìng.

- Dung têch phoìng luî, mæûc næåïc dáng gia cæåìng.

2. Âáûp chàõn næåïc:

Âáûp chàõn næåïc laì cäng trçnh chàûn doìng chaíy cuía säng âãø thæûc 

hiãûn viãûc træî næåïc vaì dáng mæûc næåïc trong häö chæïa. Âáûp ngàn säng 

thæåìng laì âáûp âáút.
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3. Cäng trçnh láúy næåïc:

Cäng trçnh láúy næåïc thæåìng laì cäúng láúy næåïc tæû chaíy ngay trong 

chán âáûp, hoàûc traûm båm láúy tæì haû læu.

4. Cäng trçnh thaïo luî:

Cäng trçnh thaïo luî coï nhiãûm vuû thaïo læåüng næåïc thæìa trong muìa 

luî, baío âaím an toaìn häö chæïa. Læu læåüng âãø âæåüc tênh toaïn tuyì theo cáúp 

cäng trçnh. Cäng trçnh thaïo luî thæåìng laì:

- Âáûp traìn ngay taûi âáûp, coï cæía hoàûc khäng cæía (Säng Âaì).

- Âáûp traìn ngoaìi vuìng âáûp (Phuï Ninh)

- Cäúng ngáöm, giãúng âæïng, xi phäng..
III. CAÏC ÂÀÛC TRÆNG KHO NÆÅÏC

Trong kho næåïc coï caïc âàûc træng sau:

- Dung têch chãút VC cuìng våïi MNC

- Dung têch hæîu êch Vh cuìng våïi MND BT

- Dung têch siãu cao VS cuìng våïi MNGC

1. Dung têch chãút, mæûc næåïc chãút:

Dung têch chãút VC seî æïng våïi MNC theo âæåìng quan hãû Z ~ V 

cuía häö chæïa.

Dung têch chãút MNC tuyì theo yãu cáöu caïc ngaình.

MNGC
MNDBT

MNC
Âáûp âáút

Vs

Vh

Vc
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- Dung têch chãút phaíi træî hãút læåüng buìn caït trong kho næåïc suäút thåìi 

gian sæí duûng häö chæïa. Ngoaìi ra náng cao cäüt næåïc thæåüng læu kho næåïc.

- Âäúi våïi kho næåïc phuûc vuû tæåïi yãu cáöu phaíi baío âaím tæåïi tæû 

chaíy, tæì âoï xaïc âënh VC theo âæåìng âàûc træng Z ~ V, vaì phaíi træî hãút 

dung têch buìn caït trong thåìi gian sæí duûng cuía häö chæïa.

- Âäúi våïi traûm thuyí âiãûn, mæûc næåïc chãút phaíi baío âaím cäüt næåïc 

H täúi thiãøu phuûc vuû cho phaït âiãûn. Âäúi våïi traûm thuyí âiãûn nãúu choün 

MNC tháúp thç cäüt næåïc phaït âiãûn nhoí laìm cho cäng suáút traûm tháúp.

- Âäúi våïi giao thäng thuyí åí häö chæïa thç mæûc næåïc chãút phaíi baío 

âaím âäü sáu cáön thiãút cho thuyãön beì hoaût âäüng âæåüc.

- Âäúi våïi nuäi träöng thuyí saín, MNC trong häö phaíi baío âaím âäü 

sáu, màût thoaïng nuäi träöng.

2. Dung têch hæîu êch Vh vaì MND BT

- Dung têch VC giåïi haûn båíi MNC vaì MND BT.

- Dung têch hæî êch laì dung têch quan troüng nháút baío âaím nhiãûm 

vuû âiãöu tiãút cuía häö chæïa. Dung têch hæîu êch âæåüc xaïc âënh bàòng 

phæång phaïp cán bàòng giæîa læåüng næåïc yãu cáöu cuía caïc ngaình våïi 

læåüng næåïc âãún theo táön suáút baío âaím âæåüc qui âënh trong qui phaûm. 

Nhæ váûy dung têch hæîu êch Vhi phuû thuäüc vaìo

+ Læåüng næåïc âãún  Wâãún ~ t.

+ Læåüng næåïc yãu cáöu Wy/c~ t.

+ Hçnh thæïc âiãöu tiãút.

Sau khi âaî xaïc âënh Vhi

Tæì âæåìng âàûc tênh xaïc âënh MND BT.

MND BT ngang våïi cao trçnh âæåìng xaí luî tæû do (khäng coï cæía van)
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3. Dung têch gia cæåìng VS vaì MNGC:

- Dung têch phoìng luî goüi laì dung têch gia cæåìng hoàûc dung têch 

siãu cao (viãút tàõt laì VS). Dung têch phoìng luî Vs laì dung têch nàòm giæîa 2 

mæûc næåïc MND BT vaì MNGC, dung têch naìy chè têch næåïc khi coï luî 

våïi muûc âêch giaím nhoí cäng trçnh xaí luî.

Nãúu cäng trçnh xaí luî laì âæåìng traìn coï cæía van khäúng chãú, thç Vs

coï thãø chia laìm hai pháön:

+ Mäüt pháön dung têch nàòm dæåïi MNDBT.

+ Mäüt pháön dung têch nàòm trãn MNDBT.

Viãûc xaïc âënh VS tiãún haình âäöng thåìi våïi viãûc xaïc âënh cäng 

trçnh thaïo luî.

IV. TAÌI LIÃÛU CÅ BAÍN DUÌNG TRONG TÊNH TOAÏN KHO NÆÅÏC

1. Taìi liãûu thuyí vàn:

Taìi liãûu thuyí vàn cáön cho thiãút kãú kho næåïc.

- Tçnh hçnh âëa lyï âëa hçnh læu væûc, säng ngoìi .

- Âæåìng quaï trçnh læåüng næåïc âãún QTK ~ t vaì  WTK ~ t

- Âæåìng quaï trçnh luî thiãút kãú Qmp ~ t

- Khäúi læåüng buìn caït trunh bçnh chaíy âãún häö chæïa trong nàm.

2. Taìi liãûu âëa hçnh: 

Chuí yãúu laì âàûc træng âëa hçnh kho næåïc cáön xáy dæûng quan hãû 

giæîa diãûn têch màût häö F, dung têch kho næåïc V våïi cao táöng næåïc trong 

häö Z.

- Âæåìng âàûc tênh Z ~ V

- Âæåìng âàûc tênh Z ~ F
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ÅÍ âáy coï màût næåïc häö nàòm ngang, thæûc tãú trong muìa luî, màût 

næåïc häö coï âäü däúc, nãn cáön phaíi hiãûu chènh.

V. TÄØN THÁÚT NÆÅÏC TRONG HÄÖ CHÆÏA

Trong häö chæïa næåïc coï 2 loaûi täøn tháút:

- Täøn cháút bäúc håi.

- Täøn tháút tháúm.

1. Täøn tháút bäúc håi trong kho næåïc:

Sau khi xáy dæûng häö, màût thoaïng cuía kho næåïc tàng lãn , maì Zn

> Zâ nãn sau khi xáy dæûng læåüng bäúc håi tàng lãn Z.

Z = Zn - Zâ

maì Zâ = X - Y

váûy Z = Zn - (X - Y)

Zn - Tênh theo læåüng quan tràõc

X - Tênh theo caïc traûm khê tæåüng

Y - Âäü sáu doìng chaíy Y = X

 - Hãû säú doìng chaíy

Z

K(km2)

130

120

110

2 4 6 8 10

100 200 300 400 500
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Âãø tênh toaïn âiãöu tiãút nàm thæåìng ngæåìi ta tênh Znàm, sau âoï 

phán phäúi cho caïc thaïng Zthaïng theo daûng phán phäúi bäúc håi màût næåïc.

2. Täøn tháút tháúm trong kho næåïc:

Læåüng næåïc tháúm phuû thuäüc vaìo:

- Âiãöu kiãûn âëa cháút loìng häö.

- Læåüng næåïc chæïa trong häö.

- Chu vi båì kho næåïc.

Læåüng næåïc tháúm qua nhiãöu âæåìng:

- Tháúm vaìo loìng kho næåïc.

- Tháúm qua båì kho næåïc.

- Tháúm qua cäng trçnh.

- Tháúm quanh cäng trçnh.

Læåüng tháúm nàm âáöu trãn tæång âäúi låïn trong caïc nàm sau, 

thæåìng tênh bçnh quán theo âiãöu kiãûn âëa cháút. Thæåìng ngæåìi ta láúy 

theo % læåüng næåïc chæïa trong häö.

Theo Patapov âãö nghë, læåüng täøn tháút do tháúm trong kho næåïc 

âæåüc tênh nhæ sau.

Læåüng tháúm % cuía V
Låïp næåïc tháúm theo F bçnh 

quán

Âiãöu kiãûn 

âëa cháút 

loìng häö Nàm Thaïng Nàm Ngaìy/âãm

Täút

Trung bçnh

Xáúu

5 - 10%

10 - 20%

20 - 30%

0,5  1%

1 ~ 1,5%

1,5 - 3%

< 500mm

500 - 1000mm

1000 - 2000mm

1 - 2mm

2 - 3mm

3 - 4mm
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VI. SOÏNG TRONG KHO NÆÅÏC

1. Âàûc træng cuía soïng vaì yãúu täú aính hæåíng âãún soïng:

Dæåïi taïc duûng cuía gioï màût häö näøi soïng, diãûn têch häö caìng låïn thç 

soïng caìng låïn. Soïng næåïc laì mäüt yãúu täú âãø xaïc âënh cao trçnh âènh 

âáûp, soïng næåïc trong häö coìn gáy ra hiãûn tæåüng saût låí åí båì häö chæïa.

Caïc âàûc træng cuía soïng:
- Chiãöu daìi soïng 

- Chiãöu cao soïng h

- Âäü däúc maïi soïng d = 

h

- Chãnh lãûch âáöu soïng våïi mæïc næåïc ténh A

Kêch thæåïc soïng phuû thuäüc vaìo:
- Täúc âäü gioï V

- Âaì gioï D (Chiãöu daìi thäøi trãn màût næåïc)

- Thåìi gian taïc duûng cuía gioï  T

- Chiãöu sáu næåïc häö H

- Âäü nhaïm loìng häö n

2. Hçnh loaûi soïng:

- Soïng næåïc sáu:

Âäü sáu loìng häö H > 
2
1
 laì soïng næåïc sáu tæïc laì âaïy häö khäng 

aính hæåíng âãún sæû hçnh thaình soïng.

- Soïng næåïc näng:

Khi H < 
2
1
âaïy häö coï sæû aính hæåíng âãún sæû hçnh thaình soïng 
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3. Tênh toaïn kêch thæåïc soïng:

Thæåìng duìng cäng thæïc kinh nghiãûm

Âäü cao soïng: h = 0,0208 4
5

V  . 3
1

D (m)

Chiãöu daìi bæåïc soïng = 0,704 2
1

W (m)

 Cäng thæïc trãn duìng cho træåìng håüp soïng næåïc sáu:

D < 30km vaì  < 2H 

Trong træåìng håüp soïng næåïc näng cáön hiãûu chènh theo cäng thæïc 

sau: hnäng =  . hsáu

näng =  . sáu

phuû thuäüc vaìo tyí säú 

H


h
 1 0,8 0,6 0,5 0,4 0,3 0,2 0,1




1

1

0,96

0,96

0,96

0,96

0,87

0,87

0,83

0,82

0,78

0,75

0,70

0,64

0,56

0,43

4. Chiãöu cao soïng leo:

Khi soïng väø vaìo cäng trçnh, nãúu cäng trçnh coï maïi thoaíi (nhæ 

âáûp âáút) thç soïng seî lan vaì leo lãn maïi cäng trçnh theo quaïn tênh, goüi 

hiãûn tæåüng âoï laì soïng leo.

  hleoMæûc næåïc ténh

Maïi âáûp
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Chiãöu cao hleo tênh tæì mæûc næåïc trong häö chæïa, âãöu vë trê leo cao 

nháút cuía soïng, tênh theo cäng thæïc sau:

3leo hm
Kmh2h 



Km - hãû säú phuû thuäüc vaìo âäü nhaïm maïi cäng trçnh

Maïi tháût nhàôn Km = 1,0 

Maïi bãtäng Km = 0,9

Maïi âaï dàm Km = 0,5

Maïi âaï taíng Km = 0,3

m - maïi däúc cäng trçnh

h - chiãöu cao soïng  - chiãöu daìi soïng

Theo quy phaûm Nga.

hleo = Km . h . h0 h0 = 
h

h leo

ho - phuû thäüc vaìo âäü nhaïm, maïi däúc soïng, coï baíng tra riãng.

5. Cäüt næåïc dãnh hd: 

Ngoaìi hiãûn tæåüng soïng dæåïi taïc duûng liãn tuûc cuía gioï laìm màût 

næåïc luî nghiãng, nãúu coï sæû chãnh lãûch cäüt næåïc âáöu häö vaì cuäúi häö, âoï 

cäüt næåïc dãnh hd.

hd = K cos
gh3

DV2

(m)

K - phuû thuäüc vaìo 

H  coï thãø láúy K = 6.10-3

 - goïc taûo båíi truûc häö våïi hæåïng gioï
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VII. BÄÖI LÀÕNG ÅÍ KHO NÆÅÏC

Bäöi làõng åí kho næåïc thæåìng tênh bàòng phæång phaïp cán bàòng 

buìn caït. Buìn caït bäöi làõng trong suäút thåìi gian sæí duûng cäng trçnh.

Wbc = T
100
KRa


(m3)

K - tyí säú buìn caït coï khaí nàng làõng âoüng so våïi toaìn bäü baîi caït 

âãún (thæåìng K = 0,7  1,0)

R - Læåüng buìn caït bçnh quán nhiãöu nàm (Kg/nàm)

T - thåìi gian phuûc vuû cäng trçnh (nàm)

- khäúi læåüng riãng buìn caït (T/m3)

Caïc taìi liãûu âæåüc duìng cho tênh toaïn âiãöu tiãút häö chæïa vaì thiãút 

kãú cäng trçnh
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Chæång XI: 
TÊNH TOAÏN ÂIÃÖU TIÃÚT HÄÖ CHÆÏA

Trong tênh toaïn âiãöu tiãút häö chæïa bao gäöm:

- Tênh toaïn âiãöu tiãút häö chæïa theo caïc yãu cáöu duìng næåïc (ta chè 

âi sáu vaìo âiãöu tiãút thæåìng gàûp laì âiãöu tiãút nàm phuûc vuû cáúp næåïc vaì 

phæång phaïp tênh toaïn bàòng láûp baíng:

- Tênh toaïn âiãöu tiãút luî (Ta chè âi sáu vaìo tênh toaïn traìn xaí luî âãø 

baío vãû cäng trçnh häö chæïa laìm nhiãûm vuû cáúp næåïc, khäng xem xeït 

nhiãûm vuû phoìng luî åí haû læu häö chæïa)

I. TÊNH TOAÏN ÂIÃÖU TIÃÚT NÀM CHO HÄÖ CHÆÏA CÁÚP NÆÅÏC (TÆÅÏI, 

SINH HOAÛT, CÄNG NGHIÃÛP)

Khi Wâãún nàm > Wy/c nàm

Nhæng Wâãún thaïng >< Wy/c thaïng

Nhæ váûy phaíi xáy dæûng häö chæïa âãø træî læåüng næåïc cuía thaïng 

chæïa næåïc âãø duìng cho nhæîng thaïng thiãúu næåïc theo yãu cáöu. Âoï laì 

âiãöu tiãút nàm.

1. Taìi liãûu cho tênh toaïn âiãöu tiãút:

Tênh toaïn theo thåìi âoaûn thaïng.

a. Âæåìng quaï trçnh Wâãún~ t våïi táön suáút baío âaím P (75 - 85%)

Pháön naìy qua tênh toaïn thuyí vàn seî coï âæåüc 

b. Âæåìng quaï trçnh Wy/c ~ t våïi táön suáút baío âaím theo quy âënh cuía 

qui phaûm.

- Læåüng næåïc yãu cáöu tæåïi ; tênh theo mæïc tæåïi.

- Læåüng næåïc duìng cho sinh hoaût theo âënh mæïc duìng næåïc 
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- Læåüng næåïc duìng cho khu cäng nghiãûp theo âënh mæïc næåïc duìng 

cho saín xuáút cuía caïc loaûi hçnh xê nghiãûp

c. Âæåìng âàûc tênh häö chæïa:
- Âæåìng quan hãû mæûc næåïc vaì dung têch Z ~ V 

- Âæåìng quan hãû mæûc næåïc vaì diãûn têch màût häö Z ~ Fhäö

d. Dung têch chãút VC:
- Xaïc âënh theo khaí nàng bäöi làõng buìn caït trong thåìi gian sæí 

duûng hoàûc theo cao trçnh yãu cáöu tæû chaíy cuía khu tæåïi.

- Tæì Zchãút tra trãn âæåìng quan hãû Z ~ V ta coï dung têch chãút VC

e. Quaï trçnh täøn tháút häö chæïa do bäúc håi vaì tháúm:
2. Xaïc âënh dung têch hæîu êch cuía häö chæïa Vh:

Nguyãn lyï tênh toaïn laì cán bàòng næåïc trong kho trong thåìi gian 

tênh toaïn t (thæåìng thç t = thaïng)

Phæång trçnh cán bàòng laì:

V = Vâãún - vy/c

V - chãnh lãûch læåüng næåïc trong kho trong thåìi gian t.

V > 0  Thæìa næåïc

V < 0  Thiãúu næåïc

Tæì trãn ta seî xaïc âënh âæåüc læång næåïc cáön træî laûi trong kho khi 

thæìa næåïc âãø duìng vaìo thåìi kyì thiãúu næåïc.

a. Xaïc âënh Vh khäng xeït âãún täøn tháút:
Tênh toaïn âiãöu tiãút maì khäng xeït âãún täøn tháút laì træåìng håüp âån 

giaín nháút.

. Træåìng håüp kho næåïc âiãöu tiãút mäüt láön:
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Sau khi cán bàòng giæîa læåüng âãún vaì læåüng næåïc yãu cáöu thç trong 

nàm coï mäüt thåìi kyì thæìa næåïc, mäüt thåìi kyì thiãúu næåïc.

Do âoï ta chè cáön âiãöu tiãút mäüt láön.

Tênh toaïn âiãöu tiãút âæåüc tênh tæì thaïng bàõt âáud têch næåïc.

Vê duû: Tênh toaïn âiãöu tiãút cho häö chæïa HC thuäüc vuìng ven biãøn 

Trung Trung Bäü.

Âån vë 166m3

Thaïng 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Wâ 2,70 2,06 1,86 1,49 0,63 0,62 0,51 0,47 0,70 5,76 5,03 9,24

Wy/c 3,13 2,60 3,38 3,76 3,00 1,62 4,69 2,49 0,63 0,26 2,85 1,44

W -0,43 -0,54 -1,52 -2,27 -2,37 -1,00 -4,18 -2,50 0,07 5,50 2,81 7,80

Qua baíng trãn ta tháúy:

- Thåìi kyì thiãúu næåïc tæì thaïng 1 âãún thaïng 8 

coï V- = 14,81 . 106m3

- Thåìi kyì thæìa næåïc tæì thaïng 9 âãún thaïng 12.

V

V-

V+

t (thaïng)
1 2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12
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coï V+ = 15,55 . 106m3

Trong træåìng håüp naìy dung têch hæîu êch häö chæïa chênh laì täøng 

dung têch thiãúu V-.

Vh = V- = 14,81 . 106m3

- Trong V+ = 15,5 . 106m3, ta chè træî laûi Vh = 14,81 x 106m3.

- Dung têch thæìa xaí xuäúng haû læu

Vxaí =  V+ - Vh = 15,55 - 14,81 

= 0,74 . 106m3

. Træåìng håüp kho næåïc âiãöu tiãút 2 láön:
Âáy laì træåìng håüp coï 2 thåìi kyì thiãúu næåïc xen keí våïi 2 thåìi kyì 

thæìa næåïc.

Trong træåìng håüp naìy Vh xaïc âënh theo caïc træåìng håüp sau:

V1
+

9 10 11 12 t (thaïng)

V

V1
- V2

-

1 2 3 4 5
6

7 8
V2

+
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- Træåìng håüp: V1
+ > V1

- vaì V2
+ > V2

-

Thç Vhi = V-
max

- Træåìng håüp V1
+ > V1

- vaì V2
+ < V2

-. Trong træåìng håüp naìy
+ Láön âiãöu tiãút 1: Láúy V1

+ tênh âãø baío âaím cho V1
-.

+ Láön âiãöu tiãút 2: Do V2
+ < V2

- nãn læåüng næåïc thæìa khäng âuí 

âiãöu tiãút. Cho V2
-, nãn phaíi láúy thãm pháön læåüng næåïc thæìa åí V1

+ mäüt 
læåüng laì (V2

- - V2
+). Do âoï dung têch hæîu êch häö chæïa laì:

Vhi = V1
- + V2

- - V2
+

Våïi V1
- > V2

+

Coìn nãúu V1
- < V2

+ thç
Vhi = V2

- khi V1
- > V2

+

. Phæång aïn têch næåïc (chæïa næåïc)
Trong váûn haình kho næåïc, sau khi âaî xaïc âënh Vhi ta phaíi xem 

xeït chæïa næåïc vaìo luïc naìo? Xaí næåïc vaìo luïc naìo?
Vãö chæïa næåïc coï 2 phæång aïn.
- Phæång aïn chæïa såïm: Tæïc laì 

coï læåüng næåïc thæìa thç chæïa ngay tæì 

âáöu sau âoï cæï giæî læåüng næåïc âoï âãún 

khi sæí duûng. Våïi phæång aïn naìy baío 
âaím chàõc chàõn âuí næåïc nhæng tàng 

thãm diãûn têch ngáûp vuìng ven båì häö.

- Phæång aïn chæïa muäün: Våïi âiãöu kiãûn phaíi coï dæû baïo täút thç ta 
chæïa muäün tæïc laì kho næåïc væìa chæïa âuí thç bàõt âáöu vaìo thåìi kyì duìng 

næåïc. Våïi phæång aïn naìy seî baío âaím an toaìn thán âáûp, buìn caït bäöi 

làõng êt.

Vê duû: V1
+ = 444,8 .106m3 V1

- = 120,8 . 106m3

V

såïm
muäün

m

Vhi
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V2
+ = 66,8 . 106m3 V2

- = 83,8 . 106m3

Ta tháúy V1
+ > V2

- vaì V2
+ < V2

- cho nãn
Vhi = V1

- + V2
- - V2

+

     = 102,8 + 83,8 - 66,8 = 119,8 . 106m3

Váûy Vhi = 119,8 . 106m3

Thæûc hiãûn theo 2 phæång aïn: chæïa såïm vaì chæïa muäün
Âån vë: 106m3

Vâãún - Vy/c Chæïa såïm Chæïa muäün

Th
aïn

g

Vâãún Vy/c
V+ V- Vchæïa Vxaí Vchæïa Vxaí

1 2 3 4 5 6 7 8 9
8
9
10
11

180,7
251,3
207,4
111,5

51,9
83,8
86,6
83,8

128,8
167,5
120,8
27,7

119,8
119,8
119,8
119,8

9,0
167,5
120,8
27,7

0
0

92,1
119,8

128,8
167,5
28,7

0
444,8

12
1
2

69,2
51,8
33,2

86,6
86,6
83,8

17,4
34,8
50,6

102,4
67,6
17,0

0 162,4
67,6
17,0

0

102,8
3
4

68,4
100,5

59,1
50,2

16,5
50,3

35,5
83,8

35,5
83,8

66,8
5
6
7

18,4
17,3
31,3

51,9
51,9
47,0

33,5
34,6
15,7

50,3
15,7

0

50,3
15,7

0
83,8

V (106m3)

119.8

102.4

83.8
92.1

119.8

102.4

83.8

119.8
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b. Tênh toaïn âiãöu tiãút coï xeït âãún täøn tháút:
Dung têch khi tênh toaïn âiãöu tiãút khäng xeït âãún täøn tháút chè laì så 

bäü. Tuy nhiãn noï laì cå såí âãø tênh toaïn täøn tháút, vç nãúu khäng biãút Vhäö

vaì Fhäö thç khäng tênh âæåüc täøn tháút, vç nãúu khäng biãút Vhäö vaì Fhäö thç 

khäng tênh âæåüc täøn tháút tháúm vaì bäúc håi.

. Täøn tháút bäúc håi:
Muäún coï täøn tháút bäúc håi Fhäö.

- Fhäö phaíi tra trãn âæåìng quan hãû Z ~ F

- Muäún coï Z phaíi tra trãn âæåìng quan hãû Z ~ V

Baíng tênh  toaïn gäöm 17 cäüt Z

Cäüt 1 - Thaïng (cuäúi thaïng)

Cäüt 2 - Vâãún thaïng

Cäüt 3 - Vy/c thaïng

F
V

Z ~ FZ 

Z 
Z ~ V

V(106m3)

F (km2)
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Cäüt 4 - Dung têch häö coï kãø dung têch chãút.

     Cäüt 6 baíng chæa tt + Vchãút

Cäüt 5 - Diãûn têch màût häö. Tra âæåìng Z - F ; Z - V

    Tæì V tra ra Z, tæì Z tra F

Cäüt 6 - Vbq = (Vâáöu thaïng + Vcuäúi thaïng) 2
1

Cäüt 7 - Fbq = 
2
1  (Fâáöu thaïng + Fcuäúi thaïng)

Cäüt 8 - Læåüng næåïc bäúc håi trong thaïng e (mm)

Cäüt 9 - Læåüng täøn tháút bäúc håi

Vbh = Fbq . ethaïng . 103 (m3)

Cäüt 10 - Læåüng næåïc tháúm tiãu chuáøn trong thaïng, 

      thæåìng láúy % cuía Vbq (K%)

Cäüt 11 - Læåüng täøn tháút tháúm

Vtháúm = k% x Vbq

Cäüt 12 - Täøng læåüng täøn tháút 

Vtäøn tháút = Vbh (cäüt 9) + Vtháúm (cäüt 11)

Cäüt 13 - (Vyãu cáöu + Vtäøn tháút)

Cäüt 14, 15 - Cán bàòng næåïc giæîa læåüng âãún vaì læåüng âi 

    trong thaïng.

V = Vâãún - (Vy/c + Vtt)

      = (cäüt 2) - (cäüt 3)

nãúu V > 0 ghi cäüt 14 (V+)

V < 0 ghi cäüt 15 (V-)
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BAÍNG TÊNH TOAÏN ÂIÃÖU TIÃÚT HÄÖ CHÆÏA
Chæa kãø tän tháút Täøn tháút Âaî kãø täøn tháút

Bäúc håi Tháúm Vâ - Vyc + 
Vu

T
h
a
ï
n
g

Wâ
(106m3

)

Wy/c
(106

) Vhäö
F 

(km2

)
Vbq Fbq

mm/thaï
ng 106 %V 106

Wt
Wy/c  
+ Vt

V+ V-
Vhäö Vxaí

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
50,2 17,

0
50,2

8 108,
7

51,
9

170,
0

35,
9

110,
1

26,
5

30 0,8 2,2 3,0 54,9 125,
8

176,
0

9 251,
3

83,
8

170,
0

35,
9

170 35,
9

90 3,2 3,4 6,6 96,4 160,
9

208,
5

128,
4

10 207,
4

86,
6

170,
0

35,
9

170 34,
9

170 6,1 3,4 9,5 96,1 111,
3

208,
5

111,
3

11 111,
5

83,
8

170,
0

35,
9

170 35,
9

200 7,2 3,4 10,
6

94,4 17,1 208,
5

17,1

12 69,2 86,
6

152,
6

33,
5

161 34,
7

200 6,9 3,2 10,
1

96,7 415,
1

27,5 181,
0

1 51,8 86,
6

117,
8

27,
8

135 30,
6

250 7,6 2,7 10,
3

96,9 45,1 135,
9

2 33,2 93,
8

67,2 19,
9

92,5 23,
9

190 4,5 1,8 6,3 90,1 56,9 79,0

3 68,4 51,
9

83,7 22,
8

75,5 21,
4

80 1,7 1,5 3,2 51,1 13,3 129,
5

92,3

4 100,
5

50,
2

134,
0

30,
3

108,
5

26,
5

20 0,5

2
%
 
V
b
q
 h
ä
ö
 
c
h
æ
ï
a

2,2 2,7 52,9 47,6 139,
9
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5 18,4 51,
9

100,
5

25,
5

117,
2

27,
9

10 0,3 2,3 2,6 24,5 60,9 36,1 103,
8

6 17,3 51,
9

65,9 19,
7

83,2 22,
6

10 0,2 1,7 1,9 53,8 36,5 67,3

7 31,3 47,
0

50,2 17,
0

58,0 18,
4

10 0,2 1,2 1,4 48,4 17,1 50,2

89,7

VC = 50,2 . 106m3 Vhi = V1
- + V2

- - V2
+ = (129,5 + 89,7 - 60,9)106 = 158,3 . 106m3

Vhäö = Vhi + VC = (158,3 + 50,2)106 =208,5 . 106m3. 
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Cäüt 16 - Dung têch häö trong quaï trçnh tênh næåïc xuáút phaït tæì 

thaïng bàõt âáöu têch næåïc (âáöu thaïng 8, cuäúi thaïng 7)

Seî têch lãn Vhäö hiãûu quaí

Vhäö = (V1
- + V2

- - V2
+) +VC

      = (129,5 + 89,7 60,9) + 50,2

Vhäö = 208,5 . 106m3

Cäüt 17 - Dung têch xaí, khi âaî têch âuí, pháön thæìa thç xaí xuäúng haû 

læu.

II. TÊNH TOAÏN ÂIÃÖU TIÃÚT LUÎ

Muûc âêch tênh toaïn âiãöu tiãút luî laì.

- Tçm dung têch phoìng luî cuía häö chæïa.

- Tçm phæång aïn håüp lyï nháút vãö

+ Vphoìng luî

+ Læu læåüng xaí luî låïn nháút Qxaí max.

+ Kêch thæåïc cäng trçnh xaí luî.

1. Nhæîng taìi liãûu cå baín:

a. Táön suáút phoìng luî âæåüc xaïc âënh tæì cáúp cäng trçnh.

- Cáúp 1 - P = 0,1% (1.000 nàm gàûp 1 láön)

- Cáúp 2 - P = 0,5% (200 nàm gàûp 1 láön)

- Cáúp 3 - P = 1,0% (100 nàm gàûp 1 láön)

- Cáúp 4 - P = 1,5% (67 nàm gàûp 1 láön)

- Cáúp 5 - P = 2% (50 nàm gàûp 1 láön)

Tæì cáúp cäng trçnh våïi P% ta xaïc âënh âæåüc Qp, Wp, Tluî, Qp ~ t

b. Læu læåüng xaí luî an toaìn:
Læu læåüng xaí luî an toaìn laì læu læåüng låïn nháút xaí xuäúng haû læu.
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Giæîa Qxaí vaì Vpl coï quan hãû våïi nhau.

   + Nãúu Qxaí låïn thç Vpl nhoí

- Nãu Qxaí låïn thç phaíi 

âáöu tæ phoìng luî haû læu cuîng 

låïn (1) nhæng cäng trçnh xaí luî 

nhoí (2).

Tæì âoï ta phaíi so saïnh vaì 

choün Qxaí max thêch håüp.

Trong tênh toaïn ta xem xeït træåìng håüp thæåìng gàûp laì kho næåïc 

khäng laìm nhiãûm vuû phoìng luî åí haû læu.

c. Âæåìng quan hãû Qxaí ~ Zhäö:
. Cäng trçnh xaí luî khäng cæía traìn tæû do:

   ngæåìng traìn =     MND BT

B - chiãöu räüng traìn xaí luî

Thç: Qxaí = m1B 2
3

2 hg

. Traìn coï cæa:
       Nguåîng traìn nàòm dæåïi MND BT

Træåìng håüp naìy nhàòm tàng khaí nàng træí häö chæïa.

. Traìn xaí luî laì cäúng ngáöm:
Cäúng ngáöm thæåìng cuìng âàût dæåïi MND BT.

Qxaí = m2 gh2

d. Âæåìng âàûc tênh dung têch häöchæïa:
Âæåìng quan hãû Z ~ F , Z ~ V cuía häö chæïa

e. Âæåìng quaï trçnh luî: Qmp ~ t

(1) (2)

Qxaí

B hiãûu quaí kinh tãú
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2. Nguyãn lyï tênh toaïn:

Nguyãn lyï cå baín trong tênh toaïn luî laì cán bàòng læåüng næåïc âãún 

vaì læåüng næåïc xaí trong thåìi âoaûn tênh toaïn t (1800 giáy)

Taûi thåìi âiãøm t1 coï læu læåüng 

luî laì Q1, coï læu læåüng xaí laì Qx1.

Taûi thåìi âiãøm t2 coï læu læåüng 

luî laì Q2, coï læu læåüng xaí laì Qx2.

Thåìi âoaûn tênh toaïn t = t2 - t1.

Dung têch häö chæïa åí t1 laì V1.

Dung têch häö chæïa åí t2 laì V2.

Täøng læåüng luî âãún: Vluî = 
2
1  (Q1 + Q2) t

Täøng læåüng næåïc xaí: Vxaí = 
2
1  (Qx1 + Qx2) t

Váûy phæång trçnh cán bàòng laì:

2
1 (Q1 + Q2)t -

2
1 (Qx1 + Qx2)t = V2 - V1

Hay Qt - Q xt = V

Trong âoï:
2

QQQ 21
2

QQQ 2x1x
x




V chênh laì dung têch træî luî åí häö chæïa 

Âæåìng Q ~ t ta âaî tênh theo táön suáút P

Nãúu âiæåìng Qx ~ t thay âäøi thç dung têch chæïa Vm thay âäøi

3. Âæåìng quaï trçnh xaí luî:

a. Traìn xaí luî tæû do, (âáûp traìn)
Træåìng håüp naìy cao trçnh ngæåîng traìn âàût bàòng våïi MNBT.

- Giaí thiãút khi luî âãún     

Q2

Q1

t1 t2

Qluî

Qx2
Qx1

Vtræî

t

Q
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   häö =   MNBT luî âãún laìm mæûc 

næåïc häö tàng vaì næåïc chaíy 

qua traìn våïi læu læåüng Qx.

Qx tàng dáön, coìn Qm tàng 

khi âaût Qmp thç Qm giaím dáön, 2 

âæåìng gàûp nhau. Taûi vë trê 2 

âæåìng Qm vaì Qx gàûp nhau coï 

Qx = Qm.

Taûi vë trê Qm = Qx âoï 

chênh laì Qxaí max

b. Traìn xaí luî coï cæía:
Âãø tàng thãm khaí nàng træî luî, ngæåìi 

ta âàût ngæåîng traìn coï cæía dæåïi MND BT.

Træåïc khi coï luî     häö =     MND BT.

Khi bàõt âáöu coï luî ta måí cæía 

thaïo luî cho Qx = Qm âãø cho

     häö =     MN BT.

Âãún thåìi âiãøm t1 âaî måí hãút 

cæía, nhæng Qx < Qm. Taûi thåìi âiãøm 

âoï (t1) tråí âi daûng âæåìng læu læåüng 

xaí giäúng nhæ træåìng håüp khäng coï 

cæía vaì tênh toaïn nhæ traìn tæû do.

MN BT
h

MND BT

Qxmax

Vtræî

t

Qmp

Qx ~ t

Qm ~ t

Q

t1

Vtræî

Q

Qxmax
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4. Tênh toaïn âiãöu tiãút luî våïi xaí traìn luî tæû do (khäng cæía):

a. Cäng thæïc tênh toaïn:
Coï nhiãöu phæång phaïp tênh toaïn âiãöu tiãút, åí âáy giåïi thiãûu 

phæång phaïp thæåìng duìng tæì cäng thæïc cán bàòng næåïc.

2
1 (Q1 + Q2)t = 

2
1 (Qx1 + Qx2) t = V2 - V1

Vãö nguyãn tàõc tênh toaïn âæåüc thæûc hiãûn tæìng thåìi âoaûn, thåìi âoaûn 

sau âæåüc tênh toaïn tæì kãút quaí cuía thåìi âoaûn træåïc. Coï kãút quaí tênh toaïn 

åí t2, ta duìng noï laìm t1 cho tênh toaïn thåìi âoaûn sau.

Tæì cäng thæïc trãn ta coï thãø tênh

V2 + 
2
1 Qx2 t = 

2
1 (Q1 + Q2)t + V1 -

2
1 Qx1 t

V2 + 
2
1 Qx2 t = Qt + V1 -

2
1 Qx1t.

(V2 + 
2
1 Qx2t) = Qt + (V1 -

2
1 Qx1 t) - Qx1t.

f(Qx2) = f(Qx1) + Qt - Qx1t

Trong âoï f(Qx2) = (V2 + 
2
1 Q2t)

Âáy laì phæång trçnh cå baín.

Giaï trë vãú phaíi åí thåìi 

âiãøm t2 seî âæåüc xaïc âënh tæì caïc 

giaï trë vãú traïi åí t1 (âaî biãút)

Âãø tênh toaïn quaï trçnh 

Qx~t ta dæûa vaìo phæång trçnh 

trãn. Ta âaî biãút táút caí giaï trë åí t1

tæïc laì Q1, Qx1, t, Q2, V1, cáön tçm laì V2, Qx2, Htraìn.

Q2

Q1

t1 t2

Qx2

Qx1

t

Q

t
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Tæì phæång trçnh

(V2+ 2
1 Qx2t) = Qt + V1 + 

2
1 Qx1t  - Qx1t

b. Trçnh tæû tênh toaïn vaì vê duû:
Säú liãûu âaî biãút

 Qmp ~ t

 Vhäö = 22.195 . 103m3

     MND BT =    65,00

 t (choün = 1800 sec)

 Btraìn (choün âãø so saïnh Btr = 40m)

 Traìn âinh roîng coï m = 0,38

. Tênh vaì veî âæåìng phuû tråü:

f(Qx) = Vhäöì + 
2
1 Qxt

- Giaí thiãút Htraìn

- Tênh toaïn Qx, våïi cäng thæïc Qx = mB g2 Htr
3/2

- Tæì âæåìng âàûctênh Z ~ V tra ra Vhäö cuìngvåïi Htraìn giaí thiãút

          häö =     ngæåîng + Htraìn

      = 65 + 0,2 =65,2m

- Tênh giaï trë f(Qx) = Vhäö + 
2
1 Qtr.t

. Láûp baíng tênh toaïn âiãöu tiãút:
- Thåìi âoaûn tênh toaïn t 

(t = 1800 s)

- Tæì âæåìng Qm ~ t láúy thåìi 

âoaûn t xaïc âënh Qm

Qm

t (h)

Qmp

Tluî

Q

t t

Qm2

Qm1
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- Xaïc âënh
2

QQQ 2m1m
m




- Tênh toaïn : t.Qm 

- Xaïc âënh giaï trë (Vhäö + Qtr 2
t ) dæûa vaìo phæång trçnh

(Vhäö + Qtr 2
t ) = tQm  + (Vö + t

2
1Qx
 ) - Qx1t

- Xaïc âënh Qx2 dæûa vaìo phæång trçnh phuû tråü

Tæì  (Vö + t
2

Q 2x  ) tra ra Qx2

- Giaï trë Qx2 åí thåìi âoaûn tênh toaïn seî laì Qx1 åí thåìi âoaûn sau
. Xaïc âënh Qxmax vaì Hhmax:
Læu læåüng xaí låïn nháút Qxmax laì 

khi Qx = Qm

Taûi Qxmax coï Htraìn. Âáy laì Htrmax

Dung têch Vhäömax, æïng våïi Hmax

 Dung têch phoìng luî
Vphoìng luî = Vhäö max - Vhäö MNBT

. Xaïc âënh MNDGC
  MNDGC =     MNDBT + Htrmax

5. Vê duû tênh toaïn:
Häö chæïa N-T sau khi tênh toaïn diãûn têch häö chæïa âaî biãút våïi
-   MNDBT  =    65,00
- Vhäö  = 22,195 . 103m3

Hçnh thæïc traìn: Traìn tæû do khäng cæía, choün Btr = 40m
Cao trçnh ngæåîng traìn bàòng cao trçnh mæûc næåïc dáng bçnh thæåìng.
-    ngæåîng traìn =   MNDBT  = 65,00m
- Læu læåüng âènh luî thiãút kãú:   Q1% = 1261,117 m3/s

Q

Qxaí max

t
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- Thåìi gian luî: Tluî = 10,52 h
- Thåìi gian luî lãn: Tlãn = 3,51 giåì
- Thåìi âoaûn t = 1800s
a. Láûp baíng phæång trçnh phuû tråü:

f(Qx) = Vhäö + 
2
1 Qtrt

Qx = mBtr 2/3Hg2

Choün m= 0,38
- Tæì MN trong häö     Zhäö xaïc âënh Htr =   Zhäö -    ngæåîng traìn
- Tæì Zhäö tra Vhäö theo âæåìng âàûc tênh, âãø chênh xaïc thç phaíi näüi 

suy tæì baíng quan hãû Z ~ V cuía häö chæïa.
- Tæì H tênh ra Ho

- Tæì Ho tênh Qx = mBtr g2 H3/2

- Tênh V + 
2
1 Qxt.

b. Láûp baíng tênh toaïn vaì tênh 
toaïn âiãöu tiãút luî:

Cäüt 1 - Thåìi âoaûn tênh toaïn t.

   Trong vê duû naìy choün t = 
2
1  giåì = 1800 ngaìy

Cäüt 2 - Læu læåüng luî åí caïc thåìi âoaûn tênh toaïn, xaïc âënh tæì âæåìng 
quaï trçnh luî. Qm

Cäüt 3 - Læu læåüng luî bçnh quán cuía thåìi âoaûn

2
QQ

2
QQQ 21cuäúiâáöu

m







Cäüt 4 - Læåüng luî âãún häö chæïa trong thåìi âoaûn t - mQ

Cäüt 5 - Cäüt 5 âæåüc tênh toaïn theo cäng thæïc trang 175

V2 + 
2
1 Qx2t = mQ t + (V1 + 

2
1 Qx1t) - Qx1t)

Q(m3/s)

t(h) 

1261,117

3,51 10,52

10 20 30 40

60

65

70

V (106m3)
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Vê duû åí thåìi âoaûn t11 åí cuäúi thåìi âoaûn coï:

V2 + 
2
1 Qx2t = 35.803 x 103m3

Âáy cuîng chênh laì giaï trë åí âáöu thåìi âoaûn t12.

Âãø tênh giaï trë V2 + 
2
1 Qx2t cuía thåìi âoaûn t12 duìng cäng thæïc trãn:

V2 + 
2
1 Qx2t  = mQ t + (V1 + 

2
1 Qx1t) - Qx1t  

(cäüt 5) t12    = (cäüt 4) t12 + (cäüt 5) t11 - (cäüt 7) t11

    = 1541,41 + 35803 + 636,86 = 36708
Cäüt 6 - Læu læåüng xaí qua traìn cuía t12

Tæì giaï trë (Vhäö + 
2

tQ
2x  ) = 36708

Tra trãn baíng phæång trçnh phuû tråü qua näüi suy
Ta coï: Qx2 = 381,97m3/s

Cäüt 7 - Læåüng næåïc xaí qua traìn (åí thåìi âoaûn t12)
Qx2 . t = 381,97 x 1800 = 687,548

Cäüt 8 - Cäüt næåïc traìn (åí âoaûn t12)

Tæì trë säú åí cäüt 5 laì (Vhäö + 
2

tQ
2x  ) = 36708

Tra trãn baíng phæång trçnh phuû tråü coï cäüt næåïc traìn:
Htr = 3,18m

Cæï tênh toaïn nhæ thãú cho âãún hãút âæåìng quaï trçnh luî taûi vë trê Qx

= Qm laì læu læåüng xaí luî lain nháút Qxaí max vaì æïng våïi noï laì Htr max.
Qxaí max = 433,53m3/s Htr max = 3,46m

Âáy laì cå såí âãø xaïc âënh mæûc næåïc gia cæåìng MNGC
MNGC =   ngæåîng traìn + Hmax = 65,00 + 3,46 = 68,46

Kãút quaí tênh toaïn âiãöu tiãút laì taìi liãûu cáön thiãút duìng cho thiãút kãú âáûp.
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BAÍNG PHÆÅNG TRÇNH PHUÛ TRÅÜ f (QX)

  Z    

(m)
Htr (m)

Vhäö

(103m3)
Ho (m)

Qx

(m3/s)
2
1 Qxt 

(103m3)

Vhäö + 
2
1 Qxt 

(103m3)

65,00 0 22195 0 0 0 22195

65,20 0,20 23162 0,20 6,02 5,42 23167

65,40 0,40 23914 0,40 17,03 15,33 23929

65,60 0,60 24666 0,60 31,29 28,16 24694

65,80 0,80 25418 0,80 48,18 43,36 25461

66,00 1,00 26170 1,00 67,33 60,59 26231

66,20 1,20 27089 1,20 88,50 79,65 27169

66,40 1,40 28008 1,40 111,53 100,38 28108

66,60 1,60 28927 1,60 136,26 122,64 29050

66,80 1,80 29846 1,80 162,59 146,33 29992

67,00 2,00 30765 2,00 190,43 174,39 30936

67,20 2,20 31684 2,20 219,70 197,73 24882

67,40 2,40 32603 2,40 250,33 225,30 32828

67,6 2,60 33522 2,60 282,26 254,04 33776

67,80 2,50 34441 2,50 315,45 283,90 34725

68,00 3,00 35360 3,00 349,84 314,86 35675

68,20 3,20 36471 3,20 385,41 346,87 36818

68,40 3,40 37582 3,40 422,10 379,89 37962

68,60 3,60 38693 3,60 459,88 413,89 39107
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BAÍNG TÊNH TOAÏN ÂIÃÖU TIÃÚT LUÎ
t = 1800 s
Btr = 40m



t 
(1800s)

Qm

(m3/s)
Qm

(m3/s)
Qmt 

(103m3)
Vhäö + Qx2

2
t

(103m3)

Qx2

(m3/s)
Qxt 

(103m3)
Htr

(m)

1 2 3 4 5 6 7 8
0 0 0 0 22195 0 0 0
1 179,65 89,83 161,69 22357 1,00 1,86 0,06
2 359,29 269,47 485,05 22840 3,99 7,182 0,15
3 538,94 449,12 808,41 23641 12,87 23,166 0,33
4 718,58 628,76 1131,77 24750 35,52 58,536 0,62
5 898,23 808,41 1455,13 24146 65,23 117,414 0,98
6 1077,88 988,06 1778,50 27807 104,15 187,47 1,34
7 1261,12 1169,50 2105,10 29725 155,13 279,234 1,74
8 1171,17 1216,14 2189,06 31635 212,07 381,726 2,15
9 1081,21 1126,19 2029,14 33280 265,54 477,972 2,50
10 991,26 1036,24 1865,22 34668 315,44 567,792 2,80
11 901,32 946,29 1703,32 35803 353,81 636,858 3,02
12 811,36 856,34 1541,41 36708 381,97 687,548 3,18
13 721,41 766,39 1379,49 37400 404,06 727,308 3,30
14 630,56 675,99 1216,77 37889 419,74 755,532 3,39
15 541,51 475,04 1054,86 38188 429,54 773,72 3,40
16 451,56 496,54 893,76 38309 433,53 790,354 3,46
17 361,60 406,58 731,84 38260 431,92 777,456 3,45
18 271,65 316,63 569,93 38053 425,08 765,144 3,42
19 181,70 222,68 408,02 37696 413,55 744,390 3,35
20 91,75 136,73 246,11 37198 397,58 715,644 3,27
21 0 45,88 82,58 36564 377,49 679,482 3,16
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Chæång XII: 
ÂO ÂAÛC, DÆÛ BAÏO THUYÍ VÀN

Âãø coï taìi liãûu thuyí vàn phuûc vuû cho tênh toaïn cäng trçnh, næåïc ta 

láûp mäüt säú traûm thuyí vàn trãn caïc säng, åí caïc tènh ven biãøn Trung 

Trung bäü coï mät säú traûm nhæ:

- Traûm Thæåüng Nháût trãn säng Hæång (Thæìa thiãn Huãú)

- Traûm Thanh Myî trãn säng Vu Gia (Quaíng Nam)

- Traûm Näng Sån trãn säng Thu Bäön (Quaíng Nam)

- Traûm Sån Giang trãn säng Traì Khuïc (Quaíng Ngaîi)

- Traûm An Hoaì trãn säng Laûi Giang (Bçnh Âënh)

- Traûm Cáy Muäöng trãn säng Kän (Bçnh Âënh)

- Traûm Cuíng Sån trãn säng Ba (Phuï Yãn)

Caïc traûm thuyí vàn coï nhiãm vuû âo mæûc næåïc, læu täúc, læu læåüng, 

vaì buìn cuía caïc säng laìm taìi liãûu âãø dæû baïo thuyí vàn vaì cung cáúp cho 

viãûc láûp quy hoaûch, thiãút kãú cuía caïc cäng trçnh thuyí låüi.

I. ÂO MÆÛC NÆÅÏC H

Cao trçnh màût næåïc åí thåìi âiãøm naìo âoï trãn säng goüi laì mæûc 

næåïc. Mæûc næåïc säng thay âäøi laì do læu læåüng Q trãn säng thay âäøi.

Caïc duûng cuû âo mæûc næåïc laì caïc loaûi thæåïc chuyãn män duìng 

trong âo âaûc thuyí vàn.

1. Phán loaûi vaì caïch bäú trê thæåïc âo:

a. Phán loaûi theo cäng duûng:
- Thæåïc âo cå baín: Laì thæåïc duìng âo mæûc næåïc hàòng ngaìy.
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- Thæåïc âo næåïc taûi caïc thuyãön âo læu læåüng, læu täúc.

- Thæåïc âo tham khaío. Taûi mäùi traûm âàût mäüt thæåïc âo næåïc tham 

khaío âãø kiãøm tra.

- Thæåïc âo chuyãn duìng: Âàût trãn caïc cäng trçnh nhæ cáöu cäúng.

- Thæåïc âo âäü däúc màût næåïc. Âàût åí mäüt âoaûn säng, coï 2 thæåïc âo 

åí thæåüng læu vaì haû læu.

b. Phán loaûi thæåïc theo cáúu taûo:
- Thæåïc âo næåïc træûc tiãúp:

+ Thæåïc âàût thàóng âæïng hay nàòm nghiãng

+ Thæåïc âo âàût âo trãn caïc 

coüc cäú âënh coï cao trçnh nháút âënh.

- Loaûi thæåïc âo giaïn tiãúp

Maïy tæû ghi âo mæûc næåïc

2. Âo âaûc vaì ghi cheïp mæûc næåïc:

a. Âo trong tçnh traûng bçnh thæåìng:
Mäùi ngaìy âo 2 láön vaìo 7 giåì saïng vaì 19 giåì täúi

Âoüc chênh xaïc âãún cm, riãng âo âo âäü däúc phaíi âoüc âãún mm.

b. Âo mæûc næåïc trong muìa luî:
Phaíi âo caí quaï trçnh biãún hoaï cuía tráûn luî.
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- Bàõt âáöu luî lãn vaì thåìi gian Tl

- Thåìi gian xuáút hiãûn âènh luî.

- Bàõt âáöu luî xuäúng vaì thåìi gian TX

II. ÂO MÀÛT CÀÕT SÄNG

Màût càõt säng coï: Màût càõt doüc vaì màût càõt ngang

Âo màût càõt ngang säng taûi 

vë trê âo læu læåüng, læu täúc.

Muäún coï màût càõt ngang, 

phaíi tiãún haình âo âäü sáu åí caïc 

âæåìng thuyí træûc.

Duûng cuû âo laì saìo (næåïc näng) quaí doüi hay maïy häöi ám.

III. ÂO LÆU TÄÚC VAÌ TÊNH TOAÏN LÆU LÆÅÜNG

- Âo læu täúc laì pháön quan 

troüng trong âo âaûc thuyí vàn, tæì læu 

täúc vaì tiãút diãûn qua næåïc seî tênh ra 

læu læåüng. Caïc nhán täú aính hæåíng 

âãún læu täúc trãn säng laì:

- Hçnh daûng âoaûn säng

- Âäü nhaïm loìng säng

- Âäü sáu næåïc

- Hçnh thaïi båì säng

Do âoï sæû phán bäú læu täúc ráút phæïc taûp: Gáön båì vaì saït âaïy thç V 

beï, caìng ra xa læu täúc caìng låïn, Læu täúc V låïn nháút laì saït màût næåïc åí 

doìng giæîa säng.

Âæåìng thuyí 
træûc

0,2

0,4
0,6
0,8
0,9
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1. Âo læu täúc bàòng læu täúc kãú:

a. Læu täúc kãú:
Læu täúc kãú coï 2 loaûi: Caïnh quaût vaì cäúc quay. Næåïc chaíy laìm cho 

hãû thäúng gaïo hoàûc caïnh quaût quay, maïy ghi säú voìng quay trong t giáy, 

tæì âoï tênh âäøi ra V (m/s)

Maïy âo læu täúc caïnh quaût    Maïy âo læu täúc cäúc quay

b. Âo læu täúc màût càõt säng:
- Âæåìng thuyí træûc: 

Tuyì màût säng räüng heûp âãø 

xaïc âënh säú læåüng âæåìng 

thuyí træûc

- Säú âiãøm âo trãn âæåìng 

thuyí træûc tuyì theo âäü sáu næåïc 

cuía âæåìng thuyí træûc.

+ Nãúu næåïc näng, âàût 1, 2 âiãøm âo

+ Nãúu næåïc sáu, âàût 3, 4 hoàûc 5 âiãøm âo

Læu täúc taûi 1 âiãøm âo âæåüc tênh theo âäü sáu âàût  maïy læu täúc kãú

Âiãøm âo 0,0 - Taûi màût næåïc

0,0

0,2H

1,0H
H
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Âiãøm âo 1,0 - Taûi âaïy säng

Âiãøm âo 0,2 - Lai taûi vë trê 0,2H tênh tæì màût næåïc.

Taûi mäùi âiãøm âo trãn âæåìng thuyí træûc seî âo âæåüc læu täúc taûi âiãøm 

âoï.

- Tênh læu täúc bçnh quán âæåìng thuyí træûc

+ 1 âiãøm âo âàût taûi vë trê 0,6 H

V 1 = V0,6

+ 2 âiãøm âo

)VV(
2
1V 8,02,02 

+ 3 âiãøm âo

)VV2V(
4
1V 8,06,02,03 

+ Taûi âæåìng thuyí træûc coï 5 âiãøm âo

)VV2V3V3V(
10
1V 108620 

- Tênh læu täúc bçnh quán giæîa hai âæåìng thuyí træûc

Vê duû læu täúc bçnh quán giæîa 

hai âæåìng thuyí træûc 2 vaì 3

2
VVV 32

23




Læu täúc giæîa âæåìng thuyí træûc 

saït båì vaì båì säng laì.

saïtbåì01 VKV 

Båì thoaíi K =0,7,båì däúc K = 0,8

c. Tênh toaïn læu læåüng màût càõt säng kã:
- Læu læåüng giæîa hai âæåìng thuyí træûc laì 

âæåìng 2 âæåìng 3
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q = 2323 f.V

Vê duû læu læåüng giæîa âæåìng thuyí træûc säú 2 vaì säú 3doìng 2 vaì 3

- Læu læåüng toaìn màût càõt säng laì täøng cuía læu læåüng giæîa hai 

âæåìng thuyí træûc

Q = qi

2. Âo læu täúc bàòng phao:

Vãö muìa luî næåïc säng chaíy xiãút khoï cäú âënh thuyãön âãø âo bàòng 

læu täúc kãú, hoàûc âi khaío saït khäng mang læu täúc kãú coï thãø âo læu täúc 

bàòng phao.

a. Phao âo:
- Phao âo coï thãø laì caïi chai 

âæûng mäüt êt næåïc âãø chai chçm mäüt 

pháön vaìo næåïc.

- Coï thãø laì 2 táúm gäù âoïng 

cheïo hoàûc khuïc gäù, v.v... coï càõm 

cåì nheo âãø theo doîi.

b. Âo læu täúc:
- Choün âoaûn säng thàóng, xaïc âënh 3 màût càõt: màût càõt thaí phao, 

màût càõt âáöu vaì màût càõt cuäúi.

Màût càõt 
thaí phao

Màût càõt 
bàõt âáöu

Màût càõt 
cuäúi

L
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Thaí phao taûi màût càõt thaí phao,  khi phao âãún màût càõt âáöu thç báúm 

âäöng häö chaûy, khi phaïo âãún màût càõt cuäúi thç báúm dæìng âäöng häö, xaïc 

âënh t

Læu täúc V:
)s(t
)m(LV  (m/s)

Læu täúc xaïc âënh âæåüc laì 

læu täúc màût næåïc nãn låïn hån læu 

täúc thæûc tãú. Trãn màût säng thaí 

nhiãöu phao trãn vë trê caïch båì 

khaïc nhau vaì coï V khaïc nhau.

c. Tênh læu læåüng (âo bàòng phao):
- Læu læåüng giæîa hai tuyãún

q23 = 32
32 xf

2
VV





- Læu læåüng âo bàòng phao

Qâo = qi

- Læu læåüng säng: Vç Vmàût låïn hån Vâaïy nãn læu læåüng thæûc cáön coï 

hiãûu chènh bàòng hãû säú K < 1

Qthæûc = Qâo.K

Hãû säú K thæåìng laì K = 0,8  0,9

Âo bàòng phao thæåìng khäng chênh xaïc cao cáön phaíi chuï yï thæåïc 

âo vaì coï hiãûu chènh.

IV. ÂO BUÌN CAÏT

Âo buìn caït åí säng laì nhàòm xaïc âënh:

- Haìm læåüng buìn caït lå læîng  (g/m3)

- Læu læåüng chuyãøn caït R (kg/s)

V4V3V2

V1
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- Suáút chuyãøn caït âaïy Râ (g/s-m)

Læu læåüng buìn caït lå læîng laì troüng læåüng buìn caït lå læîng chuyãøn 

qua màût càõt âo trong thåìi gian 1 giáy R (kg/s)

R =  x Q

Nhæ váûy ta phaíi biãút læåüng ngáûm caït  vaì Q

Âo  âæåüc tiãún haình cuìng luïc våïi âo læu læåüng. Tæì viãûc choün 

màût càõt âo, âo læu täúc, láúy máùu næåïc cuìng thæûc hiãûn mäüt luïc trãn caïc 

âæåìng thuyí træûc.

1. Âo haìm læåüng buìn caït lå læîng

- Láúy máùu næåïc bàòng duûng cuû chuyãn män åí caïc âiãøm âo trãn 

âæåìng thuyí træûc .

a. Tênh læåüng ngáöm caït taûi 1 âiãøm âo

 = 
V
P (g/m3)

P - Troüng læåüng buìn caït sáúy khä (g)

V - Thãø têch buìn caït (m3)

 - Læåüng ngáûm caït (g/m3)

b. Tênh læåüng buìn caït bçnh quán âæåìng thuyí træûc

Tuyì theo säú âiãøm âo trãn 1 âæåìng thuyí træûc maì tênh P

Vê duû våïi 3 âiãm do:

 8,08,06,06,02,02,0
m

âiãøm3 V2V2V
V4
1



Trong âoï:

Vm - Læu täúc bçnh quán cuía âæåìng thuyí træûc

V0,2 - Læu täúc taûi âiãøm âo 0,2

0,2 - Læåüng ngáûm  caït åí âiãøm âo 0,2
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Hay 5 âiãøm âo:

 116,06,02,02,00,00,0
m

VV3V3V
V10
1



c. Læu læåüng chuyãøn caït (suáút chuyãøn caït)
Læu læåüng chuyãøn caït hay suáút chuyãøn caït âæåüc tênh tæì 

- Læåüng ngáûm caït  trãn âæåìng thuyí træûc

- Læu læåüng q giæîa hai âæåìng thuyí træûc
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R - Suáút chuyãøn caït qua màût càõt

 - Læåüng ngáöm caït (g/m3)

q - Læu læåüng giæîa hai âæåìng thuyí træûc (m3/s)

d. Læåüng ngáûm caït bçnh quán cuía màût càõt

Q
R

   (kg/m3)

R - Suáút chuyãøn caït (kg/s)

Q - Læu læåüng (m3/s)

Hoàûc 
Q

R103

   (g/m3)

Qua trãn ta tháúy âo , R khaï phæïc taûp nãn ngæåìi ta choün 1 vë trê 

âaûi biãøu âãø âo, âiãøm âoï phaíi laì âiãøm âaûi diãûn âãø saït våïi thæûc tãú.

2. Âo âaûc suáút chuyãøn caït âaïy:

Âo buìn caït âaïy thæåìng tiãún haình 1 luïc våïi âo buìn caït lå læîng vaì 

læu læåüng. Nãúu khoï khàn coï thãø âo riãng.

a. Duûng cuû âo: Laì thiãút bë chuyãn duìng âàût saït âaïy säng, buìn caït 

làn vaì chuyãøn dæåïi âaïy säng âæåüc chuyãøn vaìo thiãút bë âoï.
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Thiãút bë coï chiãöu daìi L (cm)

Thåìi gian âo laì t (giáy)

Troüng læåüng  caït âo âæåüc P (g)

b. Suáút chuyãøn buìn caït âaïy:
Suáút chuyãøn buìn caït âáúy Râ âæåüc tênh tæì L, t, P

 100
L

â
â

1x
t

PR 

tL
P100R â

â    (g/s/m)

c. Suáút chuyãøn caït âaïy trãn toaìn màût càõt:

+ Trãn màût càõt coï caïc âæåìng thuyí træûc 1, 2, 3, khoaíng caïch giæîa 

hai âæåìng thuyí træûc laì b1 -2, b2-3.

+ Suáút chuyãøn caït âån vë åí âæåìng thuyí træûc thæï i laì Râi

Váûy suáút chuyãøn caït trãn toaìn màût càõt Gâ âæåüc tênh nhæ sau
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Trong nhiãöu træåìng håüp ngæåìi ta coï thãø tênh 

Gâ = Gl

 = 0,05  0,10

V. XÁY DÆÛNG ÂÆÅÌNG QUAN HÃÛ Q ~ H

Âãø xaïc âënh H ngæåìi ta coï thãø dæûa vaìo Q vaì ngæåüc laûi.

2 31

b2-3b1-2
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Cäng thæïc âo læu læåüng phæïc taûp täún thåìi gian cäng sæïc nhiãöu so 

våïi âo H, nãn ngæåìi ta dæûa vaìo taìi liãûu Q, H âæåüc âo cuìng luïc taûi màût 

càõt nháút âënh, cháúm âiãøm quan hãû vaì tæì âoï veî âæåìng quan hãû Q ~ H. 

Thæåìng thç quan hãû naìy khaï chàût cheí, nhæng cuîng coï træåìng håüp caïc 

âiãøm quan hãû bë phán taïn.

Nãúu coï âiãöu kiãûn ta xáy dæûng 1 

âäö thë täøng håüp gäöm 3 quan hãû

     Q = f(H) ,  = f(H), v = f(H)

Cuìng 1 trë säú H seî cho Q, , V ta 

tênh kiãøm tra laûi Q = V.

Nãúu sai säú Qtt våïi Qâä thë sai dæåïi 2% thç coï thãø cháúp nháûn âæåüc. 

VI. DÆÛ BAÏO THUYÍ VÀN

1. Táöm quan troüng cuía dæû baïo thuyí vàn:

- Dæû baïo thuyí vàn phuûc vuû cho phoìng luî.

- Dæû baïo thuyí vàn phuûc vuû cho chäúng haûn âiãöu tiãút häö chæïa.

2. Phán loaûi dæû baïo thuyí vàn:

- Caïc yãúu täú dæû baïo:

+ Dæû baïo læu læåüng Q

+ Dæû baïo mæûc næåïc H

+ Dæû baïo phuì sa 

- Phán loaûi dæû baïo theo thåìi gian

+ Dæû baïo ngàõn haûn < 15 ngaìy

+ Dæû baïo daìi haûn

- Phán loaûi theo âäü chênh xaïc

+ Dæû baïo âënh tênh

Q


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+ Dæû baïo âënh læåüng
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3. Dæû baïo luî ngàõn haûn:

Mæûc næåïc luî xuáút hiãûn åí traûm trãn, sau 1 

thåìi gian  luî seî truyãön xuäúng traûm dæåïi. Ta phaíi 

phán têch tæìng quan hãû giæîa hai traûm âãø dæû baïo 

thåìi gian vaì læu læåüng luî xuáút hiãûn åí traûm dæåïi.

4. Phæång phaïp dæû baïo mæa raìo doìng chaíy:

Khi mæa thç taûo ra doìg chaíy laìm mæûc næåïc säng H vaì læu læåüng 

Q tàng lãn theo giaï trë mæa. Âäúi våïi læu væûc nhoí thç duìng phæång phaïp 

dæû baïo mæa raìo khäng thêch håüp vç thåìi gian táûp trung doìng chaíy quaï 

ngàõn. Våïi læu væûc låïn thç duìng phæång phaïp naìy tæång âäúi thêch håüp.



Traûm thæåüng

Traûm haû

t

H

haû

thæåüng

 haû75

80

  Hthæåüng

Âæåìng quan hãû mäüt tráûn 
luî thiãút kãú cuía traûm 
thæåüng vaì traûm haû

H ~ t

Âæåìng quan hãû 
Hthæåüng ~ Hhaû

cuìng thåìi gian

X(mm)

H

X

Q

Quan hãû H = f(X) 
taûi mäüt traûm

Quan hãû Q = f(X) 
taûi mäüt traûm
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PHUÛ LUÛC

1 - Giáúy veî âæåìng táön suáút.

2 - Læåüng mæa vaì muìa mæa åí caïc vuìng.

3 - Baíng tra  trong âæåìng táön suáút PIII.

4 - Baíng ta KP trong âæåìng táön suáút K - M.

5 - Baíng tra CS trong phæång phaïp 3 âiãm.

6 - Baíng tra P2 vaì (P1 - P3) trong phæång phaïp 3 âiãøm.
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